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บทคัดย่อ 

 เอกัตศึกษาฉบับนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาแนวทางการจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะ
สำหรับการจัดการเพื่อบรรเทาความเสียหายของทรัพย์สินอันเกดิจากภัยพิบัติทางธรรมชาติ โดยศึกษา
ถึงปัญหาและผลกระทบเกี่ยวกับภัยพิบัติทางธรรมชาติในประเทศไทย และหลักเกณฑ์ในการจัดเก็บ
ภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะที่สามารถนำมาใช้ในการแก้ไขปัญหาที่เกิดขึ้นในประเทศไทย พร้อมทั้ง
ศึกษาหลักเกณฑ์ในการจัดเก็บภาษีเพื ่อวัตถุประสงค์เฉพาะสำหรับการจัดการเพื ่อบรรเทาความ
เสียหายของทรัพย์สินอันเกิดจากภัยพิบัติทางธรรมชาติของประเทศออสเตรเลียเพื่อเป็นแนวทางใน
การนำมาประยุกต์ใช้ในประเทศไทย 

 จากการวิเคราะห์สภาพปัญหาและผลกระทบเกี่ยวกับภัยพิบัติทางธรรมชาติในประเทศไทย
พบว่าประเทศไทยมักประสบกับปญัหาภัยพิบัติทางธรรมชาติ ไม่ว่าจะมาจากปัจจัยเสี่ยงทางธรรมชาติ 
หรือปัจจัยอื่น ๆ  ซึ่งส่งผลกระทบทำให้เกิดความเสียหายต่อชุมชน สังคม และภาพรวมเศรษฐกจิใน
ประเทศ และเป็นผลทำให้รัฐบาลมีเงินงบประมาณไม่เพียงพอที่จะนำไปใช้ในการพัฒนาในด้านอื่น ๆ 
ที่มีความสำคัญเช่นเดียวกันตามมา ดังนั้นการมีงบประมาณที่เพียงพอและเหมาะสมในการดำเนิน
โครงการเพื่อรับมือหรือจัดการกับเหตุการณ์ภัยพิบัติทางธรรมชาติจึงนับได้ว่าเป็นสิ่งทีจ่ำเปน็อย่างมาก
ที่จะทำให้โครงการประสบความสำเร็จ เพราะจะสามารถช่วยส่งเสริมและพัฒนาหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง
ให้สามารถรับมือหรือจดัการกับเหตุการณ์ภัยพิบัติทางธรรมชาติได้อย่างมีประสิทธิภาพ และเป็นผลทำ
ให้ช่วยบรรเทาความสูญเสียและความเสียหายอันเกิดจากภัยพิบัติทางธรรมชาติได้ 

 อย่างไรก็ตามประเทศไทยยังไม่เคยมีการจัดเก็บภาษีเพื ่อ วัตถุประสงค์เฉพาะสำหรับการ
จัดการเพื ่อบรรเทาความเสียหายของทรัพย์สินอันเกิดจากภัยพิบัติทางธรรมชาติมาก่อน จึงได้มี
การศึกษาถึงหลักเกณฑ์การจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะ และผลที่ได้จากการจัดเก็บภาษี
ดังกล่าวในประเทศออสเตรเลีย เพื่อนำมาเป็นแนวทางในการประยุกต์ใ ช้ในประเทศไทย ซึ่งจาก
การศึกษาพบว่าประเทศออสเตรเลียประสบกับปัญหาภัยพิบัติทางธรรมชาติในบริบทที่คล้ายคลึงกัน
กับประเทศไทย และรัฐบาลของประเทศออสเตรเลียได้ตระหนักถึงผลกระทบที่อาจเกิดขึ้นจากภัย
พิบัติทางธรรมชาติ จึงได้มีการจัดต้ังกองทุนเพื่อหน่วยงานบรกิารดับเพลิงและบรกิารฉุกเฉินของแต่ละ
รัฐ เพื่อให้สามารถจัดการกับเหตุการณ์ภัยพิบัติทางธรรมชาติได้อย่างมีประสิทธิภาพ พร้อมทั้งมีกรอบ
ในการจัดการภัยพิบัติที่ดี และสามารถปฏิบัติได้จริง 

ดังนั้นจึงมีความเหมาะสมที่จะนำแนวทางการจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะสำหรับการ
จัดการเพื่อบรรเทาความเสียหายของทรัพย์สินอันเกิดจากภัยพิบัติทางธรรมชาติ ของประเทศ
ออสเตรเลียมาประยุกต์ใช้ในประเทศไทย เพื่อเป็นการสรรหางบประมาณเพิ่มเติมให้กบัหน่วยงานของ
รัฐบาล อีกทั้งยังสามารถนำรายได้จากการจัดเก็บภาษีไปใช้ในการจัดการกับเหตุการณ์ภัยพิบัติทาง
ธรรมชาติได้อย่างมีประสิทธิภาพ 
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กิตติกรรมประกาศ 

 เอกัตศึกษาฉบับนี้สำเร็จลุล่วงไปได้ด้วยดีโดยได้รับความเมตตาและความช่วยเหลืออย่างดี
จากศาสตราจารย์ทัชมัย ฤกษะสุต อาจารย์ที่ปรึกษาที่กรุณาสละเวลา และเสนอแนะความรู้ รวมถึง
แนวทางในการเขียนเอกัตศึกษา ตลอดจนการตรวจทานข้อมูลและแก้ไขข้อบกพร่องต่าง ๆ ด้วยความ
เอาใจใส่ ตั้งแต่เริ่มต้นวางโครงร่างของเนื้อหาจนเอกัตศึกษาฉบับนี้เสร็จสมบูรณ์  ผู้เขียนขอกราบ
ขอบพระคุณอาจารย์เป็นอย่างสูงมา ณ โอกาสนี้ 

 ขอขอบพระคุณท่านอาจารย์คณะนิติศาสตร์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย อาจารย์พิ เศษ และ
วิทยากรทุกท่านที่ประสิทธ์ิประสาทวิชาความรู้ในด้านของกฎหมายภาษีอากร ตลอดจนความรู้ในด้าน
ต่าง ๆ ให้สามารถนำความรู้ไปใช้ประโยชน์ในชีวิตประจำวัน และสามารถนำไปประยุกต์ใช้ในการ
ทำงานให้มีประสิทธิภาพมากยิ ่งขึ ้น รวมถึงเจ้าหน้าที ่ประจำหลักสูตร ศศ .ม. ทุกท่านที่คอยให้
คำแนะนำ และให้ความช่วยเหลือตลอดการศึกษาในหลักสูตรนี้อย่างดีตลอดมา 

 นอกจากนี้ผู้เขียนขอขอบพระคุณบิดา มารดา และครอบครัว สำหรับการอำนวยความสะดวก
ในการดำเนินชีวิต และให้การสนับสนุนส่งเสริมการศึกษา ตลอดจนเป็นกำลังใจสำคัญตลอดการศึกษา 
เพื่อให้การเขียนเอกัตศึกษาฉบับนี้เป็นไปด้วยความราบรื ่น รวมถึงการได้รับความช่วยเหลือจาก     
คุณเกวลิน อยู่เย็น และคุณณัฐณิชา แกล้วกล้า ที่คอยรับฟังปัญหา และให้คำปรึกษาเป็นอย่างดีมา
ตลอด ทั ้งนี ้ผ ู ้เขียนขอขอบคุณทุกท่านที ่มีส่วนเกี่ ยวข้องในเอกัตศึกษาฉบับนี ้แต่ไม่ได้เอ่ยนาม           
ทั้งเพื่อน ๆ ศศ.ม. รุ่น 24 และเพื่อน ๆ พี่ ๆ น้อง ๆ ที่บริษัททุกท่าน 

 สุดท้ายน้ีผู้เขียนหวังเป็นอย่างยิ่งว่า เอกัตศึกษาฉบับนี้จะก่อให้เกิดประโยชน์แก่ผู้ที่สนใจไม่
มากก็น้อย ตลอดจนสามารถนำไปประยุกต์ใช้เป็นความรู้ที่จะศึกษาเพิ่มเติมเพื่อประโยชน์ในภาย  
ภาคหน้าได้ หากเอกัตศึกษาฉบับนี้มีข้อบกพร่องประการใด ผู้เขียนต้องขออภัยมา ณ ที่นี้ด้วย 

 
กนกกาญจน์ บุญเปี่ยม 
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บทที่ 1 
บทนำ 

1.1 ความเป็นมาและความสำคญัของปัญหา 

 ภัยพิบัติทางธรรมชาติเป็นมหันตภัยที่เกิดข้ึนตามปรากฏการณ์ทางธรรมชาติโดยฉับพลัน เช่น 
อุทกภัย วาตภัย อัคคีภัย และธรณีพิบัติภัย เป็นต้น เมื่อเกิดภัยพิบัติทางธรรมชาติข้ึนแล้วย่อมสง่ผลทำ
ให้เกิดอันตรายและเกิดความสูญเสียต่อทั ้งชีวิตและทรัพย์สินต่าง ๆ ของผู ้ประสบภัย อีกทั ้งยัง
ก่อให้เกิดผลกระทบที่รุนแรงต่อความมั่นคงทางเศรษฐกิจโดยรวมของประเทศตามมา 

 ประเทศไทยเป็นหนึ่งในประเทศที่ประสบปัญหาภัยพิบัติทางธรรมชาติหลายรูปแบบตลอดทัง้
ป ีเนื่องจากประเทศไทยตั้งอยู่ในเขตร้อนช้ืนซึ่งมักจะได้รับอิทธิพลจากลมมรสมุ และพายุหมุนเขตรอ้น 
โดยภัยพิบัติทางธรรมชาติแต่ละประเภทก็จะก่อให้เกิดความเสียหายในระดับเล็กน้อยถึงรุนแรง
แตกต่างกันไป แต่นับวันมีแนวโน้มที่จะทวีความรุนแรงมากยิ่งขึ้น อาทิ น้ำท่วมใหญ่ พ.ศ. 2554 ที่ได้
ส่งผลกระทบทำให้พื้นดินกว่า 150 ล้านไร่ (6 ล้านเฮกตาร์) เกิดความเสียหาย ซึ่งในจำนวนนี้เป็นทั้ง
พื ้นที ่เกษตรกรรมและอุตสาหกรรมใน 65 จังหวัด 684 อำเภอ ราษฎรได้รับความเดือดร ้อน 
4,086,138 ครัวเรือน 13,595,192 คน บ้านเรือนเสียหายทั้งหลัง 2,329 หลัง บ้านเรือนเสียหาย
บางส่วน 96,833 หลัง พื ้นที่การเกษตรคาดว่าจะได้รับความเสียหายทั้งสิ ้น 11.20 ล้านไร่ ถนน 
13,961 สาย ท่อระบายน้ำ 777 แห่ง ฝาย 982 แห่ง ทำนบ 142 แห่ง สะพาน/คอสะพาน 724 แห่ง 
บ่อปลา/บ่อกุ้ง/หอย 231,919 ไร่ ปศุสัตว์ 13.41 ล้านตัว มีผู้เสียชีวิต 813 ราย (44 จังหวัด)  และ   
สูญหาย 3 คน1 จึงเป็นสาเหตุทำให้ภาครัฐต้องอนุมัติเงินงบประมาณจำนวนมากเพื่อนำมาใช้ในการ
ช่วยเหลือผู้ประสบภัยสำหรับการดำรงชีพในยามฉุกเฉิน รวมถึงช่วยในการปรับปรุงและฟื้นฟูพื้นที่ที่
ประสบภัยให้กลับมาอยู่ในสภาพคงเดิม 

 ในขณะที่ภัยพิบัติทางธรรมชาติในประเทศไทยมีแนวโน้มที่จะทวีความรุนแรงมากยิ่งข้ึน 
เนื่องจากมีปัจจัยเสี่ยงที่เพิ่มขึ้น ได้แก่ ปัญหาโลกร้อนที่ส่งผลกระทบต่อการเปลี่ยนแปลงของสภาพ
ภูมิอากาศ แต่การจัดสรรงบประมาณสำหรับแผนงานยุทธศาสตร์พัฒนาระบบการเตรียมพร้อม
แห่งชาติและระบบบริหารจัดการภัยพิบัติของรัฐบาลให้กับกรมปอ้งกันและบรรเทาสาธารณภัยภายใต้
กระทรวงมหาดไทย และกรมโยธาธิการและผังเมือง ตามพระราชบัญญตัิงบประมาณรายจา่ยประจำปี
งบประมาณ พ.ศ. 2565 เป็นจำนวนเงิน 3,190 ล้านบาท และ 10,077 ล้านบาท ตามลำดับ กลับ
ลดลงจากการจัดสรรงบประมาณสำหรับแผนงานยุทธศาสตร์พัฒนาระบบการเตรียมพร้อมแห่งชาติ
และระบบบริหารจัดการภัยพิบัติให้กับกรมป้องกันและบรรเทาสาธารณภัยภายใต้กระทรวงมหาดไทย 

 
1 ว ิ ก ิ พ ี เ ด ี ย  ส า ร าน ุ ก ร ม เ ส รี , อ ุ ท ก ภ ั ย ใ น ปร ะ เ ทศ ไ ท ย  พ . ศ .  2554 [ออนไล น์ ]. , แหล ่ ง ท ี ่ ม า : 

https://th.wikipedia.org/wiki/อุทกภัยในประเทศไทย_พ.ศ._2554 (สืบค้นข้อมูล: 28 สิงหาคม 2565). 

https://th.wikipedia.org/wiki/อุทกภัยในประเทศไทย_พ.ศ._2554
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และสำนักงานปรมาณูเพื ่อสันติ ตามพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ      
พ.ศ. 2564 เป็นจำนวนเงิน 5,217 ล้านบาท และ 19,299 ล้านบาท ตามลำดับ ซึ่งไม่สอดคล้องกันกบั
ยุทธศาสตร์การลดความเสี่ยงจากภัยพิบัติของชาติที่มีความครอบคลุมในทุกระบบตามวัฏจักรการเกิด
ภัยพิบัติ โดยแนวทางและหลักการปฏิบัติในการรับมือกับภัยพิบัติทางธรรมชาติ สามารถจำแนกออก
ได้เป็น 3 ระยะ2 ดังนี ้ 
 (1) ระยะที่ 1 ก่อนเกิดภัย: การลดความเสี่ยงจากภัยพิบตัิ (Disaster Risk Reduction) ได้แก่  

(1.1) การป้องกันและลดผลกระทบภัยพิบัติ (Prevention and Mitigation) และ 
(1.2) การเตรียมความพร้อม (Preparedness) 

 (2) ระยะที่ 2 ระหว่างเกิดภัย: มาตรการรับมือยามเมื่อประสบเหตุฉุกเฉิน (Emergency 
Management) ได้แก่  

(2.1) การเผชิญเหตุ (Response) และ 
(2.2) การบรรเทาทุกข์ (Relief) 

 (3) ระยะที่ 3 หลังเกิดภัย: มาตรการฟื้นฟูหลังเกิดภัยพิบัติ (Recovery Build Back Better 
and Safer) ได้แก่ การฟื้นฟูสภาพและการซ่อมสร้าง (Rehabilitation and Reconstruction) 

การลดการจัดสรรงบประมาณจึงอาจเป็นสาเหตุทำให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้องกับการพัฒนา
ระบบการเตรียมพร้อมแห่งชาติและระบบบริหารจัดการภัยพิบัติมีงบประมาณไม่เพียงพอเพื่อที่จะใช้
ในการเตรียมความพร้อม รวมถึงจัดซื้อเครื่องมือหรืออุปกรณ์ที่ทันสมัยสำหรับการจัดการหรือรับมือ
กับเหตุการณ์ฉุกเฉินหรือภัยพิบัติทางธรรมชาติได้อย่างมีประสิทธิภาพ อันเป็นเหตุให้เกิดความ
เสียหายต่อทรัพย์สินเป็นวงกว้าง 

 อย่างไรก็ตามเมื่อพิจารณาแหล่งเงินได้ของรัฐบาลพบว่าแหล่งเงินได้ที่สำคัญที่สุดมาจากภาษี
อากรที่มีการเรียกเก็บจากทั้งบุคคลธรรมดาและนิติบุคคล ไม่ว่าจะเป็นภาษีทางตรงหรือภาษีทางอ้อม 
ได้แก่ ภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา ภาษีเงินได้นิติบุคคล ภาษีมูลค่าเพิ่ม ภาษีสรรพสามิต ภาษีที่ดินและ
สิ่งปลูกสร้าง ภาษีธุรกิจเฉพาะ ภาษีเงินได้ปิโตรเลียม และภาษีการรับมรดก เป็นต้น โดยรัฐบาลจะนำ
เงินได้จากการจัดเก็บภาษีอากรมาใช้จ่ายในการบริหารประเทศ เพื่อให้ประชาชนมีความเป็นอยู่ที่ดีข้ึน 
ไม่ว่าจะเป็นในด้านโครงสร้างพื้นฐานหรือการสร้างระบบสาธารณูปโภค เช่น ระบบขนส่งสาธารณะ 
การบริการด้านสาธารณสุข ความมั่นคงของประเทศ และด้านการศึกษา เป็นต้น นอกจากภาษีอากรที่
กล่าวไปแล้วข้างต้นยังมีการจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์ในด้านอื่น ๆ ได้แก่ การจัดเก็บภาษีเพื่อ
วัตถุประสงค์เฉพาะ (Earmarked Tax) ซึ่งเป็นเครื่องมือทางเศรษฐศาสตร์และการคลังที่สำคัญของ
รัฐบาลเพื่อใช้ในการสรรหางบประมาณสำหรับโครงการเฉพาะอย่าง กล่าวคือ เป็นค่าธรรมเนียมพิเศษ

 
2 ธนพร อินพุ่ม, การรับมือผลกระทบภัยพิบัติตามธรรมชาติ [ออนไลน์]., เดือนพฤษภาคม 2558, แหล่งที่มา: 
https://library.parliament.go.th/sites/default/files/assets/files/works/academic%20office/radio%20
scripts/pdf/2558-05/NALT-radioscript-rr2558-230558.pdf (สืบค้นข้อมูล: 28 สิงหาคม 2565). 

https://library.parliament.go.th/sites/default/files/assets/files/works/academic%20office/radio%20scripts/pdf/2558-05/NALT-radioscript-rr2558-230558.pdf
https://library.parliament.go.th/sites/default/files/assets/files/works/academic%20office/radio%20scripts/pdf/2558-05/NALT-radioscript-rr2558-230558.pdf
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หรือภาษีที่มีการระบุวัตถุประสงค์ของภาษีอย่างชัดเจน โดยรายได้จากการจัดเก็บภาษีดังกล่าวจะถูก
กันเอาไว้และนำไปใช้จ่ายตามวัตถุประสงค์หรือโครงการเฉพาะอย่างที่กำหนดไว้เท่านั้น รัฐบาลไม่
สามารถนำไปบริหารจัดการเพื่อประโยชน์อื่นใดนอกเหนือตามวัตถุประสงค์ได้  และการจัดเก็บภาษี
เพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะ มักมีเป้าหมายเพื่อนำรายได้จากการจดัเก็บภาษีไปใช้ในเรื่องบริการสาธารณะ
หรือการลงทุน3 

 ในการรับมือหรือจัดการกับเหตุการณ์ภัยพิบัติทางธรรมชาติที่อาจจะส่งผลทำให้เกิดความ
เสียหายต่อทรัพย์สิน ถ้าหากภาครัฐมีการกันเงินเอาไว้จากการจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะตาม
ลักษณะการใช้ประโยชน์ของที่ดินและทรัพย์สิน เช่น ที่ดินเกษตรกรรม ที่ดินอุตสาหกรรม ที่อยู่อาศัย 
และที่ดินเพื่อการพาณิชย์ เป็นต้น เพื่อใช้สำหรับเป็นเงินทุนที่ยั่งยืนในการเตรียมความพร้อมเพื่อการ
จัดการและบรรเทาความเสียหายของทรัพย์สินอันเกิดจากภัยพิบัติทางธรรมชาติ ก็จะเป็นการช่วย
ประหยัดเงินงบประมาณของภาครัฐ และทำให้ภาครัฐสามารถนำเงินส่วนที่ประหยัดได้น้ันไปใช้ในการ
บริหารประเทศในด้านอื่น ๆ ให้เจริญต่อไปไดใ้นอนาคต 

 ดังนั้นด้วยเหตุผลและความจำเป็นที่กล่าวมาข้างต้นจึงเปน็ที่มาในการจดัทำเอกัตศึกษาฉบบันี้
โดยศึกษาถึงปัญหาและผลกระทบเกี่ยวกับภัยพิบัติทางธรรมชาติในประเทศไทย และเสนอแนะแนว
ทางการจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะสำหรับการจัดการเพื่อบรรเทาความเสียหายของทรัพย์สิน
อันเกิดจากภัยพิบัติทางธรรมชาติ เพื่อช่วยส่งเสริมและพัฒนาหน่วยงานที่เกี่ยวข้องให้สามารถรับมือ
หรือจัดการกับเหตุการณ์ภัยพิบัติทางธรรมชาติได้อย่างมีประสิทธิภาพ 
 
1.2 วัตถุประสงค์ของการศึกษา 

 (1) เพื่อศึกษาหลักเกณฑ์การจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะในประเทศไทยที่สามารถใช้
ในการจัดการและบรรเทาความเสียหายของทรัพย์สินอันเกิดจากภัยพิบัติทางธรรมชาติ 
 (2) เพื ่อศึกษาปัญหาและผลกระทบเกี ่ยวกับภัยพิบัติทางธรรมชาติในประเทศไทยอันจะ
ก่อให้เกิดความเสียหายต่อทรัพย์สิน 
 (3) เพื่อศึกษาหลักเกณฑ์การจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะในประเทศออสเตรเลียที่
สามารถใช้ในการจัดการและบรรเทาความเสียหายของทรัพย์สินอันเกิดจากภัยพิบัติทางธรรมชาติ 
 (4) เพื่อศึกษาแนวทางการแก้ไขปัญหาโดยนำการจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะใน
ประเทศออสเตรเลียที่สามารถนำมาปรับใช้กับประเทศไทยเพื่อการจัดการและบรรเทาความเสียหาย

 
3  Organisation for Economic Co-operation and Development (OECD), “Resource revenue 
earmarking: Comparative analysis and lessons learned, Policy dialogue on natural resource-
bases development,” [Online]., Available from: https://www.oecd.org/dev/inclusive-societies-
development/Session-6-Report-on-Earmarking-Practices.pdf [28 Aug 2022]. 
 

https://www.oecd.org/dev/inclusive-societies-development/Session-6-Report-on-Earmarking-Practices.pdf
https://www.oecd.org/dev/inclusive-societies-development/Session-6-Report-on-Earmarking-Practices.pdf
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ของทรัพย์สินอันเกิดจากภัยพิบัติทางธรรมชาติได้อย่างมีประสิทธิภาพ พร้อมทั้งช่วยส่งเสริมและ
พัฒนาหน่วยงานที่เกี่ยวข้องได้โดยตรง 
 
1.3 สมมติฐานของการศึกษา 

 การเกิดภัยพิบัติทางธรรมชาติเป็นมหันตภัยที่เกิดข้ึนอย่างฉับพลันและนำมาซึ่งความสูญเสีย
ต่อทรัพย์สิน หากมีการนำแนวทางการจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะสำหรับการจัดการเพื่อ
บรรเทาความเสียหายของทรัพย์สินอันเกิดจากภัยพิบตัิทางธรรมชาติมาปรบัใช้ในประเทศไทยจะสง่ผล
ทำให้มีเงินทุนที่ยั่งยืนในการช่วยส่งเสริมและพัฒนาหน่วยงานที่เกี่ยวข้องให้สามารถรับมือหรือจัดการ
กับเหตุการณ์ภัยพิบัติทางธรรมชาติได้อย่างมีประสิทธิภาพ 

 
1.4 ขอบเขตของการศึกษา 

  เอกัตศึกษาฉบับนี้มุ่งศึกษาหลักเกณฑ์ในการจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะในประเทศ
ไทย ขอบเขตความหมายและลักษณะทั่วไปของภัยพิบัติทางธรรมชาติ ในประเทศไทย ขอบเขต
ความหมายและหลักการทางกฎหมายของภัยพิบัติทางธรรมชาติ ปัญหาและผลกระทบที่เกิดขึ้นจาก
ภัยพิบัตทิางธรรมชาติในประเทศไทยอันจะก่อให้เกิดความเสียหายต่อทรัพย์สิน รวมถึงหลักเกณฑ์การ
จัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะในประเทศออสเตรเลียที่สามารถใช้ในการจัดการและบรรเทา
ความเสียหายของทรัพย์สินอันเกิดจากภัยพิบัติทางธรรมชาติ เพื่อนำมาใช้เป็นแนวทางในการจัดเก็บ
ภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะในประเทศไทยสำหรับการจัดการเพื่อบรรเทาความเสียหายของทรัพย์สิน
อันเกิดจากภัยพิบัติทางธรรมชาติได้อย่างมีประสิทธิภาพ พร้อมทั้งช่วยส่งเสริมและพัฒนาหน่วยงานที่
เกี่ยวข้องต่อไป 

 
1.5 วิธีดำเนินการศึกษา 

 การดำเนินการวิจัยด้วยวิธีวิจัยเชิงเอกสาร (Documentary Research) ที่มุ่งจะศึกษาค้นคว้า 
รวบรวม และวิเคราะห์ข้อมูลจากเอกสารที ่เกี ่ยวข้อง อันประกอบด้วยตัวบทกฎหมาย บทความ 
วารสารทางวิชาการ วิทยานิพนธ์ งานวิจัย รวมถึงข้อมูลจากสื ่ออิเล็กทรอนิกส์ที ่เกี ่ยวข้องกับ
หลักเกณฑ์ในการจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะทั้งในประเทศไทยและประเทศออสเตรเลีย 
ขอบเขตความหมายและลักษณะทั่วไปของภัยพิบัติทางธรรมชาติในประเทศไทย ขอบเขตความหมาย
และหลักการทางกฎหมายของภัยพิบัติทางธรรมชาติ ปัญหาและผลกระทบที่เกิดข้ึนจากภัยพิบัติทาง
ธรรมชาติในประเทศไทย และนำข้อมูลความรู ้ที ่ได้ทั ้งหมดจากการศึกษามาทำการวิเคราะห์เพื่อ
เสนอแนะแนวทางการจัดเก็บภาษีเพื ่อวัตถุประสงค์เฉพาะสำหรับการจัดการเพื ่อบรรเทาความ
เสียหายของทรัพย์สินอันเกิดจากภัยพิบัติทางธรรมชาติในประเทศไทย 
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1.6 ประโยชน์ที่คาดว่าจะได้รับ 

 (1) เพื่อให้ทราบหลักเกณฑ์การจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะในประเทศไทยที่สามารถ
ใช้ในการจัดการและบรรเทาความเสียหายของทรัพย์สินอันเกิดจากภัยพิบัติทางธรรมชาติ 
  (2) เพื่อให้ทราบปัญหาและผลกระทบเกี่ยวกับภัยพิบัติทางธรรมชาติในประเทศไทยอันจะ
ก่อให้เกิดความเสียหายต่อทรัพย์สิน 
  (3) เพื่อให้ทราบหลักเกณฑ์การจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะในประเทศออสเตรเลียที่
สามารถใช้ในการจัดการและบรรเทาความเสียหายของทรัพย์สินอันเกิดจากภัยพิบัติทางธรรมชาติ 
  (4) เพื่อให้ทราบแนวทางการแก้ไขปัญหาโดยนำการจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะใน
ประเทศออสเตรเลียที่สามารถนำมาปรับใช้กับประเทศไทยเพื่อการจัดการและบรรเทาความเสียหาย
ของทรัพย์สินอันเกิดจากภัยพิบัติทางธรรมชาติได้อย่างมีประสิทธิภาพ พร้อมทั้งช่วยส่งเสริมและ
พัฒนาหน่วยงานที่เกี่ยวข้องได้โดยตรง 
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บทที่ 2 
หลักเกณฑ์การจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะในประเทศไทย 

และหลักเกณฑ์ ปัญหาและผลกระทบเก่ียวกับภัยพิบัติทางธรรมชาติในประเทศไทย 

 ภาษีอากรเป็นแหล่งเงินได้หลักของรัฐบาลเพื่อใช้ในการดำเนินโครงการสำหรับการบริหาร
ประเทศในด้านต่าง ๆ ซึ ่งม ักจะเป็นโครงการที่จ ัดทำขึ ้นเพื ่อส่วนรวม อาทิ การสร้างระบบ
สาธารณูปโภคหรือโครงสร้างพื้นฐาน เป็นต้น การจัดเก็บภาษีอากรนอกจากจะเป็นแหล่งเงินได้
ทางการคลังที่สำคัญของประเทศแล้วยังถือว่าเป็นเครื ่องมือในการส่งเสริมการเจริญเติบโตทาง
เศรษฐกิจ เครื่องมือในการควบคุมการบริโภคของประชาชน เครื่องมือในการรักษาเสถียรภาพในทาง
เศรษฐกิจ เครื่องมือในการกระจายรายได้และทรัพย์สินแก่ประชาชน และเครื่องมือในการสนองต่อ
นโยบายของรัฐบาล4 กล่าวอีกนัยหนึ่งคือ การจัดเก็บภาษีอากรเป็นเครื่องมือทางเศรษฐศาสตร์และ
การคลังในการดำเนินนโยบายทางเศรษฐกิจและสังคมของรัฐบาล ในปัจจุบันประเทศไทยมีการจัดเกบ็
ภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะ (Earmarked Tax) เพื่อใช้ในการสรรหางบประมาณสำหรับโครงการ
เฉพาะอย่าง โดยรัฐบาลสามารถนำรายไดจ้ากการจัดเก็บภาษีไปใช้จ่ายตามวัตถุประสงค์หรือโครงการ
เฉพาะอย่างที่กำหนดไว้เท่านั้น และไม่สามารถนำไปใช้จ่ายตามวัตถุประสงค์อื่น ๆ ได้5 ซึ่งการจัดเก็บ
ภาษีนั้นจะผูกติดกับรายได้จากภาษีสรรพสามิตที่มีการเรียกเก็บจากสินค้าตามกฎหมายว่าด้วยสุรา
และกฎหมายว่าด้วยยาสูบ จากนั้นจึงจัดสรรให้กบั 4 กองทุนหรือองค์การ ได้แก่ กองทุนสนับสนุนการ
ส่งเสริมสุขภาพ องค์การกระจายเสียงและแพรภ่าพสาธารณะแหง่ประเทศไทย กองทุนพัฒนาการกฬีา
แห่งชาติ และกองทุนผู้สูงอายุ6 อย่างไรก็ตามประเทศไทยเป็นหนึ่งในประเทศที่ประสบกับปัญหาจาก
ปัจจัยเสี่ยงต่าง ๆ ไม่ว่าจะเป็นปัจจัยเสี่ยงทางธรรมชาติ หรือปัจจัยอื่น ๆ ที่มีแนวโน้มเพิ่มสูงข้ึน ได้แก่ 
ภาวะโลกร้อน (Global Warming) หรือ ปรากฏการณ์เรือนกระจก (Greenhouse Effect) เป็นต้น 
ประกอบกับมนุษย์ไม่สามารถที่จะควบคุมเหตุการณ์ภัยพิบัติทางธรรมชาติได้ จึงมักส่งผลทำให้ได้รับ
ผลกระทบจากภัยพิบัติทางธรรมชาติอันเป็นเหตุให้เกิดความเสียหายต่อทรัพย์สินของผู้ประสบภัยเป็น
วงกว้างตลอดจนภาพรวมของเศรษฐกิจในประเทศ ดังนั้นรัฐบาลสามารถนำหลักเกณฑ์การจัดเก็บ
ภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะมาใช้เป็นเครื่องมือทางการคลังที่สำคัญในการแก้ไขปญัหาดังกล่าวได ้โดย
จะต้องศึกษาถึงความหมายและลักษณะของภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะ หลักเกณฑ์การจัดเก็บภาษี

 
4 ส ุ เ ท พ  พ ง ษ์ พ ิ ท ั ก ษ์ , ภ าษ ี ท ำ ไ ม  ท ำ ไ ม ภ าษี  [อ อ น ไ ล น์ ]., 8 ม ิ ถ ุ น า ย น  2560, แ ห ล ่ ง ท ี ่ ม า : 

https://sme.krungthai.com/sme/productListAction.action?command=getDetail&cateMenu=KNOWL
EDGE&cateId=9&itemId=66 (สืบค้นข้อมูล: 4 กันยายน 2565). 
5 ภัทร จารุวัฒนมงคล, “Earmarked Tax,” การคลังปริทัศน์, (กันยายน 2557), หน้า 1. 
6 เอ้ืออารีย์ อ้ิงจะนิล, “การรักษาความสมดุลระหว่างประสิทธิภาพและความโปร่งใสของภาษีเพื่อวัตถุประสงค์
เฉพาะ (Earmarked tax) ในประเทศไทย,” วารสารกฎหมาย จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย ฉบับที่ 2 (กรกฎาคม 
2564) : หน้า 79. 

https://sme.krungthai.com/sme/productListAction.action?command=getDetail&cateMenu=KNOWLEDGE&cateId=9&itemId=66
https://sme.krungthai.com/sme/productListAction.action?command=getDetail&cateMenu=KNOWLEDGE&cateId=9&itemId=66
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เพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะ กฎหมายที่เกี่ยวข้องกับภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะในประเทศไทย การ
จัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะในประเทศไทย ขอบเขตความหมายและลักษณะทั่วไปของภัยพบิตัิ
ทางธรรมชาติในประเทศไทย ขอบเขตความหมายและหลักการทางกฎหมายของภัยพิบัต ิทาง
ธรรมชาติ รวมถึงปัญหาและผลกระทบเกี ่ยวกับภัยพิบัต ิทางธรรมชาติในประเทศไทย โดยมี
สาระสำคัญดังนี้ 
 
2.1 หลักเกณฑ์การจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะในประเทศไทย 

 ภาษีอากรถือเป็นแหล่งเงินได้หลักของรัฐบาล ซึ่งหากมีการจำแนกประเภทของรายได้ตาม
ลักษณะการใช้จ่ายเงินของรัฐบาล จะสามารถแบ่งออกได้เป็น 2 ประเภท ดังนี ้

 (1) ภาษีทั่วไป คือ การบังคับจัดเก็บภาษีอากรจากประชาชนโดยที่มีกฎหมายบัญญัติไว้ เช่น 
ภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา ภาษีเงินได้นิติบุคคล ภาษีมูลค่าเพิ่ม และภาษีสรรพสามิต เป็นต้น ซึ่งรายได้
จากภาษีทั่วไปที่รัฐบาลจัดเก็บได้นั้นจะถูกจัดอยู่ในงบประมาณรายจ่ายประจำปี และรัฐบาลไม่มี
ข้อบังคับเกี่ยวกับการใช้จ่ายเงินน้ัน กล่าวคือ รัฐบาลสามารถนำไปใช้จ่ายสำหรับวัตถุประสงค์ใดก็ได้ 

 (2) ภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะ คือ การจัดเก็บภาษีหรือค่าธรรมเนียมพิเศษเพื่อใช้ในการ
สรรหางบประมาณสำหรับโครงการเฉพาะอย่างที่มกีารระบุวัตถุประสงค์ของการใช้จ่ายเงินของรฐับาล
เอาไว้อย่างชัดเจน และรัฐบาลไม่สามารถนำรายได้จากการจัดเก็บภาษีไปใช้จ่ายนอกเหนือจาก
วัตถุประสงค์ที่กำหนดเอาไว้ได้ ซึ่งรายได้จากการจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะที่รัฐบาลจัดเก็บ
ได้นั ้นจะไม่ได้ถูกจัดอยู ่ในงบประมาณรายจ่ายประจำปี หรือเรียกอีกอย่างหนึ ่งว่าเป็นเงินนอก
งบประมาณ 

 2.1.1 ความหมายและลักษณะของภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะ 

2.1.1.1 ความหมายของภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะ 

 จากการศึกษาผลงานและบทความทางวิชาการที่เกี่ยวข้องพบว่ามีการกำหนดคำนิยามและ
ความหมายของภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะ ดังนี ้

 วรรณา แพรศรี และคณะจากสำนักงานเศรษฐกิจการคลงั ไดก้ำหนดคำนิยามและความหมาย
ของภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะว่า “การกันเงินภาษี ค่าธรรมเนียม หรือเงินรายได้ประเภทอื่น 
รวมทั้งการเก็บภาษีเพิ่มเติม เพื่อนำไปใช้จ่ายตามวัตถุประสงค์ที่กำหนดไว้ โดยไม่สามารถนำไปใช้จ่าย
ตามวัตถุประสงค์อื่นที่ไม่ได้ระบุไว้ได้”7 

 
7 วรรณา แพรศรี และคณะ,  “การศึกษาแนวทางการเพิ่มประสิทธิภาพของการกันเงินภาษีอากรและการกันเงิน
ประเภทอื่นเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะเพื่อรักษาวินัยการคลังของรัฐ,” (โครงการวิจัยของสำนักงานเศรษฐกิจการคลัง, 
2561), หน้า 6. 
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 ศาสตราจารย์เกริกเกียรติ พิพัฒน์เสรีธรรม ได้กำหนดคำนิยามและความหมายของภาษีเพื่อ
วัตถุประสงค์เฉพาะว่า8 “รายได้ที่จัดเก็บได้จากภาษีเพื่อวัตถุประสงค์อย่างใดอย่างหนึ่งของรัฐบาล
และจะต้องนำไปใช้ตามวัตถุประสงค์ที่กำหนดไว้เท่านั้น ไม่สามารถนำไปใช้ในกิจการอย่างอื่นได้”9 

 Ceren Ozer et al. ได้กำหนดคำนิยามและความหมายของภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะว่า 
“แนวปฏิบัติในการนำรายได้ทั้งหมดหรือบางสว่นจากภาษีหรือกลุม่ภาษีมาทำการจัดสรรหรอืกันเอาไว้
เพื่อวัตถุประสงค์ในการใช้จ่ายที่กำหนด”10 

 Michael Ango และ Samuel Ibrahim ได้กำหนดคำนิยามและความหมายของภาษีเพื่อ
วัตถุประสงค์เฉพาะว่า “ภาษีพิเศษใด ๆ ที่เรียกเก็บโดยรัฐบาลสำหรับโครงการ หรือภาคส่วนของ
เศรษฐกิจโดยเฉพาะ โดยทั่วไปภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะมักถูกนำมาใช้ในสถานการณ์ที่ภาคส่วนใด
ภาคส่วนหนึ่งของเศรษฐกิจต้องการเงินทุนพิเศษเพื่อวัตถุประสงค์ในการจัดการกับปัญหาหรือเพื่อการ
พัฒนาทางเศรษฐกิจ”11 

 Robert Carling12 ได้กำหนดคำนิยามและความหมายของภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะว่า  
“รายได้สุทธิทั้งหมดที่ได้จากการจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะที่จัดเก็บแยกต่างหากจากรายได้
ทั่วไป เพื่อเป็นรายจ่ายของรัฐบาลสำหรับโครงการเฉพาะอย่างเท่านั้น และจ่ายเงินเต็มจำนวนให้แก่
โครงการนั้น โดยอาจกระทำในรูปแบบของการเรยีกเกบ็ภาษี (Levy) หรือมูลค่าส่วนเพิ่ม (Charge) ซึ่ง
อาจมีช่ือเรียกอย่างอื่นและถือว่าเป็นภาษีประเภทหนึ่ง”13 

 
8 วิชิดา วิสมิตะนันท์, “ภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะสำหรับกองทุนสิ่งแวดล้อม ,” (การค้นคว้าอิสระมหาบัณฑิต 

สาขากฎหมายภาษี คณะนิติศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์, 2563), หน้า 28. 
9 เกริกเกียรติ พิพัฒน์เสรีธรรม , การคลังว่าด้วยการจัดสรรและการกระจาย , พิมพ์ครั้งที ่ 7 (กรุงเทพมหานคร : 
สำนักพิมพ์มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์, 2543), หน้า 137. 
10 Ceren Ozer et al., “HEALTH EARMARKS AND HEALTH TAXES: WHAT DO WE KNOW?,” The 
Health, Nutrition and Population Knowledge Briefs of the World Bank (December 2020) : 1-2. 
11 Michael Ango and Samuel Ibrahim, Nigeria: Recourse To Earmarked Taxes As An Additional 

Source Of Government Revenue [Online]., 21 April 2021, Available from: 
https://www.mondaq.com/nigeria/tax-authorities/1 0 5 9 9 1 0 / recourse-to-earmarked-taxes-as-an-
additional-source-of-government-revenue [17 Sep 2022]. 
12  Robert Carling, “Tax Earmarking: Is it Good Practice,” (New South Wale: The Centre for 
Independent Studies, 2007). 
13 เตชิษฐ บัวคง, “ปัญหาการกันเงินภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะ ,” (วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต คณะนิติศาสตร์ 
มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์, 2560), หน้า 28. 

 

https://www.mondaq.com/nigeria/tax-authorities/1059910/recourse-to-earmarked-taxes-as-an-additional-source-of-government-revenue
https://www.mondaq.com/nigeria/tax-authorities/1059910/recourse-to-earmarked-taxes-as-an-additional-source-of-government-revenue
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 จากการกำหนดคำนิยามและความหมายของภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะของนักวิชาการทั้ง
ในประเทศไทยและต่างประเทศข้างต้นสามารถสรุปได้ว่า ภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะ หมายถึง 
รายได้ของรัฐบาลที่มาจากการจัดเก็บภาษีอากร ค่าธรรมเนียมพิเศษ เงินรายได้ประเภทอื่น รวมถึง
การจัดเก็บภาษีอากรเพิ่มเติม โดยรัฐบาลได้มีการกันเงินดังกล่าวเอาไว้สำหรับใช้ในโครงการเฉพาะ
หรือเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะอย่างเท่านั้น และรัฐบาลไม่สามารถนำไปใช้จ่ายเพื่อวัตถุประสงค์อื่น ๆ 
นอกเหนือจากที่กำหนดเอาไว้ได้ ซึ่งรายได้จากการจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะจะมีความ
แตกต่างจากรายได้จากการจัดเก็บภาษีทั่วไปตรงที่การจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะนั้นรัฐบาล
สามารถนำรายได้จากการจัดเก็บภาษีหรือค่าธรรมเนียมไปใช้เพื่อวัตถุประสงค์ที่กำหนดไว้โดยตรง 
และเป็นรายได้ที่ไม่ได้ถูกจัดอยู่ในงบประมาณรายจ่ายประจำปี หรือเรียกอีกอย่างหนึ่งว่าเป็นเงินนอก
งบประมาณ 

อย่างไรก็ตามในปัจจุบันประเทศต่าง ๆ รวมถึงประเทศไทยมักมีการกันเงินจาก “ภาษี” หรือ 
“ค่าธรรมเนียม” เอาไว้ ซึ่งรายได้ทั้งสองประเภทมีความแตกต่างกันในเรื่องของการตอบแทนโดยตรง
ต่อผู้เสียภาษีหรือค่าธรรมเนียม กล่าวคือ ภาษีต้องไม่มีผลเป็นการตอบแทนโดยตรงต่อผู้เสียภาษี 
รัฐบาลสามารถนำรายได้จากการจัดเก็บภาษีไปใช้จ่ายเพื่อสาธารณประโยชน์และผลประโยชน์จะตก
แก่บุคคลในภาพรวม ส่วนค่าธรรมเนียมเป็นการจ่ายเพื่อให้บุคคลได้รับบริการจากรัฐบาล ซึ่งรัฐบาล
สามารถนำค่าธรรมเนียมที่ได้จากการจัดเก็บมาใช้เพื่อสาธารณประโยชน์หรือไม่ก็ได้14 

 2.1.1.2 ลักษณะของภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะ 

 จากคำนิยามและความหมายของภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะที่กล่าวข้างต้นสามารถสะท้อน
ให้เห็นถึงลักษณะที่สำคัญของภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะ 3 ประการ15 ดังนี้ 

 (1) ภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะที่มีลักษณะเป็นการกันเงินรายได้จากภาษีหรือค่าธรรมเนียม 

 โดยทั่วไปเงินรายได้ทั้งหมดที่รัฐจัดเก็บได้จะต้องนำส่ง เข้าคลังเป็นรายได้ของแผ่นดินเพื่อ
จัดทำงบประมาณรายจ่ายประจำปี แต่มีเงินบางประเภทที่กฎหมายอนุญาตให้กันเงินไว้ได้โดยไม่ต้อง
ส่งเข้าคลังเพื่อเป็นรายได้ของแผ่นดิน เช่น ภาษีหรือค่าธรรมเนียมหรือเงินอื่นใดของรัฐบาลเพื่อเป็น
เงินรายได้สำหรับกองทุนเฉพาะหรอืสำหรับหน่วยงานของรฐัในการใช้จ่ายตามวัตถุประสงค์ที่กฎหมาย
กำหนด ซึ่งการกันเงินรายได้จากภาษีหรือค่าธรรมเนียมจะมีบัญชีแยกต่างหากจากบัญชีงบประมาณ
รายจ่ายประจำปี ดังนั้นเงินรายได้ที่มีกฎหมายอนุญาตให้กองทุนเฉพาะหรือหน่วยงานของรัฐกันเงิน
เอาไว้จึงถือว่าเป็นเงินแผ่นดินประเภทเงินนอกงบประมาณรายจ่ายประจำปี และการกันเงินรายได้
จากภาษีหรือค่าธรรมเนียมดังกล่าวรัฐบาลจะต้องนำไปใช้จ่ายเพื่อวัตถุประสงค์ที่กำหนดไว้โดยตรง

 
14 เรื่องเดียวกัน, หน้า 30–31. 

15 เรื่องเดียวกัน, หน้า 31. 
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เท่านั้น ไม่สามารถนำเงินดังกล่าวไปใช้จ่ายตามวัตถุประสงค์อื่นใดได้16 อย่างไรก็ตามสำหรบัการกัน
เงินรายได้จากภาษีหรือค่าธรรมเนียมนิยมนำไปใช้ในหลาย ๆ ประเทศ ซึ่งในแต่ละประเทศนั้นรัฐบาล
ก็จะนำไปใช้จ่ายสำหรับวัตถุประสงค์ที่แตกต่างกันไป 

 (2) ภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะที่มีลักษณะเป็นการจัดเก็บภาษีจากฐานภาษีเดิม หรือการ
จัดเก็บภาษีในรูปแบบใหม่17 

 (2.1) ภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะที่มีลักษณะเป็นการจัดเก็บภาษีจากฐานภาษีเดิม เป็นการ
จัดเก็บภาษีที่เพิ่มข้ึนมาจากฐานภาษีเดิมที่รัฐบาลมีการจดัเก็บอยู่แลว้ ซึ่งการจัดเก็บภาษีนั้นจะมีความ
เชื่อมโยงกับวัตถุประสงค์ในการนำเงินไปใช้จ่ายหรือไม่ก็ได้  ในกรณีที่การจัดเก็บภาษีอากรมีความ
เชื่อมโยงกับวัตถุประสงค์ของการใช้จ่ายเงิน กล่าวคือ ผู้เสียภาษีกับผู้รับประโยชน์เป็นบุคคลกลุ่ม
เดียวกัน เช่น การจัดเก็บภาษีที่เพิ่มข้ึนของภาษีสุราหรือยาสูบในอัตราร้อยละ 2 เพื่อกันเงินไว้สำหรับ
เป็นค่าใช้จ่ายในการรักษาผู้ที่ป่วยจากสุราหรือยาสูบ เป็นต้น ซึ ่งการจัดเก็บภาษีอากรที่มีความ
เช่ือมโยงกับวัตถุประสงค์ในการนำเงินไปใช้จ่ายจะทำให้ผู้เสียภาษีทราบว่าการจัดเก็บภาษีอากรหรือ
เงินประเภทอื่น ๆ  ดังกล่าวนั้นรัฐบาลจัดเก็บไปสำหรับการใช้จ่ายเพื่อวัตถุประสงค์ใดและใครเปน็ผู้
ได้รับประโยชน์โดยตรงจากการจัดเก็บภาษีอากรเหล่านั ้น และเมื่อผู้เสียภาษีทราบและเข้าใจถึง
วัตถุประสงค์ในการจัดเก็บภาษีอากรหรือเงินประเภทอื่น ๆ  แล้วก็จะทำให้เกิดการยอมรับและความ
สมัครใจอันจะนำไปสู่การจัดเก็บภาษีที่ดีกว่า ส่วนในกรณีที่การจัดเก็บภาษีไม่มีความเชื่อมโยงกับ
วัตถุประสงค์ของการใช้จ่ายเงิน กล่าวคือ ผู้เสียภาษีกับผู้รับประโยชน์ไม่ได้เป็นบคุคลกลุม่เดียวกันหรอื
ผู้เสียภาษีไม่ได้เป็นผู้ได้รับประโยชน์โดยตรงจากการจัดเก็บภาษีอากรเหล่าน้ัน เช่น การจัดเก็บภาษีที่
เพิ่มขึ้นของภาษีสุราหรือยาสูบในอัตราร้อยละ 2 เพื่อเข้ากองทุนผู้สูงอายุเพื่อใช้สำหรับค่าสวัสดิการ
ผู้สูงอายุ เป็นต้น ซึ่งในกรณีนี้จะมุ่งเน้นไปที่การบริหารจัดการงบประมาณของรัฐบาลมากกว่าความ
เช่ือมโยงระหว่างการจัดเก็บภาษีและการใช้จ่ายเงิน 

 (2.2) ภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะที่มีลักษณะเป็นการจัดเก็บภาษีในรูปแบบใหม่ เป็นการ
จัดหาแหล่งรายได้ใหม่ของรัฐบาลเพื่อนำมาใช้จ่ายในโครงการเฉพาะอย่างหรือวัตถุประสงค์เฉพาะ ซึ่ง
การจัดเก็บภาษีในรูปแบบใหม่นั้นอาจเป็นการจัดเก็บภาษีจากสินค้าหรือบริการทีไ่ด้กำหนดไว้เป็นการ

 
16 เรื่องเดียวกัน, หน้า 31. 

17 ณัฐธยาน์ ว่องวงศารักษ์, “การจัดเก็บภาษีเฉพาะสำหรับกองทุนประกันสุขภาพ ,” (วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต 

คณะนิติศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์, 2555), หน้า 154. 
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เฉพาะตามกรอบของกฎหมาย18 เช่น การจัดเก็บภาษีเฉพาะเพื่อสุขภาพสำหรับกองทุนประกันสขุภาพ 
(Medicare Levy) ของประเทศออสเตรเลีย เป็นต้น19 

 (3) ภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะที่มีลักษณะเป็นการใช้จ่ายเงินของรัฐบาลเพื่อวัตถุประสงค์
เป็นการเฉพาะ20 กล่าวคือ เป็นการกำหนดวัตถุประสงค์เฉพาะในการใช้จ่ายเงินของรัฐบาล ซึ่งอาจ
จำแนกออกได้เป็น 2 ประเภท ได้แก่ 

 (3.1) เป็นการกำหนดวัตถุประสงค์ในการใช้จ่ายเงินไว้เป็นการเฉพาะอย่างกว้าง คือ เป็นการ
กำหนดวัตถุประสงค์การใช้จ่ายเงินตามกรอบของกฎหมายโดยที่มีการกำหนดตัวผู ้ใช้เงินและ
วัตถุประสงค์ในการใช้จ่ายเงินอย่างกว้าง ๆ ไม่ได้มีการเจาะจงเรื่องใดเป็นการเฉพาะ ซึ่งวัตถุประสงค์
ในการจัดเก็บเพื่อนำไปใช้จ่ายจะมีความสัมพันธ์โดยตรงกับรูปแบบการจัดเก็บรายได้หรือไม่ก็ได้ 
เนื่องจากการจัดเก็บหรือการกันเงินรายได้ดังกล่าวนั้นไม่ได้ถูกนำไปใช้จ่ายเพื่อประโยชน์แก่ผู้เสียภาษี
โดยตรง โดยตัวอย่างของการกันเงินภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะอย่างกว้างในประเทศไทย ได้แก่ 
พระราชบัญญัติผู้สูงอายุ (ฉบับที่ 3) พ.ศ. 256021 ที่มีวัตถุประสงค์ในการจัดเก็บภาษีเพื่อนำไปใช้จ่าย
สำหรับเป็นกองทุนผู้สูงอายุ ซึ่งการจัดเก็บภาษีดังกล่าวไม่ได้มีความสัมพันธ์กันกับการกันเงินจากภาษี
สุราและยาสูบ กล่าวคือ ผู้เสียภาษีหรือผู้ที่รับภาระภาษีกับผู้รับประโยชน์จากเงินกองทุนผู้สูงอายุนั้น
ไม่ได้เป็นบุคคลกลุ่มเดียวกัน หรืออีกนัยหนึ่งคือ ผู้เสียภาษีหรือผู้ที่รับภาระภาษีไม่ได้เป็นผู้ได้รับ
ประโยชน์โดยตรงจากการจัดเก็บภาษีเหล่าน้ัน 

 (3.2) เป็นการกำหนดวัตถุประสงค์ในการใช้จ่ายเงินไว้เป็นการเฉพาะอย่างแคบ คือ เป็นการ
กำหนดวัตถุประสงค์การใช้จ่ายเงินตามกรอบของกฎหมายโดยที่มีการกำหนดตัวผู ้ใช้เงินและ
วัตถุประสงค์ในการใช้จ่ายเงินอย่างเจาะจงในเรื ่องใดเรื ่องหนึ่งเป็นการเฉพาะ โดยที่อาจกำหนด
วัตถุประสงค์เอาไว้ว่าสำหรับการใช้จ่ายเงินเฉพาะเรื่อง เฉพาะโครงการหรือเฉพาะกิจกรรม ซึ่ง
วัตถุประสงค์ในการจัดเก็บเพื่อนำไปใช้จ่ายจะมีความสัมพันธ์โดยตรงกับรูปแบบการจัดเก็บรายได้  

 
18 ณัฐวดี บุญยะกาพิมพ์, “การจัดเก็บภาษีเพื ่อวัตถุประสงค์เฉพาะสำหรับวัตถุอันตรายทางการเกษตรของ
ประเทศไทย,” (เอกัตศึกษามหาบัณฑิต คณะนิติศาสตร์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย, 2564), หน้า 9. 
19 ณัฐธยาน์ ว่องวงศารักษ์, “การจัดเก็บภาษีเฉพาะสำหรับกองทุนประกันสุขภาพ,” หน้า 154. 
20 เตชิษฐ บัวคง, “ปัญหาการกันเงินภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะ,” หน้า 33-35. 
21 มาตรา 15/1 วรรคหนึ่งแห่งพระราชบัญญัติผู้สูงอายุ (ฉบับที่ 3) พ.ศ. 2560 บัญญัติว่า “ให้เรียกเก็บเงินบํารุง
กองทุนจากผู้มีหน้าที่เสียภาษีสรรพสามิตในส่วนที่เก่ียวกับสินค้าสุราและยาสูบในอัตราร้อยละสองของภาษีที่เก็บจาก
สุราและยาสูบตามกฎหมายว่าด้วยภาษีสรรพสามิต และให้ผู้มีหน้าที่เสียภาษีดังกล่าวเป็นผู้มีหน้าที่ส่งเงินบํารุง
กองทุนพร้อมกับชําระภาษีสรรพสามิต ทั้งน้ี ตามระเบียบที่รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลังกำหนด” และ  
มาตรา 15/2 วรรคหน่ึงแห่งพระราชบัญญัติผู้สูงอายุ (ฉบับที่ 3) พ.ศ. 2560 บัญญัติว่า “ให้กรมสรรพสามิตและกรม
ศุลกากรเป็นผู ้ดำเนินการเรียกเก็บเงินบํารุงกองทุนตามมาตรา 15/1 เพื ่อนําส่งเข้ากองทุนตามระเบียบที่
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลังกำหนดโดยไม่ต้องนําส่งคลังเป็นรายได้แผ่นดิน” 
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เพราะผู ้เสียภาษีหรือผู ้ที ่รับภาระภาษีมักจะเป็นผู้ที ่ได้รับประโยชน์โดยตรงจากการจัดเก็บภาษี
เหล่าน้ัน 

 จากที่กล่าวมาข้างต้นจะเห็นได้ว่าการกันเงินภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะของรัฐบาลมักจะมี
การผูกพันให้หน่วยงานของรัฐที่เป็นผู้ได้รับเงินจะต้องนำไปใช้จ่ายเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะที่กำหนด
เอาไว้เท่านั้น ซึ่งไม่ว่าจะมีการกำหนดวัตถุประสงค์ในการใช้จ่ายเงินไว้เป็นอย่างกว้างหรืออย่างแคบ
ล้วนแล้วแต่เป็นการกันเงินภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะทั้งสิ้น 

2.1.2 หลักเกณฑ์การจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะ 

จากความหมายและลักษณะของภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะทีไ่ด้มีการกลา่วถึงไปแล้วข้างตน้
จะเห็นได้ว่าภาษีเพื ่อวัตถุประสงค์เฉพาะมีความหมายและลักษณะที่แตกต่างจากภาษีทั ่วไป 
นอกจากนี้ภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะยังมีหลักการและรูปแบบการจัดเก็บภาษีที่แตกต่างจากภาษี
ทั่วไปอีกเช่นเดียวกัน โดยมีสาระสำคัญดังนี้ 

2.1.2.1 หลักการจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะ 

การจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะมีหลักการจัดเก็บที่แตกต่างจากภาษีทั่วไป โดย
สามารถจำแนกหลักการที่สำคัญออกเป็น 3 ประการ22 ดังนี้ 

(1) หลักการผลประโยชน์ (Benefit Principle) 

การจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะตามหลักการผลประโยชน์  คือ ผู้ใดได้รับประโยชน์
จากการบริการหรือกิจกรรมใดของรัฐ ผู้นั้นพึงเสียภาษีให้กับรัฐ  ซึ่งจากหลักการดังกล่าวส่งผลทำให้
รัฐบาลสามารถประมาณการรายได้ที่จะได้รับจากบริการหรือกิจกรรมของรัฐได้เพื่อนำไปใช้ในการ
จัดหาเงินทุนเพื่อการบริการสาธารณะ โดยหลักการผลประโยชน์ได้รับแนวคิดมาจากหลักความเป็น
ธรรม (Equity) ตามหลักการบริหารภาษีอากรที่ดีของ Adam Smith โดยมีสาระสำคัญว่าการจัดเก็บ
ภาษีอากรที่ดีจะต้องเป็นภาษีอากรที่เป็นธรรมแก่ผู้เสียภาษี กล่าวคือ ผู้เสียภาษีทุกคนรับภาระภาษี
อย่างเท่าเทียมกัน เนื่องจากภาระค่าใช้จ่ายของรัฐบาลควรที่จะมีการกระจายแก่ผูเ้สียภาษีทุกคนอย่าง
เท่าเทียม ดังนั้นระบบภาษีอากรที่มีความเป็นธรรมตามหลักการผลประโยชน์จะต้องสัมพันธ์กับสิ่งที่
เป็นความสามารถหรือสิง่ที่แสดงความสามารถของผู้เสียภาษีโดยพิจารณาจากผลประโยชน์ที่บุคคลนัน้
ได้รับจากกิจกรรมหรอืบริการสาธารณะของรัฐบาล ซึ่งหลกัเกณฑ์ในการวัดความสามารถและหลกัการ
ในการแบ่งสรรภาระสาธารณะของผู้เสียภาษีจะต้องเป็นหลักเกณฑ์ที่บังคับได้โดยทั่วกัน การจัดเก็บ
ภาษีตามหลักการนี้จึงต้องคำนึงถึงโครงสร้างรายจ่ายของรฐับาล23 นอกจากนี้หลักการผลประโยชน์จะ
ก่อให้เกิดความเชื ่อมโยงระหว่างรายได้และรายจ่ายภาษี เนื ่องจากจะต้องยึดหลักว่าผู้ใดได้รับ

 
22 ณัฐธยาน์ ว่องวงศารักษ์, “การจัดเก็บภาษีเฉพาะสำหรับกองทุนประกันสุขภาพ,” หน้า 101. 
23 เรื่องเดียวกัน, หน้า 101. 
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ผลประโยชน์จากกิจกรรมหรือบริการสาธารณะของรัฐบาลมาก ผู้นั้นควรจะต้องรับภาระภาษีมาก ผู้ใด
ได้รับผลประโยชน์จากกิจกรรมหรือบริการสาธารณะของรัฐบาลน้อย ผู้นั้นควรจะต้องรับภาระภาษี
น้อย และหากไม่ได้รับประโยชน์จากกิจกรรมหรือบริการสาธารณะของรัฐบาลเลย ก็ไม่ควรจะต้อง
รับภาระภาษีเพื่อการนั้น24 ส่งผลทำให้เกิดความสมดุลของกองทุนระหว่างการใช้จ่ายเงินและรายได้
จากการจัดเก็บภาษี และสามารถจัดสรรทรัพยากรให้ดำเนินไปอย่างมีประสิทธิภาพ 

(2) หลักการกันเงิน (Earmarking Principle)25 

ภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะเป็นภาษีที่มีการจัดเก็บแยกต่างหากจากการจัดเก็บภาษีทั่วไปไม่
ว่าจะอยู่ในรูปแบบของภาษีหรือค่าธรรมเนียม จากนั้นรายได้จากการจัดเก็บภาษีจะถูกนำไปใช้เพื่อ
วัตถุประสงค์ที่ได้มีการกำหนดไว้เป็นการเฉพาะ และเงินดังกล่าวจะไม่ได้ถูกจัดอยู่ในงบประมาณ
รายจ่ายประจำปี (Annual Budget) กล่าวคือ เป็นเงินนอกงบประมาณ (Extra-Budgetary) และ
รัฐบาลสามารถจัดสรรเงินนั้นได้ง่ายเนื่องจากไม่ต้องผ่านความเห็นชอบจากรัฐสภา กระบวนการทาง
นิติบัญญัติและข้ันตอนในระบบราชการ ซึ่งหลักการนี้ทำให้แน่ใจได้ว่าภาษีที่จัดเก็บได้น้ันจะถูกจัดสรร
และนำไปใช้เพื่อวัตถุประสงค์ที่มีการกำหนดเอาไว้อย่างแน่นอน 

อย่างไรก็ตามจากหลักการดังกล่าวนักวิชาการหลายท่านโต้แย้งว่ากระบวนการกันเงินเพื่อเข้า
สู่กองทุนเงินนอกงบประมาณนั้นขัดกับวินัยทางการคลังที่กำหนดให้การจัดเก็บภาษีอากรจะต้องส่ง
เป็นรายได้ของแผ่นดินและการใช้จ่ายต้องผ่านกระบวนการงบประมาณ และอาจก่อให้เกิดการจัดสรร
งบประมาณอย่างไม่มีประสิทธิภาพ เนื่องจากเป็นการลดทอนอำนาจของรัฐบาลในการบริหารจัดการ
รายจ่ายอันเป็นเหตุให้เกิดการขาดความยืดหยุ่นทางการคลัง กล่าวคือ รัฐบาลไม่สามารถรักษาความ
สมดุลของรายได้และรายจ่ายให้สอดคล้องกับสถานการณ์ทางการคลังในขณะนั้นได ้ส่งผลทำให้เกิด
การบิดเบือนนโยบายพื้นฐานและการตัดสินใจของรัฐบาลตามมา 

(3) หลักการเหตุผลในเชิงสัญญา (The Contractual Rationale Principle)26 

การจัดเก็บภาษีเพื ่อวัตถุประสงค์เฉพาะที ่ถ ูกกำหนดอย่างเหมาะสมถือเป็นวิธ ีเพิ่ม
ประสิทธิภาพในการบังคับข้อตกลงระหว่างกันช่ัวคราว โดยการจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะถูก
มองว่าเป็นการประกันและเป็นการวางเงื่อนไขเชิงสัญญาเพื่อผูกมัดซึ่งกันและกัน  และเมื่อพิจารณา
สญัญาในทางนโยบายและทางเศรษฐกิจจะพบว่ามีความเช่ือมโยงกันอย่างมีเหตุผลระหว่างรายได้และ
รายจ่ายอันจะนำมาซึ่งการแก้ไขปัญหาทางนโยบายของรัฐบาล โดยจะช่วยลดต้นทุนที่เกิดจากการที่

 
24 ศุภลักษณ์ พินิจภูวดล, กฎหมายภาษีอากร, พิมพ์ครั้งที่ 5 (กรุงเทพมหานคร: วิญญูชน, 2563), หน้า 83-84. 

25 ณัฐธยาน์ ว่องวงศารักษ์, “การจัดเก็บภาษีเฉพาะสำหรับกองทุนประกันสุขภาพ,” หน้า 38-40. 
26 เรื่องเดียวกัน, หน้า 44. 
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คู่กรณีไม่ปฏิบัติตามสัญญาของรัฐ27 เช่น การจัดเก็บภาษีสิ่งแวดล้อมในรูปแบบของภาษีสรรพสามิตที่
ถ ูกกันไว้จากสินค้าเคมีภัณฑ์เพื ่อเป็นกองทุนสำหรับการทำความสะอาดสิ ่งแวดล้อมที ่มีการ
แพร่กระจายของสารเคมีที่เป็นพิษที่ตกค้างอยู่ในพื้นที่ เป็นต้น 

2.1.2.2 รูปแบบการจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะ 

การจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะเป็นวิธีการสรรหางบประมาณของรัฐบาลเพื่อนำไปใช้
จ่ายสำหรับวัตถุประสงค์เฉพาะหรือโครงการเฉพาะอย่าง โดยภาษีดังกล่าวสามารถจำแนกออกได้เป็น 
2 รูปแบบ28 ดังนี ้

(1) Full Earmark หมายถึง งบประมาณจากภาษีในรูปแบบนี้จะเป็นแหล่งรายได้เด ียว
สำหรับวัตถุประสงค์เฉพาะหรือโครงการเฉพาะอย่าง 

(2) Partial Earmark หมายถึง งบประมาณจากภาษีในรูปแบบนี้จะเป็นแหล่งรายได้ส่วนหนึง่
เท่านั้น โดยรัฐบาลจำเป็นที่จะต้องจัดหารายได้จากส่วนอื่นเข้ามาเพิ่มเติมเพื่อดำเนินการจัดทำให้
เป็นไปตามวัตถุประสงค์เฉพาะหรือโครงการเฉพาะอย่าง 

2.1.2.3 ข้อดีและข้อเสียของการจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะ 

การจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะส่งผลกระทบในหลายด้านไม่ว่าจะเป็นทั้งข้อดแีละ
ข้อเส ียอันเป็นประเด็นสำคัญที ่จะนำมาใช้ในการพิจารณาความเหมาะสมในการนำภาษีเพื่อ
วัตถุประสงค์เฉพาะมาประยุกต์ใช้ ดังนั้นเพื่อให้การนำภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะมาประยกุต์ใช้ให้
เกิดประโยชน์และประสิทธิภาพสูงสุด จึงจำเป็นที่จะต้องมีการศึกษาถึงข้อดีและข้อเสียของการจดัเกบ็
ภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะ โดยมีสาระสำคัญดังนี้ 

2.1.2.3.1 ข้อดีของการจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะ 

(1) ก่อให้เกิดความแน่นอนของงบประมาณ 

การจัดเก็บภาษีเพื ่อวัตถุประสงค์เฉพาะได้มีการนำหลักการกันเงินมาประยุกต์ใช้ โดย
หลักการดังกล่าวก่อให้เกิดความมั่นคงและเสถียรภาพให้กับงบประมาณทั้งด้านรายได้และรายจ่าย
สำหรับโครงการเฉพาะ เนื่องจากเป็นการป้องกันทรัพยากรไว้เพื่อที่จะนำไปใช้สำหรับโครงการหรือ
การให้บริการบางอย่างโดยเฉพาะ โดยที่มีการแยกกิจกรรมจากโครงการอื่นที่อาจมีประเด็นเรื่องของ
การเมืองเข้ามาเกี่ยวข้อง รวมถึงการแก้ไขปัญหาอุปสรรคด้านงบประมาณ นอกจากนีก้ารจัดเก็บภาษี

 
27 Richard M. Bird and Joosung Jun, Earmarking in Theory and Korean Practice, (Ontario: University 
of Toronto, 2005), 12-13. 

28 วรรณพงษ์ ดุรงคเวโรจน์, ภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะ (Earmarked Tax): ข้อดี ข้อเสีย และตัวอย่างจาก
สหรัฐอเมริกา [ออนไลน์]., 1 เมษายน 2560, แหล่งที่มา:  
http://wannaphong.blogspot.com/2017/04/earmarked-tax.html (สืบค้นข้อมูล: 1 ตุลาคม 2565). 

http://wannaphong.blogspot.com/2017/04/earmarked-tax.html
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ประเภทดังกล่าวสามารถลดการแข่งขันทางด้านงบประมาณจากโครงการอื่น  ๆ อันเนื่องมาจากมี
กฎหมายเรื่องงบประมาณรองรับไว้ กล่าวคือ โครงการนั้น  ๆ  สามารถมั่นใจได้ว่าจะมีงบประมาณที่
สามารถนำมาใช้เพื่อการบริหารจดัการอย่างแน่นอน ดังนั้นจึงถือว่าเป็นการช่วยเพิ่มความเป็นไปได้ทีผู่้
ดำเนินโครงการจะได้รับงบประมาณและใช้บริหารจัดการโครงการให้สำเร็จ29 

(2) ทำให้สามารถคาดการณ์และวางแผนการบริหารจัดการงบประมาณ 

การจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะเป็นการประกันว่ารัฐบาลหรือผู้ดำเนินโครงการจะ
ได้รับเงินทุนเพื ่อนำไปใช้ในการบริหารจัดการ ส่งผลทำให้สามารถวางแผนการบริหารจัดการ
งบประมาณและโครงการอื่น ๆ ที่ตามมาได้ในระยะยาว เช่น การวางแผนเรื่องบุคลากร การก่อสร้าง
สำนักงาน รวมถึงการจัดซื้อวัสดุอุปกรณ์ต่าง ๆ ในอนาคต เป็นต้น30 

(3) ก่อให้เกิดการเช่ือมโยงระหว่างภาษีและการใช้จ่ายของรัฐบาล 

การจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะสามารถใช้เป็นตัวเชื่อมโยงระหว่างการจัดเก็บภาษี
และการใช้จ่ายเงินของรัฐบาลได้ โดยเป็นการสร้างความโปร่งใสและความสามารถในการตรวจสอบ
ของการใช้งบประมาณให้กับประชาชนและผู้มีสิทธิออกเสยีง โดยเฉพาะอย่างยิ่งเมื่อการใช้จ่ายสำหรบั
โครงการพิเศษถูกแจ้งให้ชัดเจนถึงที ่มาของงบประมาณว่ามาจากภาษีใด  กล่าวคือ ข้อมูลการใช้
จ่ายเงินของรัฐบาลถูกกำหนดไว้โดยตรงเพื่อนำไปใช้จ่ายตามวัตถุประสงค์ที่กำหนดเอาไว้เท ่านั้น 
ดังนั้นการเปิดเผยข้อมูลภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะที่จัดเก็บได้ ประชาชนย่อมเห็นถึงประโยชน์ของ
การเพิ ่มภาษีว่าจะช่วยให้โครงการต่าง ๆ เกิดขึ ้นอย่างมีประสิทธิภาพและเป็นรูปธรรม ใน
ขณะเดียวกันการลดภาษีจะหมายความโดยตรงถึงการสูญเสียหรือลดลงของโครงการที่เป็นที่ช่ืนชอบ 
ความโปร่งใสดังกล่าวจะช่วยทำให้การจัดเก็บภาษีมีความน่าเช่ือถือมากขึ้นในสายตาของประชาชนผู้
จ่ายภาษี31 รวมถึงช่วยให้ประชาชนทราบถึงต้นทุนที่แท้จริงของการใช้จ่ายอีกด้วย32 

 

 

 
29 เรื่องเดียวกัน. 

30  Joel Michael. 2015. Earmarking State Tax Revenues p. 4 [Online]. Minnesota: House of 
Representatives. Available from: https://www.house.leg.state.mn.us/hrd/pubs/earmarking.pdf [2 
October 2022]. 
31 วรรณพงษ์ ดุรงคเวโรจน์, ภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะ (Earmarked Tax): ข้อดี ข้อเสีย และตัวอย่างจาก
สหรัฐอเมริกา [ออนไลน์]., 1 เมษายน 2560, แหล่งที่มา:  
http://wannaphong.blogspot.com/2017/04/earmarked-tax.html (สืบค้นข้อมูล: 1 ตุลาคม 2565). 
32 วรรณา แพรศรี และคณะ,  “การศึกษาแนวทางการเพิ่มประสิทธิภาพของการกันเงินภาษีอากรและการกันเงิน

ประเภทอื่นเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะเพื่อรักษาวินัยการคลังของรัฐ,” หน้า 12. 

https://www.house.leg.state.mn.us/hrd/pubs/earmarking.pdf
http://wannaphong.blogspot.com/2017/04/earmarked-tax.html
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(4) ก่อให้เกิดเสถียรภาพ ลดความเสี่ยงจากการแทรกแซงทางการเมือง 

การจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะนั้นมีอิสระในการบริหารจัดการงบประมาณด้าน
รายจ่ายของตนเองแยกส่วนกันกับงบประมาณกลาง ส ่งผลทำให้ไม่ได้รับผลกระทบเมื ่อสภา
ผู้แทนราษฎรหรือคณะกรรมการที่มีอำนาจตัดสินใจเกี่ยวกับงบประมาณกลางของรัฐบาลมกีารปรับ
เพิ่มหรือลดงบประมาณส่วนกลาง นอกจากนี้การจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะเป็นเงินนอก
งบประมาณ จึงไม่ต้องผ่านความเห็นชอบจากรัฐสภา กระบวนการทางนิติบัญญัติและข้ันตอนในระบบ
ราชการที่มีความยุ่งยากและซับซ้อน ส่งผลทำให้ปราศจากการแทรกแซงทางการเมือง และทำให้
รัฐบาลสามารถบริหารจัดการเงินกองทุนให้ยั่งยืนและมีประสิทธิภาพต่อไปได้33 

2.1.2.3.2 ข้อเสียของการจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะ 

(1) ก่อให้เกิดความไม่ยืดหยุ่นด้านงบประมาณ 

การจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะก่อให้เกิดความไม่ยืดหยุ่นของงบประมาณซึ่งอาจ
นำไปสู่ปัญหาในข้ันตอนของการบริหารจัดการงบประมาณ การจัดเก็บภาษีประเภทนี้ทำให้รัฐบาลไม่
สามารถนำงบประมาณที่ได้จากการจัดเก็บภาษีไปใช้กับโครงการอื่นที่อาจเร่งด่วนหรือมีความสำคัญ
และจำเป็นมากกว่า เนื่องจากจุดประสงค์ของงบประมาณนั้นได้ถูกจำกัดไว้ ซึ่งทำให้บางครั้งขัดการ
หลักการของการบริหารจัดการงบประมาณที่ดีเพราะรัฐบาลหรอืผู้ใช้งบประมาณจะขาดความสามารถ
ในการจัดลำดับความสำคัญของโครงการ34 นอกจากนี้อาจก่อให้เกิดการใช้จ่ายเงินงบประมาณมาก
เกินความจำเป็นอีกด้วย 

(2) ก่อให้เกิดการตรวจสอบที่น้อยกว่าโครงการอื่น 

การจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะมักจะได้รับการตรวจสอบน้อยกว่าโครงการอื่น ๆ  ที่
ได้รับงบประมาณมาจากส่วนกลาง เนื่องจากไม่ผ่านระบบงบประมาณรายจ่ายปกติ ซึ่งอาจส่งผลทำให้
เกิดความยากในการกำกับดูแลการบริหารจัดการงบประมาณดังกล่าว หากรายได้จากการจัดเก็บภาษี
เพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะถูกนำไปใช้สำหรับเป็นรายจ่ายในหลาย ๆ โครงการ 

(3) ก่อให้เกิดความผันผวนของงบประมาณ 

การจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะเป็นการฝากความคาดหวังของงบประมาณไว้กับการ
จัดเก็บภาษีเพียงอย่างเดียว ดังนั้นจึงมีความเป็นไปได้ที่บางครั้งอาจไม่ได้รับงบประมาณตามที่ต้องการ
หรือคาดหวังเอาไว้ เช่น การจัดเก็บภาษีจากบุหรี่ ซึ่งหากการบริโภคบุหรี่ลดลงอย่างกะทันหนั อาจทำ
ให้งบประมาณจากบุหรี่ลดลงได้ เป็นต้น35 

 
33 เรื่องเดียวกัน, หน้า 12. 
34 เรื่องเดียวกัน, หน้า 13. 

35 เรื่องเดียวกัน, หน้า 14. 
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(4) ก่อให้เกิดความเกี่ยวพันกับนโยบายทางภาษี36 

การจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะอาจก่อให้เกิดผู้สนับสนุนหรือผู้ต่อต้านจากประชาชน
หรือผู้มีสิทธิออกเสียงสำหรับการเปลี่ยนแปลงของนโยบายทางภาษี โดยข้ึนอยู่กับผลกระทบต่อรายได้
สำหรับโครงการเฉพาะ ส่งผลทำให้เกิดความยากในการปฏิรูปภาษีผ่านการเพิ่มอัตราภาษี รวมถึงการ
ขยายฐานภาษี 

(5) ก่อให้เกิดต้นทุนในการบริหารจัดการนโยบายทางภาษี 

การจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะจำเป็นที่จะต้องมีบัญชีและการตรวจสอบบัญชีเฉพาะ 
(Separate Tracking and Accounting) แยกออกมาจากงบประมาณส่วนกลาง ซึ่งถือว่าเป็นการเพิม่
ต้นทุนในการบริหารจัดการงบประมาณของรัฐบาล รวมถึงอาจต้องมีการจ้างพนักงานเฉพาะเพื่อเข้า
มาดูแลในส่วนของภาษีดังกล่าวอีกด้วย37 

2.1.3 กฎหมายท่ีเกี่ยวข้องกับภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะในประเทศไทย 

กฎหมายที่เกี่ยวข้องกับการจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะในประเทศไทย ประกอบด้วย
กฎหมายที่กำหนดกรอบในการจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะ กฎหมายในการควบคุมการจัดเก็บ
ภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะ และกฎหมายที่อนุญาตให้มีการจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะ โดย
มสีาระสำคัญดังนี้ 

(1) รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 2560 

โดยทั่วไปเรื่องของการเงินการคลังแผ่นดินจะถูกบัญญัติรับรองไว้ในรัฐธรรมนูญซึ่งเป็น
กฎหมายสูงสุดของประเทศเพื่อเป็นกรอบวินัยในการใช้จ่ายเงินของรัฐบาลและเป็นหลักประกันให้กับ
ผู้เสียภาษีว่ารัฐบาลจะใช้จ่ายเงินเพื่อประโยชน์ส่วนรวมของประชาชน ซึ่งเงินแผ่นดิน หมายถึง เงินทุก
ชนิดของแผ่นดิน มีความหมายรวมถึงเงินคงคลัง และเงินของแผ่นดินประเภทอื่น ๆ ที่ไม่ใช่เงินคงคลัง
ด้วย โดยรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 2560 ได้กำหนดหลักเกณฑ์สำหรับการ
จ่ายเงินแผ่นดินเอาไว้ในมาตรา 14038 โดยกำหนดให้การจ่ายเงินแผน่ดินจะกระทำได้ต้องอาศัยอำนาจ

 
36 ณัฐวดี บุญยะกาพิมพ์, “การจัดเก็บภาษีเพื ่อวัตถุประสงค์เฉพาะสำหรับวัตถุอันตรายทางการเกษตรของ

ประเทศไทย,” หน้า 14. 

37 วรรณพงษ์ ดุรงคเวโรจน์, ภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะ (Earmarked Tax): ข้อดี ข้อเสีย และตัวอย่างจาก

สหรัฐอเมริกา [ออนไลน์]., 1 เมษายน 2560, แหล่งที่มา:  
http://wannaphong.blogspot.com/2017/04/earmarked-tax.html (สืบค้นข้อมูล: 1 ตุลาคม 2565). 
38 มาตรา 140 แห่งรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 2560 บัญญัติว่า “การจ่ายเงินแผ่นดิน จะ

กระทำได้เฉพาะที่ได้อนุญาตไว้ในกฎหมายว่าด้วยงบประมาณรายจ่าย กฎหมายว่าด้วยวิธีการงบประมาณ หรือ
กฎหมายเก่ียวด้วยการโอนงบประมาณ กฎหมายว่าด้วยเงินคงคลัง หรือกฎหมายว่าด้วยวินัยการเงินการคลังของรัฐ
เว้นแต่ในกรณีจำเป็นรีบด่วนจะจ่ายไปก่อนก็ได้ แต่ต้องเป็นไปตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่กฎหมายบัญญัติ ในกรณี

http://wannaphong.blogspot.com/2017/04/earmarked-tax.html
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ตามกฎหมายที่รัฐธรรมนูญอนุญาตไว้เท่าน้ัน ได้แก่ กฎหมายว่าด้วยงบประมาณรายจ่าย กฎหมายว่า
ด้วยวิธีการงบประมาณ กฎหมายเกี่ยวด้วยการโอนงบประมาณ กฎหมายว่าด้วยเงินคงคลัง และ
กฎหมายว่าด้วยวินัยการเงินการคลังของรัฐ แต่ในกรณีจำเป็นรีบด่วนสามารถจ่ายไปก่อนได้แต่ตอ้ง
ปฏิบัติตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่กฎหมายกำหนด39 

นอกจากนี้รัฐธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 2560 ได้กำหนดหลักความยินยอม
ในการจ่ายเงินแผ่นดินไว้ในมาตรา 14140 โดยกำหนดให้การจ่ายเงินแผ่นดินจะต้องตราเป็น
พระราชบัญญัติงบประมาณรายจา่ยประจำปี กล่าวคือ เป็นอำนาจของรัฐสภาซึ่งเป็นฝ่ายนิติบัญญัติใน
การตราพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปี ซึ่งในกรณีที่พระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่าย
ประจำปีออกไม่ทันปีงบประมาณใหม่ให้ใช้กฎหมายว่าด้วยงบประมาณรายจ่ายในปีงบประมาณปีก่อน
นั้นไปก่อน 

จากที่กล่าวมาข้างต้นจะเห็นได้ว่ารัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 2560 ได้มี
การกำหนดหลักเกณฑ์ในการจ่ายเงินแผ่นดินเอาไว้อย่างกว้างเพื่อเป็นกรอบที่ใช้ในการตรากฎหมาย
เท่านั้น 

(2) พระราชบัญญัติการบริหารเงินทุนหมุนเวียน พ.ศ. 2558 

พระราชบัญญัติการบริหารเงินทุนหมุนเวียน พ.ศ. 2558 เป็นกฎหมายที่ตราขึ ้นเพื่อให้
ครอบคลุมการบริหารเงินทุนหมุนเวียนทั้งกระบวนการ และในปัจจุบันมีการจัดตั้งทุนหมุนเวียนข้ึน
เป็นจำนวนมากเพื่อเป็นทุนในการใช้จ่ายบริหารกิจการของหน่วยงานของรัฐให้เกิดความคล่องตัวทาง
การเงินโดยไม่ต้องนำส่งคลังเพื่อเป็นรายได้แผ่นดิน แตก่ารบริหารทุนหมุนเวียนยังขาดประสิทธิภาพ
และไม่สามารถดำเนินการให้บรรลวัุตถุประสงค์ได้อย่างแท้จรงิ ดังนั้นกฎหมายฉบับนี้จึงมีวัตถุประสงค์
เพื่อให้การบริหารเงินทุนหมุนเวียนมีประสิทธิภาพ และเสริมสร้างธรรมาภิบาลในการบริหารจัดการ
ด้านการเงินการคลังของรัฐ โดยกำหนดหลักเกณฑ์และวิธีการจัดต้ังกำกบัและบริหารเงินทุนหมนุเวียน
ให้มีประสิทธิภาพและเกิดผลอย่างเป็นรูปธรรม41 

 

เช่นว่านี ้ ต้องตั ้งงบประมาณรายจ่ายชดใช้ในพระราชบัญญัติโอนงบประมาณรายจ่ายหรือพระราชบัญญัติ
งบประมาณรายจ่ายเพิ่มเติม หรือพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณถัดไป” 
39 ณัฐวดี บุญยะกาพิมพ์, “การจัดเก็บภาษีเพื ่อวัตถุประสงค์เฉพาะสำหรับวัตถุอันตรายทางการเกษตรของ
ประเทศไทย,” หน้า 15. 
40 มาตรา 141 แห่งรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 2560 บัญญัติว่า “งบประมาณรายจ่ายของ

แผ่นดินให้ทำเป ็นพระราชบัญญัติถ้าพระราชบัญญัต ิงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณออกไม่ทัน
ปีงบประมาณใหม่ให้ใช้กฎหมายว่าด้วยงบประมาณรายจ่ายในปีงบประมาณปีก่อนน้ันไปพลางก่อน” 
41 หมายเหตุ : พระราชบัญญัติการบริหารทุนหมุนเวียน พ.ศ. 2558. 
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มาตรา 4 แห่งพระราชบัญญัติการบริหารเงินทุนหมุนเวียน พ .ศ. 2558 ได้มีการกำหนดคำ
นิยามของ “ทุนหมุนเวียน” หมายถึง “กองทุน กองทุนหมุนเวียน เงินทุน เงินทุนหมุนเวียน ทุน หรือ
ทุนหมุนเวียน ที่ตั้งข้ึนเพื่อกิจการที่อนุญาตให้นํารายรับสมทบทุนไว้ใช้จ่ายได้ โดยไม่ต้องนําส่งคลังเป็น
รายได้แผ่นดิน” และ 

มาตรา 5 แห่งพระราชบัญญัติการบริหารเงินทุนหมุนเวียน พ .ศ. 2558 บัญญัติว่า “ทุน
หมุนเวียนใดที่มีกฎหมายกำหนดบทบัญญัติในเรื่องใดไว้เป็นการเฉพาะแล้วให้การดําเนินงานของทุน
หมุนเวียนนั้นเป็นไปตามที่กฎหมายกำหนด เว้นแต่ในกรณีที่กฎหมายมิได้บัญญัติไวใ้ห้นําบทบัญญัติ
แห่งพระราชบัญญัติน้ีมาใช้บังคับ” โดยตัวอย่างของเงินทุนหมุนเวียนที่จัดต้ังข้ึนตามกฎหมายเฉพาะ 
ได้แก่ กองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพจัดตั้งโดยอาศัยอำนาจแห่งพระราชบัญญัติกองทุน
สนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพ พ.ศ. 2544 เป็นต้น 

(3) พระราชบัญญัติวินัยการเงินการคลังของรัฐ พ.ศ. 2561 

พระราชบัญญัติวินัยการเงินการคลังของรัฐ พ.ศ. 2561 เป็นกฎหมายที่ตราขึ ้นโดยมี
วัตถุประสงค์ให้รัฐต้องรักษาวินัยการเงินการคลังอย่างเคร่งครัด42 เพื่อให้ฐานะทางการเงินการคลัง
ของรัฐมีเสถียรภาพและมั่นคงอย่างยั่งยืน โดยกำหนดกรอบการดำเนินนโยบายทางการคลังและ
งบประมาณของรัฐ การกำหนดวินัยทางการคลังด้านรายได้และรายจ่ายทั้ งเงินงบประมาณและเงิน
นอกงบประมาณ การบริหารทรัพย์สินของรัฐและเงินคงคลังและการบริหารหนี้สาธารณะ43 

มาตรา 4 แห่งพระราชบัญญัติวินัยการเงินการคลังของรัฐ พ.ศ. 256144 ได้มีการกำหนดคำ
นิยามของ “หน่วยงานของรัฐ” ให้ครอบคลุมหน่วยงานของรัฐทุกประเภท และกำหนดคำนิยามของ 

 
42 มาตรา 6 แห่งพระราชบัญญัติวินัยการเงินการคลังของรัฐ พ.ศ. 2561. 
43 หมายเหตุ : พระราชบัญญัติวินัยการเงินการคลังของรัฐ พ.ศ. 2561. 
44 มาตรา 4 แห่งพระราชบัญญัติวินัยการเงินการคลังของรัฐ พ.ศ. 2561 บัญญัติว่า “หน่วยงานของรัฐ” หมายความ
ว่า 
(1) ส่วนราชการ 
(2) รัฐวิสาหกิจ 
(3) หน่วยงานของรัฐสภา ศาลยุติธรรม ศาลปกครอง ศาลรัฐธรรมนูญ องค์กรอิสระตามรัฐธรรมนูญ และองค์กร
อัยการ 
(4) องค์การมหาชน 
(5) ทุนหมุนเวียนที่มีฐานะเป็นนิติบุคคล 
(6) องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 
(7) หน่วยงานอ่ืนของรัฐตามที่กฎหมายกำหนด 
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“ทุนหมุนเวียน”45 ซึ่งมีข้อสังเกตว่าการกำหนดคำนิยามตามพระราชบัญญัตินี้คล้ายคลึงกันกับคำ
นิยาม “ทุนหมุนเวียน” ในพระราชบัญญัติการบริหารเงินทุนหมุนเวียน พ.ศ. 2558 ซึ่งครอบคลุมถึง
กองทุนสาธารณะที่มีการกันเงินรายได้จากภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะด้วย นอกจากนีย้ังได้กำหนดคำ
นิยามของ “เงินนอกงบประมาณ”46 อีกด้วย 

ดังนั้นจะเห็นได้ว่าพระราชบัญญัติวินัยการเงินการคลังของรัฐ พ.ศ. 2561 เป็นหนึ่งในห้าของ
กฎหมายที่รัฐธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 2560 บัญญัติไว้ในมาตรา 140 ให้กฎหมาย
ดังกล่าวเป็นกฎหมายในการจา่ยเงินแผน่ดิน โดยเงินนอกงบประมาณถือเปน็เงินทีพ่ระราชบัญญัตฉิบบั
นีมุ้่งที่จะควบคุมการบริหารการใช้จ่ายเงิน เพราะเงินนอกงบประมาณเป็นเงินที่มกีารใช้จ่ายในสัดส่วน
ที่มากเมื่อเปรียบเทียบกับเงินงบประมาณ 

(4) พระราชบัญญัติวิธีการงบประมาณ พ.ศ. 2561 

พระราชบัญญัติวิธีการงบประมาณ พ.ศ. 2561 เป็นกฎหมายที่ตราขึ้นเพื่อให้กระบวนการ
จัดสรรงบประมาณของประเทศมีลักษณะที่มุ่งเป้าหมายและผลสัมฤทธิ์ของงบประมาณเป็นสำคัญ 
และเพื่อให้เกิดประสิทธิภาพและความคุ้มค่าในการจ่ายงบประมาณ47 

มาตรา 4 แห่งพระราชบัญญัติวิธีการงบประมาณ พ.ศ. 2561 ได้กำหนดคำนิยามของ “เงิน
นอกงบประมาณ” หมายถึง “บรรดาเงินทั้งปวงที่หน่วยงานของรัฐจัดเก็บหรือได้รับไว้เป็นกรรมสิทธ์ิ
ตามกฎหมาย ระเบียบ ข้อบังคับ หรือจากนิติกรรมหรือนิติเหตุ หรือกรณีอื่นใด ที่ต้องนำส่งคลัง แต่มี
กฎหมายอนุญาตให้สามารถเก็บไว้ใช้จ่ายได้โดยไม่ต้องนำส่งคลัง” 

ภาษีเพ ื ่อว ัตถ ุประสงค ์เฉพาะมีล ักษณะเป็นเง ินนอกงบประมาณ ซ ึ ่ งในป ัจจ ุบ ันมี
พระราชบัญญัติจัดต้ังหน่วยงานเป็นการเฉพาะ ดังนั้นจึงไม่ต้องนำส่งคลังเพื่อเป็นรายได้ของแผ่นดิน 

(5) พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดิน พ.ศ. 2561 

พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดิน พ.ศ. 2561 เป็นกฎหมายที่
ตราขึ้นเพื่อให้การตรวจเงินแผ่นดินเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพและเพื่อป้องกันความเสียหายที่อาจ

 
45 มาตรา 4 แห่งพระราชบัญญัติวินัยการเงินการคลังของรัฐ พ.ศ. 2561 บัญญัติว่า “ทุนหมุนเวียน” หมายความว่า 
กองทุน กองทุนหมุนเวียน เงินทุน เงินทุนหมุนเวียน ทุน หรือทุนหมุนเวียน ที่ตั้งขึ้นเพื่อกิจการที่อนุญาตให้นํารายรับ
สมทบทุนไว้ใช้จ่ายได้โดยไม่ต้องนําส่งคลัง 
46 มาตรา 4 แห่งพระราชบัญญัติวินัยการเงินการคลังของรัฐ พ.ศ. 2561  บัญญัติว่า “เงินนอกงบประมาณ” 
หมายความว่า บรรดาเงินทั้งปวงที ่หน่วยงานของรัฐจัดเก็บ หรือได้รับไว้เป็นกรรมสิทธิ์ตามกฎหมาย ระเบียบ 
ข้อบังคับ หรือจากนิติกรรมหรือนิติเหตุ หรือกรณีอ่ืนใด ที่ต้องนําส่งคลัง แต่มีกฎหมายอนุญาตให้สามารถเก็บไว้ใช้
จ่ายได้โดยไม่ต้องนําส่งคลัง 
47 หมายเหตุ : พระราชบัญญัติวิธีการงบประมาณ พ.ศ. 2561 
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เกิดขึ้นแก่การเงินการคลังของรัฐ โดยการดำเนินการดังกล่าวมีความจำเป็นต้องมีการกระทบหรือ
จำกัดสิทธิหรือเสรีภาพของบุคคลบางประการและเป็นไปเท่าที่จำเป็นต่อการปฏิบัติหน้าที่48 

การกันเงินภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะในประเทศไทยนั้นเข้าลักษณะความหมายของทุน
หมุนเวียน ซึ่งสำนักงานตรวจเงินแผ่นดินมีอำนาจในการเข้าไปควบคุมตรวจสอบการใช้จ่ายของทุน
หมุนเวียนดังกล่าวได้ตามพระราชบัญญัตินี้ เนื่องจากกองทุนดังกล่าวอยู่ในความหมายของหนว่ยรับ
ตรวจ โดยมีอำนาจตรวจสอบความถูกต้องตามกฎหมายของการใช้จ่ายเงิน ความคุ้มค่า และความมี
ประสิทธิภาพของการใช้จ่ายด้วย ดังนั้นการใช้จ่ายเงินของหน่วยงานที่ได้รับจากการกันเงินภาษีเพื่อ
วัตถุประสงค์เฉพาะจึงจะต้องถูกตรวจสอบการใช้จ่ายเงินโดยสำนักงานตรวจเงินแผ่นดิน 

2.1.4 การจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะในประเทศไทย 

ในปัจจุบันการจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะในประเทศไทยมีกฎหมายที่อนุญาตให้มี
การกันเงินภาษีและมีอำนาจจัดตั้งกองทุนเฉพาะเพื่อดำเนินการตามวัตถุประสงค์ภายใต้เงินทนุและ
รายได้ของกองทุนเฉพาะดังกล่าว โดยกฎหมายที่อนุญาตมีทั้งหมด 5 ฉบับ ดังนี้ 

(1) พระราชบัญญัติกองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพ พ .ศ. 2544 ได้กำหนดให้มีการ
จัดต้ังกองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพ (สสส.) เพื่อขับเคลื่อนกระบวนการสร้างเสริมสุขภาพให้
คนไทยมีสุขภาพที่ดี โดยกองทุนดังกล่าวจะมีการจัดเก็บเงินบำรุงกองทุนจากผู้ที่มีหน้าที่เสียภาษีตาม
กฎหมายว่าด้วยสุราและกฎหมายว่าด้วยยาสูบในอัตราร้อยละ 2 ของภาษีที่จัดเก็บจากสุราและยาสูบ
ตามกฎหมายว่าด้วยสุราและกฎหมายว่าด้วยยาสูบ49 

(2) พระราชบัญญัติผู้สูงอายุ พ.ศ. 2546 และที่แก้ไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติผู้สูงอายุ 
(ฉบับที่ 3) พ.ศ. 2560 ได้กำหนดให้มีการจัดตั้งกองทุนผู ้สูงอายุ เพื ่อเป็นทุนใช้จ่ายเกี่ยวกับการ
คุ้มครอง การส่งเสริม และการสนับสนุนผู้สูงอายุให้มีศักยภาพ ความมั่นคง และมีคุณภาพชีวิตที่ดี 
รวมทั้งสนับสนุนกิจกรรมขององค์กร โดยกองทุนดังกล่าวจะมีการจัดเก็บเงินบำรุงกองทุนจากผู้ที่มี
หน้าที่เสียภาษีสรรพสามิตในส่วนที่เกี่ยวกับสินค้าสุราและยาสูบในอัตราร้อยละ 2 ของภาษีที่จัดเก็บ
จากสุราและยาสูบตามกฎหมายว่าด้วยภาษีสรรพสามิต50 และในกรณีที่ปีงบประมาณใดมีเงินบํารุง
กองทุนส่งเข้ากองทุนเกิน 4,000 ล้านบาท ให้กรมกิจการผู้สูงอายุนําเงินบํารุงกองทุนส่วนที่เกินนั้นส่ง
คลังเป็นรายได้แผ่นดินภายในสามสิบวันนับจากวันที่กองทุนได้รับ51 

 
48 หมายเหตุ : พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดิน พ.ศ. 2561 
49 มาตรา 11 แห่งพระราชบัญญัติกองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพ พ.ศ. 2544 

50 มาตรา 15/1 แห่งพระราชบัญญัติผู้สูงอายุ (ฉบับที่ 3) พ.ศ. 2560 

51 มาตรา 15/2 แห่งพระราชบัญญัติผู้สูงอายุ (ฉบับที่ 3) พ.ศ. 2560 
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(3) พระราชบัญญัติองค์การกระจายเสียงและแพร่ภาพสาธารณะแห่งประเทศไทย พ .ศ. 
2551 ได้กำหนดให้มีการจัดตั้งองค์การกระจายเสียงและแพร่ภาพสาธารณะแห่งประเทศไทย  เพื่อ
ดำเนินการวิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทัศน์ที่สนับสนุนการพัฒนาสังคมที่มีคุณภาพและคณุธรรม
บนพื้นฐานของความเป็นไทยโดยผ่านทางบรกิารข่าวสารที่เที่ยงตรง รวดเร็ว ทันต่อเหตุการณ์รอบดา้น 
เป็นธรรม และซื่อตรงต่อจรรยาบรรณ โดยองค์การดังกล่าวจะมีอำนาจในการจัดเก็บเงินบำรุงองค์การ
จากผู้มีหน้าที่เสียภาษีตามกฎหมายว่าด้วยสุราและกฎหมายว่าด้วยยาสูบ ในอัตราร้อยละ  1.5 ของ
ภาษีที่เก็บจากสุราและยาสูบตามกฎหมายว่าด้วยสุราและกฎหมายว่าด้วยยาสูบ และจัดสรรให้เป็น
รายได้ขององค์การ โดยให้ม ีรายได้ส ูงส ุดป ีงบประมาณละไม่เก ิน  2,000 ล้านบาท และให้
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลังมีอำนาจในการปรับเพิ่มรายได้สูงสุดตามมาตรานี้ทุกสามปี เพื่อให้
องค์การมีรายได้เพียงพอต่อการดำเนินการตามวัตถุประสงค์ อย่างไรก็ตามรายได้ขององคก์ารส่วนที่
เกินจากรายได้สูงสุดที่กำหนดไว้ ให้องค์การนำส่งเป็นรายได้แผ่นดิน52 

(4) พระราชบัญญัติการกีฬาแห่งประเทศไทย พ .ศ. 2558 ได้กำหนดให้มีการจัดตั้งกองทุน
พัฒนาการกีฬาแห่งชาติ เพื่อส่งเสริมและกำกับดูแลการดำเนินกิจกรรมกีฬา โดยกองทุนดังกล่าวมี
อำนาจจัดเก็บเงินบำรุงกองทุนจากผู้มีหน้าที่เสียภาษีตามกฎหมายว่าด้วยสุราและกฎหมายว่าด้วย
ยาสูบ ในอัตราร้อยละ 2 ของภาษีที่เก็บจากสุราและยาสูบตามกฎหมายว่าด้วยสุราและกฎหมายว่า
ด้วยยาสูบ53 

(5) พระราชบัญญัติการพัฒนาดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม พ.ศ. 2560 ได้กำหนดให้มีการ
จัดตั้งกองทุนพัฒนาดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคมที่ได้รับการจัดสรรเงินจากรายได้ของสำนักงาน
คณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ  (กสทช.) ซึ่ง
เป็นการจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะในลักษณะของค่าธรรมเนียม 
 
2.2 ขอบเขตความหมายและลักษณะท่ัวไปของภัยพิบัติทางธรรมชาติในประเทศไทย 

 ภัยพิบัติทางธรรมชาติเป็นมหันตภัยที ่เกิดขึ ้นเองตามธรรมชาติ โดยอาจเกิดจากอุทกภัย 
อัคคีภัย วาตภัย ธรณีพิบัติภัย และภัยอื่น ๆ ซึ่งเมื่อเกิดภัยพิบัติทางธรรมชาติข้ึนแล้วย่อมส่งผลทำให้
เกิดอันตรายและเกิดความสูญเสียต่อทั้งชีวิตและทรัพย์สินต่าง ๆ ของผู้ประสบภัย นอกจากนี้ภัยพิบัติ
ทางธรรมชาติเป็นเหตุการณ์ที่มนุษย์ไม่สามารถควบคุมไม่ให้เกิดขึ้นได้ แต่มนุษย์สามารถที่จะเรียนรู้
และศึกษาถึงลักษณะทั่วไปของภัยพิบัติทางธรรมชาติ และการเปลี่ยนแปลงทางธรรมชาติต่าง ๆ  ที่
เกิดขึ้นในโลก เพื่อหาวิธีป้องกันความสูญเสียและความเสียหายที่อาจจะเกิดขึ้นได้ในอนาคต รวมถึง
ปรับวิถีชีวิตให้สอดคล้องกับสภาวการณ์ 

 
52 มาตรา 12 แห่งพระราชบัญญัติองค์การกระจายเสียงและแพร่ภาพสาธารณะแห่งประเทศไทย พ.ศ. 2551 
53 มาตรา 37 แห่งพระราชบัญญัติการกีฬาแห่งประเทศไทย พ.ศ. 2558 
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2.2.1 ความหมายของภัยพิบัติทางธรรมชาติในประเทศไทย 

ภัยพิบัติ (อ่านว่า ไพ-พิ-บัด) ประกอบด้วยคำว่า ภัย หมายถึง สิ่งที่ทำให้กลัว หรืออันตราย 
กับ คำว่า พิบัติ หมายถึง ความฉิบหาย หรือหายนะ ภัยพิบัติ หมายถึง อันตรายที่นำไปสู่หายนะ หรือ
หายนะที่เป็นอันตราย มีทั้งที่เกิดจากภัยธรรมชาติและเกิดจากการกระทำของมนุษย์ เช่น น้ำท่วม 
แผ่นดินไหว พายุไซโคลน ภูเขาไฟระเบิด เป็นภัยธรรมชาติที่ทำให้เกิดภัยพิบัติ เครื่องบินตก เรือล่ม 
รถไฟตกราง สงคราม เป็นภัยพิบัติที่เกิดจากการกระทำของมนุษย์ คำว่า ภัยพิบัติ อาจใช้ว่า พิบัติภัย 
(อ่านว่า พิ-บัด-ไพ) ก็ได5้4 

 2.2.2 ลักษณะท่ัวไปของภัยพิบัติทางธรรมชาติในประเทศไทย 

 ลักษณะของการเกิดภัยพิบัติแบ่งออกได้เป็น 2 ประเภท ได้แก่ ภัยพิบัติที่เกิดขึ้นเองตาม
ธรรมชาติ และภัยพิบัติที่เกิดขึ้นจากการกระทำของมนุษย์ โดยภัยพิบัติทั้ง 2 ประเภทล้วนแล้วแต่
ก่อให้เกิดความเสียหายและมีผลกระทบต่อสาธารณชน  รวมถึงภาพรวมเศรษฐกิจของประเทศ 
เนื่องจากรัฐบาลต้องใช้ทรัพยากรจำนวนมากในการเยียวยาผู้ประสบภัยและฟื้นฟูพื้นที่ประสบภัย
เพื่อให้กลับเข้าสู่สภาวะเดิม ซึ่งในเอกัตศึกษาฉบับนี้จะกล่าวถึงภัยพิบัติทางธรรมชาติโดยเฉพาะ 

 ภัยพิบัติทางธรรมชาติ (Natural Disaster) เป็นภัยอันตรายที่เกิดข้ึนเองตามธรรมชาติและมี
หลากหลายรูปแบบ ซึ่งในแต่ละรูปแบบของภัยพิบัติทางธรรมชาติก็จะส่งผลกระทบที่แตกต่างกนัไป
อันเป็นเหตุให้เกิดความเสียหายต่อชีวิตและทรัพย์สิน สังคม เศรษฐกิจ วัฒนธรรม สภาพแวดล้อม 
และจิตใจของผู้ประสบภัย โดยภัยพิบัติทางธรรมชาติในประเทศไทยสามารถจำแนกได้ดังนี้ 

 (1) ภัยพิบัติที่เกิดข้ึนตามฤดูกาลหรือจากการเปลี่ยนแปลงของสภาพอากาศ ได้แก่ 

(1.1) วาตภัย เป็นภัยพิบัติทางธรรมชาติที่เกิดข้ึนจากพายุลมแรง เช่น พายุหมุนเขตร้อน และ
พายุฤดูร้อน เป็นต้น 

(1.2) อุทกภัย เป็นภัยพิบัติทางธรรมชาติที่เกิดขึ้นจากฝนตกหนัก เช่น น้ำท่วมฉับพลัน และ
น้ำป่าไหลหลาก เป็นต้น 

(1.3) คลื่นความร้อน เป็นภัยพิบัติทางธรรมชาติที่เกิดข้ึนจากลักษณะของอากาศที่ร้อนจัด 

(1.4) ภัยแล้ง เป็นภัยพิบัติทางธรรมชาติที ่เกิดจากการขาดแคลนน้ำเป็นระยะเวลานาน 
โดยทั่วไปมักเกิดขึ้นในพื้นที่ที่ปกตไิด้รับน้ำอย่างสม่ำเสมอแล้วต่อมาเกิดฝนตกต่ำกว่าค่าเฉลี่ย ซึ่งภัย
แล้งส่งผลกระทบต่อการดำรงชีวิต การเกษตร และระบบนิเวศในพื้นที่ประสบภัย 

 
54 สำน ักงานราชบ ัณฑ ิตยสภา , ภ ัยพ ิบ ัต ิ  หร ือ พ ิบ ัต ิภ ัย  [ออนไลน์ ]., 7 ส ิงหาคม 2551, แหล ่งท ี ่มา : 
http://legacy.orst.go.th/?knowledges=ภัยพิบัติ-หรือ-พิบัติภัย (สืบค้นข้อมูล: 3 ตุลาคม 2565). 

 

http://legacy.orst.go.th/?knowledges=ภัยพิบัติ-หรือ-พิบัติภัย
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(1.5) อากาศหนาวผิดปกติ เช่น ภาคเหนือและภาคตะวันออกเฉียงเหนือจะมีอุณหภูมิต่ำกว่า 
0 องศาเซลเซียสในบางปี ส่งผลทำให้ในภาคนั้น ๆ มีสภาพอากาศหนาวจัด 

(2) ภัยพิบัติที่เกิดจากการเปลี่ยนแปลงของพื้นผิวโลก ได้แก่ 

(2.1) แผ่นดินไหว เป็นภัยพิบัติทางธรรมชาติที ่เกิดจากการสั ่นสะเทือนของพื้นดิน อัน
เนื่องมาจากการปลดปล่อยพลังงานเพื่อลดความเครียดที่สะสมไว้ภายในโลกออกมาเพื่อปรับสมดุล
ของเปลือกโลกให้คงที่ และในกรณีที่เกิดแผ่นดินไหวรุนแรงใต้พื้นท้องทะเลอาจส่งผลทำให้เกิดคลื่นใต้
น้ำ (Tsunami) ซัดโจมตีเข้าฝั่งได้ 

(2.2) แผ่นดินเลื่อนหรือแผ่นดินถล่ม เป็นขบวนการเกิดเป็นการเคลื่อนที่ของแผ่นดินและวัตถุ
ต่าง ๆ บนพื้นดิน ทำให้เกิดการไหวและการสั่นสะเทือน หรือเมื่อมีฝนตกหนักบริเวณเทือกเขาที่มี
พื้นดินขาดต้นไม้หรือพืชคลุมดินที่ไม่มีการยึดเหนี่ยวของพื้นผิวดิน อาจทำให้พื้นผิวดินพังทลายลงมา
ทับบ้านเรือนตามบริเวณเชิงเขา 

(3) ภัยพิบัติที่เกิดข้ึนตามลักษณะสภาพของภูมิประเทศ ได้แก่ 

(3.1) อุทกภัย เป็นภัยพิบัติทางธรรมชาติที ่เกิดขึ ้นจากน้ำท่วมในบริเวณพื้นที ่ที ่ต่ำกว่า
ระดับน้ำทะเลและในบริเวณที่ลุ่ม 

(3.2) ดินถล่มหรือโคลนถล่ม เป็นการถล่มทลายของดินหรือโคลน และหิน มักจะเกิดเวลามี
ฝนตกมากบริเวณภูเขา ซึ่งดินภูเขาต้องอุ้มน้ำไว้ ดินชั้นล่างมีการไหลซึมของน้ำช้ามาก ดินชั้นบนไม่
เกาะกันเพราะอิ่มตัวด้วยน้ำ ประกอบกับมีความลาดเทในพื้นที่ระดับหนึ่งจึงเกิดการพังหรือถล่มลงมา 
 
2.3 ขอบเขตความหมายและหลักการทางกฎหมายของภัยพิบัติทางธรรมชาติ 

 ตามกฎหมายในประเทศไทยได้มีการกำหนดความหมายของคำว่า “ภัยพิบัติทางธรรมชาติ” 
โดยแสดงให้เห็นถึงความหมายที่มีความชัดเจนและเจาะจงมากยิ่งข้ึน โดยมีสาระสำคัญดังนี้ 

 2.3.1 ความหมายทางกฎหมายของภัยพิบัติทางธรรมชาติ 

 มาตรา 4 แห่งพระราชบัญญัติป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย พ.ศ. 2550 ได้มีการกำหนดคำ
นิยามของ “สาธารณภัย” ว่าหมายถึง “อัคคีภัย วาตภัย อุทกภัย ภัยแล้ง โรคระบาดในมนุษย์ โรค
ระบาดสัตว์ โรคระบาดสัตว์น้ำ การระบาดของศัตรูพืช ตลอดจนภัยอื ่น ๆ อันมีผลกระทบต่อ
สาธารณชน ไม่ว่าเกิดจากธรรมชาติ มีผู้ทำให้เกิดข้ึน อุบัติเหตุ หรือเหตุอื่นใด ซึ่งก่อให้เกิดอันตรายแก่
ชีวิต ร่างกายของประชาชน หรือความเสียหายแก่ทรัพย์สินของประชาชน หรือของรัฐ และให้
หมายความรวมถึงภัยทางอากาศ และการก่อวินาศกรรมด้วย” ซึ ่งคำว่า “สาธารณภัย” ตาม
พระราชบัญญัติป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย พ .ศ. 2550 นั้นจะใช้แทนคำว่า “ภัยพิบัติ” ซึ่งมี
ความหมายครอบคลุมถึงภัยพิบัติทุกประเภท 
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 2.3.2 ลักษณะของภัยพิบัติทางธรรมชาติทางกฎหมาย55 

 คณะกรรมการกรมป้องกันและบรรเทาสาธารณภัยแห่งชาติได้มีการจัดทำแผนการป้องกัน
และบรรเทาสาธารณภัยแห่งชาติ พ.ศ. 2564 – 2570 โดยมีตัวอย่างลักษณะภัยและนิยามศัพท์ ดังนี้ 

 (1) ภัยจากอัคคีภัย หมายถึง ภยันตรายอันเกิดจากไฟซึ่งขาดการควบคุมดูแล ทำให้เกิดการ
ติดต่อลุกลามไปตามบริเวณที่มีเชื้อเพลิง เกิดการลุกไหม้ต่อเนื่องและเป็นเหตุทำให้สภาวะของไฟ
รุนแรงมากขึ้น 

 (2) ภัยจากวาตภัย 

(2.1) ภัยจากพายุหมุนเขตร้อน หมายถึง พายุที่ก่อตัวจากหย่อมความกดอากาศต่ำกำลังแรง
บริเวณใกล้เส้นศูนย์สูตร ซึ่งมีกระบวนการพาความร้อนเกิดข้ึน ส่งผลทำให้เกิดหย่อมความกดอากาศ
ต่ำบริเวณใกล้พื้นน้ำ เกิดลมหมุนแล้วพัฒนาต่อไปเป็นพายุหมุนเขตร้อน 

(2.2) ภัยจากคลื่นพายุซัดฝั่ง หมายถึง ภัยธรรมชาติที่เกิดจากพายุหมุนเขตร้อนเคลื่อนเข้าหา
ฝั่ง โดยความสูงของคลื่นข้ึนกับความแรงของลมที่เกิดจากพายุหมุนเขตร้อน 

(2.3) ภัยจากพายุฤดูร้อน หมายถึง พายุที่เกิดในช่วงที่มีลักษณะอากาศร้อนอบอ้าวติดต่อกัน
หลายวัน และเมื่อมีอากาศเย็นจากความกดอากาศสูงในประเทศสาธารณรัฐประชาชนจีนพัดมาปะทะ
กับอากาศร้อนจะทำให้เกิดพายุฟ้าคะนอง ลมกรรโชกแรง ฟ้าผ่า และมักมีลูกเห็บตกตามมาด้วย 

(2.4) ภัยจากพายุฝนฟ้าคะนอง หมายถึง ภัยที่เกิดจากพายุลมแรง บางครั้งมีฟ้าผ่า และ
ลูกเห็บตก มักก่อตัวข้ึนในพื้นที่แคบ ๆ และระยะเวลาสั้น ๆ 

(2.5) ภัยจากลูกเห็บ หมายถึง ก้อนน้ำลักษณะเหมือนน้ำแข็งที่ตกลงมาจากช้ันบรรยากาศใน
รูปของแข็ง เกิดจากละอองหยาดฝนซึง่เย็นจัดในเมฆฝนปะทะกบัวัตถุแข็ง เช่น ผงฝุ่น หรือก้อนลูกเหบ็
ที่เกาะตัวอยู่ก่อนแล้ว เมื่อก้อนน้ำแข็งเกาะตัวจนเป็นก้อนใหญ่และมีน้ำหนักเกินกว่าที่กระแสอากาศ
จะพยุงให้ลอยอยู่ได้จึงตกลงมา 

(3) ภัยจากอุทกภัย 

(3.1) ภัยจากอุทกภัย หมายถึง เหตุการณ์ที่มีน้ำท่วมพื้นดินสูงกว่าระดับปกติซึ่งมีสาเหตุจากมี
ปริมาณน้ำฝนมากจนทำให้มีปริมาณน้ำส่วนเกินมาเติมปริมาณน้ำผิวดินที่มีอยู่ตามสภาพปกติจนเกิน
ขีดความสามารถการระบายน้ำของแม่น้ำ ลำคลอง และยังมีสาเหตุมาจากการกระทำของมนุษยโ์ดย
การปิดกั้นการไหลของน้ำตามธรรมชาติทั้งเจตนาและไม่เจตนา 

 
55 คณะกรรมการกรมป้องกันและบรรเทาสาธารณภัยแห่งชาติ. “แผนการป้องกันและบรรเทาสาธารณภัยแห่งชาติ 

พ.ศ. 2564 – 2570,” เอกสารประกอบการประชุม, 2565. 
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 (3.2) ภัยจากดินถล่มหรือโคลนถล่ม หมายถึง ภัยที่เกิดจากปรากฏการณ์ที่มวลดินหรือหิน
ไถลเลื่อนลงจากพื้นที่สูงสู่พื้นที่ต่ำกว่าภายใต้อิทธิพลแรงโน้มถ่วงของโลก ในบางกรณีแผ่นดินถล่มอาจ
เกิดจากแผ่นดินไหวหรือภูเขาไฟระเบิด 

 (4) ภัยแล้ง หมายถึง ภัยที่เกิดจากความแห้งแล้งของลมฟ้าอากาศ อันเกิดจากการที่มีปรมิาณ
ฝนน้อยหรือฝนไม่ตกเป็นระยะเวลานานและครอบคลุมพื้นที่เป็นบริเวณกว้าง 

(5) ภัยหนาว หมายถึง ภัยที่เกิดจากสภาพอากาศที่มีความหนาวจัด อุณหภูมิต่ำกว่า 8 องศา
เซลเซียสและลดลงต่อเนื่อง 

(6) ภัยจากไฟป่าและหมอกควัน หมายถึง ภัยที่เกิดจากไฟป่าไม่ว่าจะจากสาเหตุใดก็ตาม 
เกิดข้ึนในป่าธรรมชาติหรือสวนป่าแล้วลุกลามไปได้โดยอิสระ ส่งผลทำให้เกิดฝุ่นหรือควันรอบบริเวณ 

(7) ภัยจากแผ่นดินไหวและอาคารถล่ม 

(7.1) ภัยจากแผ่นดินไหว หมายถึง ภัยธรรมชาติซึ่งเกิดจากการปลดปล่อยพลังงานใต้พิภพ 
ทำให้เกิดการสั่นสะเทือนของพื้นดิน การสั่นสะเทือนนี้อาจมีระดับความรุนแรงขั้นต่ำที่ไม่ก่อให้เกิด
ความเสียหายใด ๆ แต่บางครั้งอาจมีระดับความรุนแรงในข้ันที่เป็นอันตรายจนก่อให้เกิดความเสียหาย
อย่างใหญ่หลวงได้ 

(7.2) ภัยจากอาคารถล่ม หมายถึง ภัยที่เกิดจากอาคารและสิ ่งปลูกสร้าง ได้แก่  ตึก บ้าน 
โรงเรือน ร้าน แพ คลังสินค้า สำนักงาน ที่ได้รับความเสียหายจากการโยกไหวตัวรุนแรงของแผ่นดิน 
ซึ่งเป็นผลมาจากแผ่นดินไหวและก่อให้เกิดความเสียหายหรือพังทลายลงมาได้ 

(8) ภัยจากสึนามิ หมายถึง ภัยที่เกิดจากคลื่นยักษ์ โดยสาเหตุของการเกิดคลื่นสึนามิมีหลาย
สาเหตุ เช่น แผ่นดินไหว ภูเขาไฟระเบิด ดินถล่ม และอุกกาบาตตกลงสู่มหาสมุทร 

2.3.3 หลักการจัดการความเสี่ยงจากสาธารณภัย56 

การจัดการความเสี่ยงจากสาธารณภัยจะต้องมีการจัดการแบบองค์รวมเพื่อความปลอดภัย
อย่างยั่งยืน โดยจะแบ่งเป็น 3 ระยะ ดังนี้ 

(1) ระยะก่อนเกิดภัย: การลดความเสี่ยงจากภัยพิบัติ ประกอบด้วย 

(1.1) การป้องกันและลดผลกระทบ เช่น การประเมินความเสี่ยงของพื้นที่อันตราย และการ
ประเมินศักยภาพในการรับมือกับภัยพิบัติในแต่ละพื้นที่ เป็นต้น 

(1.2) การเตรียมความพร้อม เช่น การวางแผน การแจ้งเตือนภัย การเตรียมการอพยพ และ
การฝึกวิธีในการเอาตัวรอด เป็นต้น 

 
56 เรื่องเดียวกัน, หน้า 36. 
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 (2) ระยะระหว่างเกิดภัย: มาตรการรับมือยามเมื่อประสบเหตุฉุกเฉิน ประกอบด้วย 

(2.1) การเผชิญเหตุ เช่น การจัดต้ังศูนย์บัญชาการเหตุการณ์ การค้นหาและกู้ภัย การแพทย์
ฉุกเฉิน และการระดมสรรพกำลังเพื่อช่วยเหลือผู้ประสบภัย เป็นต้น 

(2.2) การบรรเทาทุกข์ เช่น การจัดต้ังศูนย์พักพิงช่ัวคราว และการประเมินความเสียหายและ
การต้องการความช่วยเหลือ เป็นต้น 

 (3) ระยะหลังเกิดภัย: มาตรการฟื้นฟูหลังเกิดภัยพิบัติ เช่น การฟื้นฟูสภาพให้กลับสู่สภาวะ
เดิม การซ่อมสร้างเพื่อสร้างให้ดีกว่าเดิม และการประเมินความต้องการหลังเกิดสาธารณภัย เป็นต้น 

2.3.4 ปฏิทินสาธารณภัยในประเทศไทย57 

ประเทศไทยสามารถคาดการณ์สาธารณภัยเนื่องจากการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ ดัง
ปรากฎในช่วงเวลาการเกิดภัยพิบัติทางธรรมชาติ ดังนี้ 

ภัย/เดือน ม.ค. ก.พ. มี.ค. เม.ย. พ.ค. มิ.ย. ก.ค. ส.ค. ก.ย. ต.ค. พ.ย. ธ.ค. 

อุทกภัย      --------- ทุกภาค ---------- ------ ภาคใต้ ------ 

ภัยแล้ง ----------- ฤดูแล้งท่ัวทุกภาค ---------- ฝนทิ้งช่วง      

แผ่นดินไหว ****** เน้นพ้ืนทีภ่าคเหนือและพ้ืนที่ท่ีมีรอยเล่ือนตามข้อมูลกรมทรัพยากรธรณี ****** 

พายุฤดูร้อน   ------- ทุกภาค -------        

อัคคภีัย* ปีใหม่ -- ตรุษจีน --          

ไฟป่า* -------- ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ --------      ---------------- 

 ภาคกลาง/ตะวันออก/ใต ้         

   ภาคเหนือ        

ภัยหนาว -------         - ภาคเหนือ/ตะวันออกเฉยีงเหนือ - 

หมายเหต:ุ * เฝ้าระวังตลอดทั้งปี 
ตารางที่ 1 ปฏิทินสาธารณภัยในประเทศไทย 

 2.3.5 หลักการพ้ืนฐานทางกฎหมายเกี่ยวกับภัยพิบัติทางธรรมชาติ 

 กฎหมายหลักที่เกี่ยวข้องกับการปอ้งกนัเหตุการณ์ภัยพิบัติทางธรรมชาติในประเทศไทย ได้แก่
พระราชบัญญัติป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย พ.ศ. 2550 โดยเป็นการกำหนดแนวทางการ
ปฏิบัติงานของหน่วยงานที่เกี่ยวข้องเพื่อให้เป็นไปในแนวทางเดียวกันและมีประสิทธิภาพ58 แต่อาจมี
กฎหมายฉบับอื่นที่บัญญัติไว้ก่อนหน้านีเ้ข้ามามีส่วนร่วมในเรื่องเฉพาะด้าน แม้ว่าจะไม่ได้มีการระบุถึง
สถานการณ์เกี่ยวกับภัยพิบัติไว้เฉพาะเจาะจง แต่ไม่ได้จำกัดสิทธ์ิในการนำกฎหมายเหล่าน้ันมาใช้เป็น

 
57 เรื่องเดียวกัน, หน้า 9. 
58 หมายเหตุ : พระราชบัญญัติป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย พ.ศ. 2550 
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ส่วนประกอบในการป้องกันและลดผลกระทบจากภัยพิบัติทางธรรมชาติ59 โดยกฎหมายหลักดังกล่าว
สามารถจัดประเภทของภัยพิบัติจากลักษณะของภัยพิบัติทางธรรมชาติได้ ดังนี ้

 (1) ภัยพิบัติทางธรรมชาติ ประกอบด้วย พระราชบัญญัติป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย 
พ.ศ. 2550 กฎกระทรวงแบ่งส่วนราชการกรมอุตุนิยมวิทยา กระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการ
สื่อสาร พ.ศ. 2545 พระราชบัญญัติปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม พ .ศ. 2545 พระราชบัญญัติแร่ 
พ.ศ. 2510 กฎกระทรวงแบ่งส่วนราชการกรมทรัพยากรน้ำ กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและ
สิ่งแวดล้อม พ.ศ. 2545 พระราชบัญญัติส่งเสริมและรักษาคุณภาพสิ่งแวดล้อมแห่งชาติ พ .ศ. 2535 
และพระราชบัญญัติอุทยานแห่งชาติ พ.ศ. 2504 

 (2) ภัยพิบัติทางธรรมชาติ: แผ่นดินไหว ประกอบด้วย พระราชบัญญัติควบคุมอาคาร       
พ.ศ. 2522 และกฎกระทรวงกำหนดการรับน้ำหนัก ความต้านทาน ความคงทนของอาคาร และ
พื้นดินที่รองรับอาคารในการต้านทานแรงสั่นสะเทือนของแผ่นดินไหว พ.ศ. 2550 

 (3) ภัยพิบัติทางธรรมชาติ: ทางน้ำ ประกอบด้วย พระราชบัญญัติการชลประทานหลวง 
พุทธศักราช 2485 ระเบียบสำนักนายกรัฐมนตรีว่าด้วยการบริหารทรัพยากรน้ำแห่งชาติ พ .ศ. 2550 
และพระราชบัญญัติน้ำบาดาล พ.ศ. 2520 ซึ่งแก้ไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติน้ำบาดาล (ฉบับที่ 3) 
พ.ศ. 2546 

 (4) ภัยพิบัติทางธรรมชาติ: ป่าไม้ ได้แก่ พระราชบัญญัติป่าไม้ พุทธศักราช 2484 

 (5) ภัยพิบัติทางธรรมชาติ: ไฟ ได้แก่ พระราชบัญญัติป้องกันและระงับอัคคีภัย พ.ศ. 2542 

 (6) ภัยพิบัติทางธรรมชาติ: ดิน ได้แก่ พระราชบัญญัติพัฒนาที่ดิน พ.ศ. 2551 
 
2.4 ปัญหาและผลกระทบเกี่ยวกับภัยพิบัติทางธรรมชาติในประเทศไทย 

จากปัจจัยเสี่ยงต่าง ๆ ที่มีแนวโน้มเพิ่มสูงข้ึนไม่ว่าจะมาจากปัจจัยทางธรรมชาติหรือจากการ
กระทำของมนุษยล์้วนก่อให้เกิดปัญหาก๊าซคาร์บอนไดออกไซด์สะสมในช้ันบรรยากาศในปริมาณมาก
อันเป็นเหตุให้เกิดการเปลี่ยนแปลงของสภาพภูมิอากาศทั่วโลกและระบบนิเวศถูกทำลาย ซึ่งจาก
ปัญหาดังกล่าวส่งผลกระทบทั้งโดยตรงและโดยอ้อม ทำให้หลายประเทศทั่วโลกประสบกับปัญหาภัย
พิบัติทางธรรมชาติที่อาจเกิดข้ึนและมีแนวโน้มที่จะรุนแรงได้ในอนาคต 

 

 
59 สำนักเลขาธิการวุฒิสภา สำนักกรรมาธิการ 1, รายงานของคณะอนุกรรมาธิการวิสามัญปรับปรุงกฎหมายท่ี
เกี่ยวกับภัยพิบัติ ในคณะกรรมาธิการวิสามัญศึกษามาตรการป้องกันและแก้ไขปัญหาพื้นที่เกษตรและชุมชนท่ี
ประสบภัยธรรมชาติ วุฒิสภา, หน้า 49 – 78. 
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ภัยพิบัติทางธรรมชาติที่เกิดขึ้นในประเทศไทยจากสถิติในระหว่างปี พ .ศ. 2554 – 2562 
แสดงให้เห็นถึงความสูญเสียและความเสียหายที่เกิดข้ึนจากภัยพิบัติทางธรรมชาติแต่ละประเภท ดังนี้ 

 (1) อัคคีภัย 

 
รูปภาพที่ 1 สถิติสถานการณ์อัคคีภัย ระหว่างปี พ.ศ. 2554 – 256260 

 (2) วาตภัย 

 
รูปภาพที่ 2 สถิติสถานการณ์วาตภัย ระหว่างปี พ.ศ. 2554 – 256261 

 

  

 
60 คณะกรรมการกรมป้องกันและบรรเทาสาธารณภัยแห่งชาติ. “แผนการป้องกันและบรรเทาสาธารณภัยแห่งชาติ 
พ.ศ. 2564 – 2570,” เอกสารประกอบการประชุม, 2565. 

61 เรื่องเดียวกัน. 
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(3) อทุกภัย 

 
รูปภาพที่ 3 สถิติสถานการณ์อุทกภัย ระหว่างปี พ.ศ. 2554 – 256262 

 (4) ภัยแลง้ 

 
รูปภาพที่ 4 สถิติสถานการณ์ภัยแล้ง ระหว่างปี พ.ศ. 2554 – 256263 

จากสถิติของการเกิดภัยพิบัติทางธรรมชาติในระหว่างปี พ.ศ. 2554 – 2562 ที่กล่าวข้างต้น
จะเห็นได้ว่าภัยพิบัติทางธรรมชาติแต่ละประเภทที่เกิดขึ้นในประเทศไทยล้วนก่อให้เกิดมูลค่าความ
เสียหายที่สูงมาก ประกอบกับสถานการณ์ภัยพิบัติทางธรรมชาติในปี พ.ศ. 2565 ที่ปรากฏการณ์
ลานีญา (La Niña) ส่งผลกระทบทำให้ประเทศไทยมีฤดูฝนเริ่มต้นข้ึนเร็วกว่าปกติ รวมถึงมีพายุพัดเข้า
มาหลายลูก เช่น พายุโนรู และพายุเซินกา เป็นต้น เป็นเหตุทำให้ในหลายพื้นที่ของประเทศไทย เช่น 

 
62 เรื่องเดียวกัน. 
63 เรื่องเดียวกัน. 
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อำเภอวารินชำราบ จังหวัดอุบลราชธานี และอำเภอบางบาล จังหวัดพระนครศรีอยุธยา มีปริมาณ
น้ำฝนสะสมสูงข้ึน และไม่สามารถระบายน้ำได้ทันจึงเข้าท่วมบ้านเรือนของประชาชน ก่อให้เกิดความ
เสียหายต่อทรัพย์สิน รวมถึงพื้นที่ทางการเกษตรและพื้นที่ประมง นอกจากปัจจัยเสี่ยงทางธรรมชาติที่
กล่าวข้างต้นแล้วยังมีอีก 2 ปัจจัยสำคัญที่ทำให้เกิดอุทกภัย ได้แก่ ปัจจัยทางกายภาพ ไม่ว่าจะเป็น 
พื้นที่ป่าไม้ โครงสร้างพื้นฐานสำหรับการจัดการน้ำ โครงสร้างการป้องกันน้ำท่วม ระบบระบายน้ำ 
และสิ่งกีดขวางทางน้ำต่าง ๆ และอีกปัจจัย คือ การบริหารจัดการน้ำของรัฐบาล ทั้งการหน่วงน้ำ ผัน
น้ำ และการระบายน้ำ เป็นต้น64 อย่างไรก็ตามการจัดสรรงบประมาณสำหรับแผนงานยุทธศาสตร์
พ ัฒนาระบบการเตร ียมพร ้อมแห ่งชาต ิและระบบบริหารจัดการภัยพิบ ัต ิของร ัฐบาลตาม
พระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2565 ให้กับหน่วยงานที่เกี่ยวข้องกับ
การป้องกันและบรรเทาสาธารณภัยที่ลดลงจากพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปี
งบประมาณ พ.ศ. 2564 ถึงประมาณ 2,000 ล้านบาท จึงอาจไม่สอดคล้องกันกับการเตรียมความ
พร้อมในการจัดการหรือรับมือกับภัยพิบัติทางธรรมชาติที่มีแนวโน้มว่าจะเกิดสูงขึ้นจากปัจจัยเสี่ยง 
ต่าง ๆ ที่เพิ่มมากขึ้น และสามารถนำไปสู่ภาวะวิกฤติได้ ซึ่งจากสถิติสาธารณภัยในกรณีที่เกิดภัยพิบัติ
ทางธรรมชาติข้ึนโดยที่ไม่สามารถคาดหมายได้ล่วงหน้า รวมถึงการทบทวนผลการปฏิบัติที่ผ่านมาของ
หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง จะเห็นได้ว่าการเกิดสาธารณภัยมีผลต่อทิศทางการพัฒนาประเทศชาติทั้งมิติ
ด้านเศรษฐกิจ สังคม ทรัพยากรธรรมชาติ และสิ่งแวดล้อม รวมถึงด้านความมั่นคงของประเทศ 65 
เนื่องจากรัฐบาลจำเป็นที่จะต้องนำเงินงบประมาณมาใช้จ่ายเพื่อการเยียวยาผู้ประสบภัยในการดำรง
ชีพเบื้องต้น รวมถึงฟื้นฟูสภาพแวดล้อมในบริเวณที่ได้รับความเสียหายจากภัยพิบัติทางธรรมชาตินั้น
ด้วยจนกว่าจะกลับเข้าสู่สภาวะเดิมได้ เป็นผลทำให้รัฐบาลอาจมีเงินงบประมาณไม่เพียงพอเพื่อที่จะ
นำไปใช้สำหรับการพัฒนาประเทศชาติในด้านอื่น ๆ ที่มีความสำคัญเช่นเดียวกันตามมา ดังนั้นการให้
ความสำคัญกับการลงทุนในการเตรียมความพร้อมเพื่อรับมอืกับสถานการณ์ดังกลา่วจึงนับได้ว่าเป็นสิง่
ที่จำเป็นอย่างมาก และเป็นการลงทุนเพื่อการปอ้งกันที่มคีวามคุ้มค่าที่จะช่วยให้สามารถบรรเทาความ
สูญเสียและความเสียหายอันเกิดจากภัยพิบัติทางธรรมชาติได้ ตลอดจนช่วยลดผลกระทบของความ
เสียหายต่อชุมชน สังคม และภาพรวมเศรษฐกิจในประเทศได้อย่างยั่งยืน 
 
 
 
 

 
64 BBC NEWS ไทย, เทียบข้อมูลน้ำท่วม 2554 กับ 2565 หลังรัฐยืนยันไม่ซ้ำรอย [ออนไลน์]., 5 ตุลาคม 2565, 

แหล่งที่มา: https://www.bbc.com/thai/articles/cx802845nxno (สืบค้นข้อมูล: 6 ตุลาคม 2565). 
65 คณะกรรมการกรมป้องกันและบรรเทาสาธารณภัยแห่งชาติ. “แผนการป้องกันและบรรเทาสาธารณภัยแห่งชาติ 

พ.ศ. 2564 – 2570,” เอกสารประกอบการประชุม, 2565. 

https://www.bbc.com/thai/articles/cx802845nxno
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บทที่ 3 

หลักเกณฑ์การจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะสำหรับการจัดการเพื่อบรรเทา 

ความเสียหายของทรัพย์สินอันเกิดจากภัยพิบัติทางธรรมชาติในประเทศออสเตรเลีย 

จากปัจจัยเสี่ยงทางธรรมชาติและจากการกระทำของมนุษย์ส่งผลทำให้เกดิการแปรปรวนของ
สภาพภูมิอากาศทั่วโลกอันเป็นเหตุทำให้เกิดภัยพิบัติทางธรรมชาติที่ไม่อาจคาดการณ์ได้ โดยศูนย์วิจัย
ระบาดวิทยาแห่งภัยพิบัติ (Centre for Research on the Epidemiology of Disaster: CRED) ได้
จัดตั้งโครงการฐานข้อมูลเหตุการณ์ฉุกเฉิน (Emergency Events Database: EM-DAT) ขึ้นเพื่อเก็บ
รวบรวมสถิติฐานข้อมูลด้านภัยพิบัติทั่วโลก ซึ่งจากข้อมูลของโครงการฐานข้อมูลเหตุการณ์ฉุกเฉิน
ดังกล่าวนั้นไดม้ีการบันทึกเหตุการณ์ภัยพิบัติที่เกิดข้ึนในระหว่างปี พ.ศ. 2564 ทั้งสิ้น 432 เหตุการณ์
ที่เกี่ยวข้องกับภัยพิบัติทางธรรมชาติทั่วโลก โดยรวมแล้วมีผู้เสียชีวิต 10,492 ราย ส่งผลกระทบต่อ
ผู ้คน 101.8 ล้านคน และก่อให้เกิดความสูญเสียทางเศรษฐกิจประมาณ 252.1 พันล้านดอลลาร์
สหรัฐฯ66 โดยจากสถิติฐานข้อมูลเหตุการณ์ฉุกเฉินที่กล่าวข้างต้นจะเห็นได้ว่าเมื่อเกิดภัยพิบัติทาง
ธรรมชาติขึ้นแล้วย่อมส่งผลทำให้เกิดความสูญเสียต่อชีวิต ความเสียหายต่อทรัพย์สิน รวมถึงความ
ยั่งยืนทางเศรษฐกิจ สังคม และสิ่งแวดล้อมตามมา 

ประเทศออสเตรเลียเป็นหนึ่งในประเทศที่ประสบกับปัญหาภัยพิบัติทางธรรมชาติมาอย่าง
ต่อเนื่อง เช่น ไฟป่า น้ำท่วม แผ่นดินไหว พายุไซโคลน และดินถล่ม เป็นต้น ด้วยเหตุที่ภัยพิบัติทาง
ธรรมชาติมีแนวโน้มที่จะทวีความรุนแรงมากขึ ้นนี้ส่งผลทำให้รัฐบาลของประเทศออสเตรเลียได้
ตระหนักและให้ความสำคัญกับปัญหาดังกล่าวจนมีการประกาศใช้มาตรการทางกฎหมายภาษอีากร
ของแต่ละรัฐ ได้แก่ รัฐนิวเซาท์เวลส์ รัฐควีนแลนด์ รัฐเซาท์ออสเตรเลีย รัฐเวสเทิร์นออสเตรเลีย และ
รัฐวิกตอเรีย เป็นต้น โดยในแต่ละรัฐจะมีอำนาจในการจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะสำหรับการ
บริการดับเพลิงและบริการฉุกเฉิน (Fire and Emergency Services Levy) ซึ่งการบริการฉุกเฉินน้ัน
จะครอบคลุมถึงภัยพิบัติทางธรรมชาติ และอุบัติเหตุต่าง ๆ  จากนั้นจึงจัดสรรเงินที่ได้จากการจัดเก็บ
ภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะดังกล่าวมาเป็นเงินกองทุนให้กับหน่วยงานที่เกี่ยวข้องกับการบริการ
ดับเพลิงและบริการฉุกเฉินเพื่อใช้ในการรับมือหรือการจัดการเพื่อบรรเทาความเสียหายของทรัพย์สิน
อันเกิดจากภัยพิบัต ิทางธรรมชาติ โดยในบทนี้จะกล่าวถึง ลักษณะของการจัดเก็บภาษีอากร 
วัตถุประสงค์ของการจัดเก็บภาษี และหลักเกณฑ์การจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะสำหรับการ
จัดการเพื ่อบรรเทาความเสียหายของทรัพย์สินอันเกิดจากภัยพิบัต ิทางธรรมชาติในประเทศ
ออสเตรเลีย โดยมีรายละเอียดดังนี้ 

 
66 Centre for Research on the Epidemiology of Disasters (CRED) Institute Health and Society – 
UCLouvain. 2021 Disasters in numbers [Online]. 21 April 2022. Available from: 
https://reliefweb.int/report/world/2021-disasters-numbers [6 November 2022]. 

https://reliefweb.int/report/world/2021-disasters-numbers
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3.1 ลักษณะของการจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะสำหรับการจัดการเพื่อบรรเทาความ
เสียหายของทรัพย์สินอันเกิดจากภัยพิบัติทางธรรมชาติ 

ประเทศออสเตรเลียเป็นประเทศที่มีรายได้หลักมาจากรายได้จากการจัดเก็บภาษีอากร ซึ่ง
รายได้จากภาษีอากรที่สามารถจัดเก็บได้นั้นจะถูกนำไปใช้จ่ายสำหรับบริการสาธารณะแก่ประชาชน 
ทั้งในด้านการพัฒนาโครงสร้างพื้นฐานต่าง ๆ ด้านสวัสดิการ และการให้บริการสุขภาพ โดยมีการแบ่ง
การจัดเก็บภาษีออกเป็น 3 ระดับ ได้แก่ ระดับสหพันธรัฐ ทำหน้าที่ในการจัดเก็บภาษีเงินได้บุคคล
ธรรมดา ภาษีเงินได้นิติบุคคล ภาษีศุลกากร และภาษีสรรพสามิต เป็นต้น ระดับมลรัฐ ทำหน้าที่
จัดเก็บภาษีพนัน ภาษีประกันภัย และภาษีสินค้าและบริการ เป็นต้น และระดับท้องถิ่น ทำหน้าที่
จัดเก็บภาษีเช่นเดียวกันกับระดับมลรัฐ แต่จะมีอำนาจน้อยกว่า67 

นอกจากภาษีอากรที ่กล่าวข้างต้นประเทศออสเตรเลียเป็นประเทศที่มีการใช้ภาษี เพื่อ
วัตถุประสงค์เฉพาะอย่างกว้างขวางในแต่ละรัฐ ซึ ่งในระดับรัฐก็จะมีอำนาจในการจัดเก็บภาษีที่
แตกต่างกันออกไปโดยไม่จำเป็นว่าแต่ละรัฐจะต้องมีการจัดเก็บภาษีประเภทเดียวกัน ซึ่งในเอกัตศึกษา
ฉบับนี้จะกล่าวถึงการจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะสำหรับการจัดการเพื่อบรรเทาความเสียหาย
ของทรัพย์สินอันเกิดจากภัยพิบัติทางธรรมชาติในประเทศออสเตรเลียโดยเฉพาะ 

ภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะสำหรับการจัดการเพื่อบรรเทาความเสียหายของทรพัย์สินอันเกดิ
จากภัยพิบัติทางธรรมชาติในประเทศออสเตรเลียถูกจัดเก็บอยู่บนหลักการผลประโยชน์ กล่าวคือ ผู้ที่
ได้รับประโยชน์จากการบริการหรือกิจกรรมใดของรัฐ ผู้นั้นพึงเสียภาษีให้แก่รัฐ68 ซึ่งในกรณีนี้เจ้าของ
ทรัพย์สินเป็นผู ้ที ่ได้รับประโยชน์โดยตรงจากบริการสาธารณะที่รัฐบาลของแต่ละรัฐในประเทศ
ออสเตรเลียได้จัดให้มีหน่วยงานที่เกี่ยวข้องเข้าไปดำเนินการเพื่อการจัดการและบรรเทาความเสียหาย
ของทรัพย์สินที่เกิดขึ้นจากภัยพิบัติทางธรรมชาติ ดังนั้นการจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะ
ดังกล่าวตามหลักการผลประโยชน์จึงถือว่ามีความเหมาะสมที่จะให้ผู้ที่เป็นเจ้าของทรัพย์สินเป็นผู้ที่มี
หน้าที่จ่ายต้นทุนในการจัดการบริการสาธารณะเพิ่มเติมนี้ 
 
3.2 วัตถุประสงค์ของการจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะสำหรับการจัดการเพ่ือบรรเทาความ
เสียหายของทรัพย์สินอันเกิดจากภัยพิบัติทางธรรมชาติ 

 การจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะสำหรับการจัดการเพื่อบรรเทาความเสียหายของ
ทรัพย์สินอันเกิดจากภัยพิบัติทางธรรมชาติของแต่ละรัฐในประเทศออสเตรเลยี มีวัตถุประสงค์หลัก คือ 
เพื่อเป็นฐานเงินทุนสำหรับหน่วยงานที่เกี่ยวข้องกับการบริการดับเพลิงและการบริการฉุกเฉินในการ

 
67 วรรณา แพรศรี และคณะ,  “การศึกษาแนวทางการเพิ่มประสิทธิภาพของการกันเงินภาษีอากรและการกันเงิน
ประเภทอื่นเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะเพื่อรักษาวินัยการคลังของรัฐ,” หน้า 18. 
68 ศุภลักษณ์ พินิจภูวดล, กฎหมายภาษีอากร, พิมพ์ครั้งที่ 5 (กรุงเทพมหานคร: วิญญูชน, 2563), หน้า 83-84. 
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เตรียมความพร้อมเพื ่อจัดการกับเหตุการณ์ต่าง ๆ ที่ไม่สามารถคาดการณ์ได้จากปัจจัยเสี ่ยงทาง
ธรรมชาติ หรือปัจจัยอื่น ๆ และเพื่อให้แน่ใจว่าจะสามารถช่วยบรรเทาความสูญเสียหรือความเสียหาย
ต่อทรัพย์สินในแต่ละรัฐให้ได้มากที่สุด ตลอดจนเป็นการช่วยลดผลกระทบของความเสียหายที่อาจ
เกิดข้ึนจากภัยพิบัติทางธรรมชาติต่อชุมชน สังคม และเศรษฐกิจโดยรวมของประเทศตามมา 
 
3.3 หลักเกณฑ์การจัดเก็บภาษีเพื ่อวัตถุประสงค์เฉพาะสำหรับการจัดการเพื่อบรรเทาความ
เสียหายของทรัพย์สินอันเกิดจากภัยพิบัติทางธรรมชาติ 

 ประเทศออสเตรเลียเป็นประเทศที่มีการนำหลักเกณฑ์การจัดเก็บภาษีเพื ่อวัตถุประสงค์
เฉพาะมาประยุกต์ใช้ในการเตรียมความพร้อมเพื่อรับมือหรือจัดการกับเหตุการณ์ฉุกเฉินต่าง ๆ ที่
อาจจะเกิดขึ้น ซึ่งเหตุการณ์ฉุกเฉินนั้นจะครอบคลุมถึงภัยพิบัติทางธรรมชาติที่อาจก่อให้เกิดความ
เสียหายต่อทรัพย์สิน โดยที่ในแต่ละรัฐของประเทศออสเตรเลียจะมีหลักเกณฑ์การจัดเก็บภาษีเพื่อ
วัตถุประสงค์เฉพาะที่แตกต่างกันออกไป ซึ่งในเอกัตศึกษาฉบับนี้จะกล่าวถึงการจัดเก็บภาษีเพื่อ
วัตถุประสงค์เฉพาะสำหรับการจัดการเพื่อบรรเทาความเสียหายของทรัพย์สินอันเกิดจากภัยพิบัติทาง
ธรรมชาติของรัฐนิวเซาท์เวลส์ และรัฐเวสเทิร์นออสเตรเลีย โดยมีสาระสำคัญดังนี้ 

 3.3.1 หลักเกณฑ์การจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะสำหรับการจัดการเพื่อบรรเทา
ความเสียหายของทรัพย์สินอันเกิดจากภัยพิบัติทางธรรมชาติของรัฐนิวเซาท์เวลส์ 

 รัฐนิวเซาท์เวลส์เป็นรัฐที่อยู่ทางฝั่งตะวันออกของประเทศออสเตรเลีย โดยมีชายฝั่งติดกับ
ทะเลคอรัล และทะเลแทสมัน และรัฐนิวเซาท์เวลส์เป็นรัฐหนึ ่งที่ประสบกับปัญหาภัยพิบัติทาง
ธรรมชาติบ่อยครั้ง ไม่ว่าจะเป็นพายุ หรือน้ำท่วม เป็นต้น และก่อให้เกิดความเสียหายต่อทรัพย์สินใน
รัฐมูลค่าค่อนข้างสูง ส่งผลทำให้รัฐบาลของรัฐนิวเซาท์เวลส์ได้ตระหนักถึงปัญหาและผลกระทบที่อาจ
เกิดขึ้นจากเหตุการณ์ฉุกเฉินต่าง ๆ รวมถึงเหตุการณ์ภัยพิบัติทางธรรมชาติ จึงได้มีการประกาศใช้
มาตรการทางกฎหมายภาษีอากรเกี่ยวกับการจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะสำหรับการจัดการ
เพื่อบรรเทาความเสียหายของทรัพย์สินอันเกิดจากภัยพิบัติทางธรรมชาติ เพื่อให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง
กับการบริการดับเพลิงและการบริการฉุกเฉินของรัฐนิวเซาท์เวลส์ ได้แก่ Rural Fire Services (RFS) 
Fire and Rescue New South Wales (FRNSW) และ State Emergency Service (SES) เป็นต้น 
มีฐานเงินทุนที่ยั ่งยืนเพื ่อใช้ในการเตรียมความพร้อมเพื ่อการจัดการกับเหตุการณ์ภัยพิ บัติทาง
ธรรมชาติได้อย่างมีประสิทธิภาพ 

 สำหรับมาตรการทางกฎหมายภาษีอากรที ่กำหนดโดยรัฐบาลของรัฐนิวเซาท์เวลส์จะอยู่
ภายใต ้กฎหมายที ่สำค ัญ ได ้แก ่  Fire and Emergency Services Levy Act 2017 No 9 หรือ
พระราชบัญญัติการจัดเก็บบริการอัคคีภัยและเหตุฉุกเฉิน พ.ศ. 2560 ฉบับที่ 9 ลงวันที่ 4 เมษายน 
พ.ศ. 2560 ซึ่งในปัจจุบันได้มีการแก้ไขเพิ่มเติมลงวันที่ 26 ตุลาคม พ.ศ. 2561 โดยพระราชบัญญัติน้ีมี
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การกำหนดหลักเกณฑ์การจัดเก็บภาษีสำหรับการบริการดับเพลิงและการบริการ ฉุกเฉินต่าง ๆ  จาก
การแบ่งประเภทของที่ดินตามลักษณะของการใช้ประโยชน์ในที่ดินที่จะต้องเสียภาษี เช่น ที่ดินที่พัก
อาศัย ที่ดินเกษตรกรรม ที่ดินเพื่อการพาณิชย์ และที่ดินอุตสาหกรรม เป็นต้น รวมถึงกำหนดผู้ที่มี
หน้าที่เสียภาษี หน่วยงานจัดเก็บภาษี และอัตราภาษี โดยมีสาระสำคัญดังนี้ 

 (1) ประเภทของทรัพย์สินทีต่้องเสียภาษี ได้แก่ ที่ดินใด ๆ ที่ตั้งอยู่ในเขตของสภาท้องถ่ินในรัฐ
นิวเซาทเ์วลส์ ซึ่งอยู่ในหมวดของอสังหาริมทรัพย์อย่างใดอย่างหนึ่งดังต่อไปนี้ 

(ก) ที่ดินสาธารณประโยชน์ 

(ข) พื้นที่เกษตรกรรม 

(ค) ที่ดินที่อยู่อาศัย 

(ง) ที่ดินอุตสาหกรรม 

(จ) ที่ดินเพื่อการพาณิชย์ 

 จากประเภทของทรัพย์สินที่ต้องเสียภาษีที่กล่าวข้างต้นจะเห็นได้ว่า ในกรณีที่ที่ดินนั้นตั้งอยู่
ในเขตของสภาท้องถิ่นในรัฐนิวเซาท์เวลส์ และเข้าองค์ประกอบตามลักษณะที่กำหนดในหมวดของ
อสังหาริมทรัพย์ตาม (ก) – (จ) จะส่งผลทำให้ผู้ที่เป็นเจ้าของทรัพย์สินที่ได้จดทะเบียนไว้นั้นเป็นผู้ที่มี
หน้าที่ในการเสียภาษีตามกฎหมาย หรือในกรณีที่เจ้าของทรัพย์สินน้ันมีตั้งแต่ 2 คนข้ึนไป จะส่งผลทำ
ให้เจ้าของทรัพย์สินทั้ง 2 คนน้ันเป็นผู้ที่มีหน้าที่ในการเสียภาษีร่วมกันตามที่กฎหมายกำหนด อย่างไร
ก็ตามในกรณีที่ที่ดินดังกล่าวนั้นเจ้าของทรัพย์สินได้มีการทำสญัญาเช่า โดยเจ้าของทรัพย์สินในฐานะที่
เป็นผู้ให้เช่า ได้มีการปล่อยให้เช่าที่ดินนั้นกับผู้เช่า จะส่งผลทำให้ผู้เช่ารายนั้นเป็นผู้ที่มีหน้าที่ในการ
เสียภาษีตามที่กฎหมายกำหนดแทนเจ้าของทรัพย์สิน 

 (2) ประเภทของทรัพย์สินที่ได้รับยกเว้นการจัดเก็บภาษี ได้แก่ ที่ดินของรัฐ และที่ดินที่เป็น
ของพระมหากษัตริย์หรือรัฐวิสาหกิจ 

 (3) หน่วยงานที่มีหน้าที่ในการจัดเก็บภาษี ได้แก่ สภาท้องถ่ินในรัฐนิวเซาท์เวลส์ โดยเมื่อสภา
ท้องถิ่นในรัฐนิวเซาท์เวลส์ได้มีการจัดเก็บภาษีแล้ว จากนั้นจึงมีหน้าที่ในการบันทึกจำนวนเงินภาษทีี่
เรียกเก็บได้ และนำส่งให้กับอธิบดีกรมสรรพากร เพื่อใช้ในการจัดสรรเข้ากองทุนตามที่กฎหมาย
กำหนดต่อไป 

 (4) อัตราภาษี สำหรับอัตราภาษีตามที่กฎหมายกำหนด จะมีการกำหนดทั้งในรูปแบบของ
อัตราภาษีคงที่ และอัตราภาษีส่วนเพิ่ม โดยมีรายละเอียดดังนี้ 

 (4.1) อัตราภาษีคงที ่ หมายถึง อัตราภาษีพื้นฐานสำหรับที ่ดินที่เข้าลักษณะในหมวดของ
อสังหาริมทรัพย์ ดังนี ้
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(ก) 100 ดอลลาร์ออสเตรเลีย สำหรับที่ดินสาธารณประโยชน์ 

(ข) 100 ดอลลาร์ออสเตรเลีย สำหรับที่ดินเพื่อการอยู่อาศัย 

(ค) 200 ดอลลาร์ออสเตรเลีย สำหรับที่ดินเกษตรกรรม 

(ง) 200 ดอลลาร์ออสเตรเลีย สำหรับที่ดินอุตสาหกรรม 

(จ) 200 ดอลลาร์ออสเตรเลีย สำหรับที่ดินเพื่อการพาณิชย์ 

 จากอัตราภาษีคงที่สำหรับที่ดินทีเ่ข้าลักษณะในหมวดของอสังหารมิทรพัย์ข้างต้น หมายความ
ว่า เจ้าของทรัพย์สินที่เข้าลักษณะในหมวดของอสังหาริมทรัพย์ตาม (ก) – (จ) มีหน้าที่ที่จะต้องเสีย
ภาษีในอัตราภาษีพื้นฐานตามที่กฎหมายกำหนด แต่อย่างไรก็ตามในกรณีที่มีการออกกฎกระทรวงใน
ภายหลัง ซึ่งกฎกระทรวงนั้นได้กำหนดอัตราภาษีคงที่ที่มีความแตกต่างจากอัตราภาษีที่กล่าวข้างต้น 
จะส่งผลทำให้อัตราภาษีที่ต้องชำระนั้นจะต้องเป็นไปตามอัตราภาษีที่กำหนดในกฎกระทรวง 

 (4.2) อัตราภาษีส่วนเพิ่ม หมายถึง อัตราภาษีที่มีการเรียกเก็บเพิ่มเติมจากอัตราภาษีพื้นฐาน
สำหรับที่ดินที่อยู่ในหมวดของอสังหาริมทรัพย์ที่กล่าวไว้ตาม (1) โดยสภาท้องถ่ินในรัฐนิวเซาท์เวลส์จะ
มีอำนาจในการพิจารณาจากมูลค่าของที่ดินที่มีการเรียกเก็บภาษี และมีหน้าที่ในการคำนวณอัตรา
ภาษีส่วนเพิ่มเพื่อเรียกเก็บภาษีจากผู้ที่มีหน้าที่ในการเสียภาษีในแต่ละปีการเงินนั ้น โดยจะมีการ
คำนวณมาจากสูตร69 

 
 จากสูตรการคำนวณอัตราภาษีส่วนเพิ่มข้างต้น ในกรณีที่เป็นที่ดินสาธารณประโยชน์ และ
ที่ดินเพื่อการเกษตรกรรม Nv และ Vv จะถูกแทนค่าด้วยศูนย์ในการคำนวณหาอัตราภาษีส่วนเพิ่ม
ดังกล่าว 

 
69 A คือ อัตราส่วนเพิ่มที่เรียกเก็บสำหรับที่ดินที่อยู่ในหมวดของอสังหาริมทรัพย์สำหรับปีการเงินที่กำลังพิจารณา 

R คือ เป้าหมายรายได้สำหรับที่ดินที่อยู่ในหมวดของอสังหาริมทรัพย์สำหรับปีการเงิน 
F คือ อัตราภาษีคงที่สำหรับที่ดินที่อยู่ในหมวดของอสังหาริมทรัพย์สำหรับปีการเงิน 
Nnv คือ จำนวนโดยประมาณของที่ดินที่ไม่ใช่ที่ดินว่างเปล่า และอยู่ในหมวดของอสังหาริมทรัพย์สำหรับปีการเงิน 
D คือ 1 ลบด้วยส่วนลดที่ดินว่างเปล่าสำหรับปีการเงิน 
Nv คือ จำนวนโดยประมาณของที่ดินว่างเปล่าสำหรับปีการเงิน 
C คือ มูลค่าส่วนลดสำหรับผูท้ี่รับเงินบำนาญสำหรับปีการเงิน 
P คือ จำนวนโดยประมาณของผู้ที่ได้รับส่วนลดจากการเป็นผูท้ี่รับเงินบำนาญสำหรับปีการเงิน 
Vnv คือ มูลค่าโดยประมาณของที่ดินที่ไม่ใช่ที่ดินว่างเปล่า และอยู่ในหมวดของอสังหาริมทรัพย์สำหรับปีการเงิน 
Vv คือ มูลค่าโดยประมาณของที่ดินว่างเปล่าสำหรับปีการเงิน 
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โดยรายละเอียดเพิ่มเติมของอัตราภาษีส่วนเพิ่ม คือ สภาท้องถ่ินในรัฐนิวเซาท์เวลส์จะมีการ
กำหนดอัตราภาษีส่วนเพิ่มล่วงหน้าสำหรับที่ดินที่เข้าลักษณะในหมวดของอสังหาริมทรัพย์ จากนั้นจึง
เผยแพร่บนเว็บไซต์กฎหมายของรัฐนิวเซาท์เวลส์ภายในวันที่ 30 เมษายน ซึ่ง เป็นวันที่ก่อนเริ่มปี
การเงิน โดยอัตราภาษีส่วนเพิ ่มที ่ประกาศไว้บนเว็บไซต์ดังกล่าวจะมีการคำนวณออกมาจากสูตร
ข้างต้น อย่างไรก็ตามในกรณีที่ไม่ได้มีการเผยแพร่บนเว็บไซต์กฎหมายของรัฐนิวเซาท์เวลส์ภายในวันที่ 
30 เมษายน ซึ่งเป็นวันที่ก่อนเริ่มปีการเงินนั้น อัตราภาษีส่วนเพิ่มสำหรับปีการเงินก่อนหน้าจะถือว่า
เป็นอัตราภาษีส่วนเพิ่มที่จะต้องจ่ายเสียภาษีสำหรับปีการเงินน้ันทันที 

นอกจากอัตราภาษีคงที ่ และอัตราภาษีส่วนเพิ่มที ่ต้องเสียภาษีแล้วนั ้น ยังมีการกำหนด
ส่วนลดของอัตราภาษีในกรณีที่เป็นที่ดินว่างเปล่าที่ไม่เข้าลักษณะในหมวดของอสังหาริมทรัพย์ตาม 
(ก) – (จ) อีกด้วย โดยสภาท้องถิ่นในรัฐนิวเซาท์เวลส์จะเป็นผู้ที่มีอำนาจในการประเมินภาษสีำหรับ
ที่ดินว่างเปล่านั้น แต่เจ้าของทรัพย์สินมีสิทธิ์ที่จะได้รับส่วนลดอัตราภาษีที่จะต้องชำระให้กับสภา
ท้องถิ่นในรัฐนิวเซาท์เวลส์ในอัตราร้อยละ 0.5 รวมถึงในกรณีที่เจ้าของทรัพย์สินเป็นผู้ที่ได้รับเงิน
บำนาญจากราชการ หากเจ้าของทรัพย์สินน้ันเป็นผู้มีที่ดินที่เข้าลักษณะในหมวดของอสังหาริมทรัพย์
ตาม (ก) – (จ) ก็จะได้รับส่วนลดอัตราภาษีเช่นเดียวกัน โดยจำนวนส่วนลดจะคำนวณจากยอดดัชนี
ของปีการเงินที่ต้องเสียภาษี ซึ่งรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลังจะเผยแพร่ประกาศบนเว็บไซต์
กฎหมายของรัฐนิวเซาท์เวลส์ภายในวันที่ 30 เมษายน ก่อนเริ่มปีการเงินแต่ละปี โดยจะระบุยอดดัชนี
สำหรับปีการเงินนั้น และถ้าหากผู้ที่ได้รับเงินบำนาญนั้นมีส่วนลดภาษีมากกว่าภาษีที่จะต้องจ่ายชำระ
ให้กับสภาท้องถ่ินในรัฐนิวเซาท์เวลส์ จะส่งผลทำให้เจ้าของทรัพย์สินซึ่งเป็นผู้ที่ได้รับเงินบำนาญนั้นไม่
มีหน้าที่ที่จะต้องเสียภาษี 

 (5) กำหนดการชำระภาษี ได้แก่ ผู้ที่มีหน้าที่ในการเสียภาษีจะต้องมกีารเสียภาษีสำหรบัแตล่ะ
ปีการเงิน โดยการเสียภาษีดังกล่าวนั้นสามารถชำระเป็นงวดเดียวหรือเป็นรายไตรมาส 

 3.3.2 หลักเกณฑ์การจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะสำหรับการจัดการเพื่อบรรเทา
ความเสียหายของทรัพย์สินอันเกิดจากภัยพิบัติทางธรรมชาติของรัฐเวสเทิร์นออสเตรเลีย 

 รัฐเวสเทิร์นออสเตรเลียเป็นรัฐที่มีพื้นที่มากถึงหนึ่งในสามของทวีปออสเตรเลีย และมีมูลค่า
ของทรัพย์สินและมูลค่าทางเศรษฐกิจในรัฐสูง ทำให้รัฐบาลของรัฐเวสเทิร์นออสเตรเลียได้ตระหนักถึง
ความสำคัญของปัญหาและผลกระทบจากความเสียหายที่อาจเกิดขึ้นจากเหตุการณ์ฉุกเฉินต่าง ๆ 
รวมถึงเหตุการณ์ภัยพิบัติทางธรรมชาติ จึงได้มีการประกาศใช้มาตรการทางกฎหมายภาษีอากร
เกี่ยวกับการจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะสำหรับการจัดการ เพื่อบรรเทาความเสียหายของ
ทรัพย์สินอันเกิดจากภัยพิบัติทางธรรมชาติ เพื่อให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้องกับการบริการดับเพลงิและ
การบริการฉุกเฉินของรัฐเวสเทิร์นออสเตรเลีย ได้แก่ Department of Fire and Emergency 
Services (DFES) เป็นต้น มีฐานเงินทุนที่ยั่งยืนเพื่อใช้ในการเตรียมความพร้อมเพื่อการจัดการกับ
เหตุการณ์ภัยพิบัติทางธรรมชาติได้อย่างมีประสิทธิภาพ 
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 สำหรับมาตรการทางกฎหมายภาษีอากรที่กำหนดโดยรัฐบาลของรัฐเวสเทิร์นออสเตรเลียจะ
อยู ่ภายใต้กฎหมายที ่สำคัญ ได้แก่ Fire and Emergency Services Legislation (Emergency 
Services Levy) Amendment Act 2002 No 42 หรือพระราชบัญญัติแก้ไขเพิ ่มเติมกฎหมาย
เกี่ยวกับการบริการอัคคีภัยและบริการฉุกเฉิน (การจัดเก็บค่าบริการเหตุฉุกเฉิน) พ.ศ. 2545 ฉบับที่ 
42 ลงวันที ่ 11 พฤศจิกายน พ.ศ. 2545 ซึ ่งแก้ไขเพิ ่มเติมจาก Fire and Emergency Services 
Authority of Western Australia Act 1998 หรือพระราชบัญญัติการป้องกันอัคคีภัยและบริการ
ฉุกเฉินของรัฐเวสเทิร์นออสเตรเลีย พ.ศ. 2541 โดยพระราชบัญญัตินี้มีการกำหนดหลักเกณฑ์การ
จัดเก็บภาษีสำหรับการบริการดับเพลิงและการบริการฉุกเฉินต่าง ๆ  จากที่ดินทั้งหมดที่ตั้งอยู่ในเขต
พื้นที่ที่ครอบคลุมการบริการเหตุการณ์ฉุกเฉินของหน่วยงานที่เกี่ยวข้องในรัฐเวสเทิร์นออสเตรเลีย ผู้ที่
มีหน้าที่เสียภาษี หน่วยงานจัดเก็บภาษี และอัตราภาษี โดยมีสาระสำคัญดังนี้ 

 (1) ประเภทของทรัพย์สินที่ต้องเสียภาษี ได้แก่ ที่ดินทั้งหมดที่ตั้งอยู่ในเขตพื้นที่ที่ครอบคลุม
การบริการเหตุการณ์ฉุกเฉินของหน่วยงานที่เกี่ยวข้องในรัฐเวสเทิร์นออสเตรเลีย ส่งผลทำให้เจ้าของ
ทรัพย์สินดังกล่าวเป็นผู้ที่มีหน้าที่ในการเสียภาษีนั้น 

 (2) หน่วยงานที่มีหน้าที่ในการจัดเก็บภาษี ได้แก่ สภาท้องถ่ินในรัฐเวสเทิร์นออสเตรเลีย 

 (3) อัตราภาษีสำหรับการจัดการเพื่อบรรเทาความเสียหายของทรัพย์สินอันเกิดจากภัยพิบัติ
ทางธรรมชาติของรัฐเวสเทิร์นออสเตรเลีย 

รัฐมนตรีของรัฐเวสเทิร์นออสเตรเลียเป็นผู้ที่มีอำนาจประกาศในราชกิจจานุเบกษาหลังจากที่
มกีารปรึกษากับบุคคลทีร่ัฐมนตรีเช่ือว่าเปน็ตัวแทนผลประโยชน์ของสภาท้องถ่ินในรัฐนั้น โดยรัฐมนตรี
จะประกาศกำหนดอัตราภาษีหรือค่าธรรมเนียมบริการฉุกเฉินที่ต้องชำระในปีการเงินล่วงหน้าสำหรับ
ที่ดินทั้งหมดที่ตั้งอยู่ในเขตพื้นที่ที่ครอบคลุมการบริการเหตุการณ์ฉุกเฉินของหน่วยงานที่เกี่ยวข้องใน
รัฐเวสเทิร์นออสเตรเลีย ซึ่งในกรณีที่รัฐมนตรีไม่ได้มีการปรึกษากับบุคคลที่กล่าวข้างต้นนั้น รัฐมนตรี
จะต้องมีการประกาศในราชกิจจานุเบกษาภายในวันที่ 31 พฤษภาคม ซึ่งเป็นวันที่เริ่มตน้ปีการเงินที่
จะต้องจ่ายเสียภาษี 

 ในการกำหนดอัตราภาษีที่จะต้องชำระของรัฐมนตรีนั้นจะมีการอ้างอิงมาจากประมาณการ
ค่าใช้จ่ายสำหรับการบริการดับเพลิงและการบริการฉุกเฉินสำหรับปีภาษีที่ได้รับอนุมัติจากรัฐมนตรี 
หรือเรื่องอื่นใดที่รัฐมนตรีพิจารณาแล้วว่าเกี่ยวข้องกับการกำหนดอัตราภาษีหรือค่าธรรมเนียมในการ
จัดเก็บที ่เหมาะสม ซึ ่งการกำหนดอัตราภาษีอาจมีความแตกต่างกันได้ตามลักษณะของการใช้
ประโยชน์ในที่ดิน โดยขึ้นอยู่กับความเห็นชอบของรัฐมนตรีในการกำหนดเพดานจำนวนเงินขั้นต่ำ 
และจำนวนเงินสูงสุดที่จะต้องเสียภาษี 
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ตัวอย่างที ่ร ัฐมนตรีได้มีอำนาจประกาศในราชกิจจานุเบกษากำหนดอัตราภาษีหรือ
ค่าธรรมเนียมบริการฉุกเฉินที่ต้องชำระของปีการเงินพ.ศ. 2564 – 2565 มีดังนี้ 

ประเภท พื้นที ่ การตอบสนองต่อเหตุการณ์ฉุกเฉิน อัตราภาษี 
(หน่วย: ดอลลาร์
ออสเตรเลีย ต่อ 1 

ดอลลาร์ออสเตรเลีย) 
1 เขตเมือง

เพิรท์ 
เครือข่ายของสถานีบริการดับเพลิงและกู้ภัยระดับ
มืออาชีพและสถานีบริการฉุกเฉินของรัฐในเมือง
เพิร์ท 

0.016213 

2 ส่วนภูมิภาค สถานีบริการดับเพลิงและกู้ภัยมืออาชีพ พร้อมทั้ง
บริการดับเพลิงและกู้ภัยอาสาสมัคร และบริการ
ฉุกเฉินแห่งชาติ 

0.012160 

3 ชายขอบ
ของเขต
เมืองเพริ์ท 

หน่วยบริการดับเพลิงและกู ้ภัยอาสาสมัครและ/
หรือหน่วยดับเพลิง Bush อาสาสมัครซึ่งได้รับการ
สนับสนุนจากเครือข่ายที่ประกอบด้วยสถานีบริการ
ดับเพลิงและกู้ภัยระดับมืออาชีพในเมืองเพริ์ทและ
หน่วยบริการฉุกเฉินของรัฐ 

0.008106 

4 เมืองชนบท อาสาสมัครที่มีความสามารถในการป้องกันอัคคีภัย
เชิงโครงสร้าง และบริการฉุกเฉินแห่งชาติ 

0.005675 

5 พื้นที่อื่น ๆ 
ของรัฐ 

เคร ือข ่ายหน่วยบร ิการฉ ุกเฉ ินแห่งชาต ิ  และ
อาสาสมัครดับเพลิงใกล้เคียง 

อ ัตราภาษ ีคงที่  93 
ดอลลาร์ออสเตรเลีย 

ตารางที่ 2 อัตราภาษีหรือค่าธรรมเนียมบริการฉุกเฉินที่ต้องชำระของปีการเงินพ.ศ. 2564 – 
2565 ที่ประกาศในราชกิจจานุเบกษา70 

 จากอัตราภาษีหรือค่าธรรมเนียมบริการฉุกเฉินที ่กำหนดข้างต้นจะเห็นได้ว่าที ่ดินแต่ละ
ประเภทส่วนใหญ่จะมีการกำหนดอัตราภาษีหรือค่าธรรมเนียมบริการด้วยอัตราผันแปรตามมูลค่าของ
ที่ดิน แตอ่ย่างไรก็ตามรัฐมนตรีมีอำนาจในการกำหนดเพดานจำนวนเงินข้ันต่ำ และจำนวนเงินสูงสุดที่
จะต้องเสียภาษีสำหรับทรัพย์สินแต่ละประเภทเพิ่มเติม ดังนี้ 

 
70 Department of Fire & Emergency Services. EMERGENCY SERVICES LEVY [Online]. Available from: 

https://www.dfes.wa.gov.au/emergency-services-levy [25 December 2022]. 

https://www.dfes.wa.gov.au/emergency-services-levy


40 
 

 

หน่วย: ดอลลาร์ออสเตรเลีย 

 จำนวนเงินข้ันต่ำ จำนวนเงินสูงสุด 

ประเภท ทรัพยส์ินทุก
ประเภท 

บ้านเดี่ยว ที่ดินเปล่า 
และเกษตรกรรมที่ไม่ใช่

เชิงพาณิชย์ 

ที่พักอาศัยหลายหน่วย 
(แฟลต/อพาร์ตเมนต์) 

เชิงพาณิชย์
อุตสาหกรรม
และอื่น ๆ 

1 93 468 468 คูณจำนวนหน่วย 267,000 

2 93 351 351 คูณจำนวนหน่วย 200,000 

3 93 234 234 คูณจำนวนหน่วย 134,000 

4 93 164 164 คูณจำนวนหน่วย 93,000 

5 93 

ตารางที่ 3 เพดานจำนวนเงินข้ันต่ำ และจำนวนเงินสูงสุดที่จะต้องเสียภาษีของปีการเงินพ.ศ. 
2564 – 2565 สำหรับทรัพย์สินแต่ละประเภทที่ประกาศในราชกิจจานุเบกษา71 

 (4) กำหนดการชำระภาษี ได้แก่ ผู้ที่มีหน้าที่ในการเสียภาษีจะต้องมีการเสียภาษีทุกสิ้นป ี

ดังนั้นจากที่กล่าวข้างต้นจะเห็นได้ว่ามาตรการทางกฎหมายภาษีอากรที่เกี่ยวข้องกับการ
จัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะสำหรับการจัดการเพื่อบรรเทาความเสียหายของทรัพย์สินอันเกิด
จากภัยพิบัติทางธรรมชาติของแต่ละรัฐในประเทศออสเตรเลียมหีลายฉบับ ซึ่งขึ้นอยู่กับนโยบายของ
รัฐบาลในแต่ละรัฐนั้น ๆ ว่าจะมีการกำหนดหลักเกณฑ์ในการจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะ
อย่างไร แต่ทั้งหมดล้วนแล้วแต่เป็นการจัดเก็บภาษี และจัดสรรข้ึนเพื่อเป็นเงินกองทนุให้กับหน่วยงาน
ของรัฐบาลที่เกี่ยวข้องกับการบริการดับเพลิงและการบริการฉุกเฉินของแต่ละรัฐ โดยหลักเกณฑ์การ
จัดเก็บภาษีดังกล่าวนั้นเป็นไปตามหลักการกันเงิน ซึ่งได้กำหนดให้มีการกันเงินเอาไว้เพื่อเข้ากองทุนที่
จัดต้ังข้ึนตามที่กฎหมายกำหนด และมีการระบุวัตถุประสงค์ในการใช้จ่ายเงินกองทุนนั้นอย่างชัดเจน 
อย่างไรก็ตามสำหรับเงินกองทุนดังกล่าวนั ้นไม่สามารถนำเงินรายได้จากการจัดเก็บภาษี ไปใช้
นอกเหนือจากวัตถุประสงค์หรือโครงการเฉพาะอย่างที่กำหนดเอาไว้ในพระราชบัญญัติ ข้างต้นได้ ทำ
ให้การจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะสำหรับการจัดการเพื่อบรรเทาความเสียหายของทรัพย์สิน
อันเกิดจากภัยพิบัติทางธรรมชาติของแต่ละรัฐในประเทศออสเตรเลียจึงเข้าลักษณะของการจัดเก็บ
ภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะ 
 

 
71 Ibid. 
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3.4 ผลจากการจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะสำหรับการจัดการเพื่อบรรเทาความเสียหาย
ของทรัพย์สินอันเกิดจากภัยพิบัติทางธรรมชาติในประเทศออสเตรเลีย 

หลังจากที่ได้มีการจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะสำหรับการจัดการเพื่อบรรเทาความ
เสียหายของทรัพย์สินอันเกิดจากภัยพิบัติทางธรรมชาติของแต่ละรัฐในประเทศออสเตรเลียแลว้นั้น 
ส่งผลทำให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้องกับการบริการดับเพลิงและบริการฉุกเฉินของแต่ละรัฐมีฐานเงินทุนที่
ยั่งยืนในการสนับสนุนการเตรียมความพร้อมเพื่อรับมือหรือจัดการกับเหตุการณ์ภัยพิบัติทางธรรมชาติ 
ได้อย่างมีประสิทธิภาพ เช่น การจัดหาสิ ่งอำนวยความสะดวก อุปกรณ์ ทรัพยากร ชุดป้องกัน 
เครื่องแบบ ยานพาหนะ และการฝึกอบรมสำหรับพนักงานบริการดับเพลิงและบริการฉุกเฉินต่าง ๆ  
ไม่ว่าจะเป็นพนักงานประจำหรืออาสาสมัครทั่วทั้งรัฐ เพื่อให้เกิดการมีส่วนร่วมและเป็นประโยชน์
สูงสุด เป็นต้น นอกจากนี้ยังเป็นการสนับสนุนกิจกรรมของผู้เชี่ยวชาญทั่วทั้งรัฐ เช่น การสืบสวน
สาเหตขุองการเกิดไฟไหม ้การตรวจสอบอาคาร การวางแผนฉุกเฉิน และโปรแกรมความปลอดภัยของ
ชุมชน72 เป็นต้น ซึ่งในเอกัตศึกษาฉบับนี้จะขอยกตัวอย่างผลที่ได้จากการจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์
เฉพาะสำหรับการจัดการเพื่อบรรเทาความเสยีหายของทรัพย์สินอนัเกิดจากภัยพิบัติทางธรรมชาติของ
รัฐเวสเทิร์นออสเตรเลยี จากการเก็บสถิติในรายงานประจำปีของสำนักงานบริการดับเพลิงและบรกิาร
ฉุกเฉิน หร ือ Department of Fire and Emergency Services (DFES) สำหรับปีพ .ศ. 2563/64 
โดยมีรายละเอียดดังนี้ 

(1) มีเงินงบประมาณในการจัดหาอาสาสมัครในชุมชนต่าง ๆ  เพื่อช่วยเหลือเมื่อเกิดเหตุการณ์
ฉุกเฉินหรือเหตุการณ์ภัยพิบัติทางธรรมชาติ 

 หน่วยงานบริการดับเพลิงและบริการฉุกเฉินของรัฐเวสเทิร์นออสเตรเลียสามารถจัดหา
อาสาสมัครในชุมชนต่าง ๆ รวมถึงมีการให้บริการฝึกอบรมและการสนับสนุนเพื่อเข้ามาช่วยเหลือเมื่อ
เกิดเหตุการณ์ฉุกเฉินหรือเหตุการณ์ภัยพิบัติทางธรรมชาติได้โดยมีแนวโน้มที่จะเพิ่มมากขึ้นดงักราฟ
ด้านล่าง ซึ่งหากปราศจากความช่วยเหลือของอาสาสมัครในชุมชนต่าง ๆ เหล่านี้ อาจ เป็นผลทำให้
หน่วยงานดังกล่าวนั้นไม่สามารถให้บริการดับเพลิงและบริการฉุกเฉินที่จำเป็นแก่ชุมชนทั่วทั้งรัฐได้ 

 
72 Department of Fire and Emergency Services (DFES). Emergency Services Levy Collections and 
Allocations [Online]. 2020. Available from: https://www.dfes.wa.gov.au/annualreport2020/the-esl/ 
[4 December 2022]. 

https://www.dfes.wa.gov.au/annualreport2020/the-esl/
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รูปภาพที่ 5 สถิตกิารจัดหาอาสาสมัคร ระหว่างปี พ.ศ. 2560 – 256473 

(2) มีเงินงบประมาณในการจัดหาอุปกรณ์เพื่อตอบสนองต่อเหตุการณ์ฉุกเฉินหรือเหตุการณ์
ภัยพิบัติทางธรรมชาติ 

หน่วยงานบริการดับเพลิงและบริการฉุกเฉินสามารถนำเงินที่ได้รับมาจากการจดัเก็บภาษีเพื่อ
วัตถุประสงค์เฉพาะจากการกันเงินของภาครัฐไปซื้ออุปกรณ์หรือเครื่องมือที่ทันสมัยเพื่อใช้สำหรับการ
เตรียมความพร้อมในการรับมือหรือจัดการกับเหตุการณ์ฉุกเฉินที่ไม่อาจคาดการณ์ได้ โดยจากกราฟ
ด้านล่างแสดงให้เห็นว่าหน่วยงานสามารถจัดหาอุปกรณ์หรือเครื่องมือในการตอบสนองไม่ว่าจะเป็น
อุปกรณ์เฉพาะทาง ยานพาหนะ และอื่น ๆ ได้เพิ่มข้ึนเพื่อรองรับกับเหตุการณ์ฉุกเฉินต่าง ๆ 

 
รูปภาพที่ 6 สถิตกิารจัดหาอุปกรณ์เพื่อตอบสนองต่อเหตุการณ์ฉุกเฉิน ระหว่างปี พ.ศ. 2560 

– 256474 

 จากสถิติข้างต้นจะเห็นได้ว่าการจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะน้ันส่งผลทำให้หน่วยงาน
บริการดับเพลิงและบรกิารฉุกเฉินของรัฐเวสเทิร์นออสเตรเลยีมีเงินทุนเพื่อใช้ในการเตรียมความพร้อม
เพื่อรองรับกับเหตุการณ์ฉุกเฉินหรือเหตุการณ์ภัยพิบัติทางธรรมชาติได้ดีมากยิ่งขึ้น ทั้งนี้ในแต่ละรัฐ
ของประเทศออสเตรเลีย เช่น รัฐนิวเซาท์เวลส์ รัฐควีนแลนด์ รัฐเซาท์ออสเตรเลยี และรัฐวิกตอเรีย ก็มี
การจัดเก็บภาษีดังกล่าวเช่นเดียวกัน จึงเป็นผลทำให้ประเทศออสเตรเลียไม่เพียงแต่จะมีกรอบในการ

 
73 Department of Fire and Emergency Services (DFES). Our Year In Numbers [Online]. Available 
from: https://www.dfes.wa.gov.au/annualreport2021/year-in-review/ [23 November 2022]. 
74 Ibid. 

https://www.dfes.wa.gov.au/annualreport2021/year-in-review/
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บริหารจัดการภัยพิบัติที่ดี ได้แก่ การเตรียมความพร้อม การป้องกัน การตอบสนอง และการฟื้นฟู แต่
ยังได้รับการยอมรับว่ามีแนวปฏิบัติด้านระบบอาสาสมัครที่ได้ช่ือว่าดีที่สุดและมีจำนวนมากที่สดุในโลก 
โดยเฉพาะอย่างยิ่งกรอบในการบริหารจัดการภัยพิบัติของประเทศออสเตรเลียนั้นเป็นสิ่งที่สามารถ
นำมาใช้เป็นแนวปฏิบัติได้จริง เรียบง่าย และไม่มีความซับซ้อน ทั้งในด้านชุมชนและสังคม75 ดังจะเหน็
ไดจ้ากกราฟด้านล่างที่แสดงให้เห็นถึงความเสียหายทางเศรษฐกิจที่เกิดข้ึนจากภัยพิบัติทางธรรมชาติที่
มีแนวโน้มลดลง ในขณะที่ปัจจุบันมีปัจจัยเสี่ยงที่จะเกิดภัยพิบัติทางธรรมชาติ ไม่ว่าจะมาจากปัจจัย
เสี่ยงจากธรรมชาติ หรือปัจจัยเสี่ยงจากมนุษย์ ที่มีแนวโน้มจะเพิ่มมากขึ้น 

 
รูปภาพที่ 7 สถิตคิวามเสียหายจากภัยพิบัติทางธรรมชาติ ระหว่างปี พ.ศ. 2553 – 256376 

 ดังนั้นแม้ว่าเหตุการณ์ฉุกเฉินหรือเหตุการณ์ภัยพิบัติทางธรรมชาติจะเป็นสิ่งที่ป้องกันไม่ให้
เกิดข้ึนได้ยาก แต่ถ้าหากทุกคนสามารถร่วมมือกันเพื่อลดความเสี่ยงที่จะเกิดข้ึนจากปัจจัยเสี่ยงในด้าน
ต่าง ๆ ได้ โดยมีการเตรียมพร้อมในการรับมือหรือจัดการกับเหตุการณ์ฉุกเฉินหรือเหตุการณ์ภัยพิบัติ
ทางธรรมชาติที ่ดี ครอบคลุมการปฏิบ ัติงานทุกขั ้นตอนเพื ่อให้การดำเนินงานเป็นไปอย่างมี
ประสิทธิภาพ77 และสอดคล้องกับรูปแบบของการเกิดภัยพิบัติทางธรรมชาติในประเทศของตนเอง ก็
จะเป็นการช่วยลดผลกระทบจากความรุนแรงของภัยพิบัติที่อาจจะเกิดขึ ้นต่อร่างกาย ชีวิต และ
ทรัพย์สินของผู้ประสบภัยได้ ประกอบกับเป็นการช่วยลดความเสียหายในเชิงเศรษฐกิจ ไม่ว่าจะใน
ด้านชุมชน สังคม สิ่งแวดล้อม และเศรษฐกิจของประเทศน้ันอีกด้วย 
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บทที่ 4 
บทวิเคราะห์แนวทางการนำหลักเกณฑ์การจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะสำหรับ
การจัดการเพื่อบรรเทาความเสียหายของทรัพย์สินอันเกิดจากภัยพิบัติทางธรรมชาติใน

ประเทศออสเตรเลียมาใช้กับประเทศไทย 

 ในบทนี้จะเป็นการวิเคราะห์หลังจากที่ได้มีการศึกษาถึงหลักเกณฑ์ในการจัดเก็บภาษีเพื่อ
วัตถุประสงค์เฉพาะสำหรับการจัดการเพื่อบรรเทาความเสียหายของทรัพย์สินอันเกิดจากภัยพิบัติทาง
ธรรมชาติของแต่ละรัฐในประเทศออสเตรเลีย ได้แก่ รัฐนิวเซาท์เวลส์ และรัฐเวสเทิร์นออสเตรเลีย ซึ่ง
ทำให้ทราบถึงลักษณะของภาษีเพื ่อวัตถุประสงค์เฉพาะ วัตถุประสงค์ของการจัดเก็บภาษีเพื่อ
วัตถุประสงค์เฉพาะ และหลักเกณฑ์การจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะ ซึ่งมีการจัดสรรเงินรายได้
จากการจัดเก็บภาษีเข้ากองทุนเฉพาะเพื่อหน่วยงานที่เกี่ยวข้องกับการบริการดับเพลิงและบริการ
ฉุกเฉินในแต่ละรัฐนั้น ๆ เพื่อนำมาเป็นแนวทางสำหรับการประยุกต์ใช้ในประเทศไทย โดยนำเอาข้อดี
ของมาตรการทางกฎหมายภาษีอากรของแต่ละรัฐนั้น ๆ  มาปรับใช้โดยอาจกำหนดขึ้นเป็นมาตรการ
ทางกฎหมายภาษีอากรใหม่ ซึ่งจะเน้นการคำนึงถึงประสิทธิภาพและประสิทธิผลที่จะได้รับจากการ
ประยุกต์ใช้มาตรการทางกฎหมายภาษีอากรดังกล่าว เพื่อเป็นการสรรหางบประมาณเพิ่มเติมของ
รัฐบาลให้กับหน่วยงานของรัฐ อีกทั้งยังเป็นการช่วยส่งเสริมและพัฒนาหน่วยงานที่เกี่ยวข้องให้
สามารถดำเนินการจัดการเพื่อบรรเทาความเสียหายของทรัพย์สินอันเกิดจากภัยพิบัติทางธรรมชาติได้
อย่างมีประสิทธิภาพอีกด้วย นอกจากนี้ยังเป็นการช่วยให้รัฐบาลสามารถนำเงินภาษีที่เป็นเงินได้ของ
แผ่นดินไปใช้ประโยชน์ในด้านอื่น ๆ ที่มีความสำคัญเช่นเดียวกัน ได้แก่ การศึกษา และการบริการด้าน
สาธารณสุข เป็นต้น 

 แม้ว่าประเทศไทยจะมีการจัดต้ังหน่วยงานที่เกี่ยวข้องกับการบริการดับเพลิงและการบริการ
ฉุกเฉิน ได้แก่ กรมป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย แต่ในขณะเดียวกันรัฐบาลกลับไม่ได้มีการส่งเสริม
หรือสนับสนุนหน่วยงานต่าง ๆ เหล่านั ้น ดังจะเห็นได้จากการลดงบประมาณสำหรับแผนงาน
ย ุทธศาสตร์พัฒนาระบบการเตร ียมพร ้อมแห่งชาต ิและระบบบริหารจัดการภัยพิบ ัต ิตาม
พระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2565 ที่ลดลงจากพระราชบัญญัติ
งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2564 ถึงประมาณ 2,000 ล้านบาท ซึ่งไม่สอดคล้อง
กันกับแนวโน้มที่จะก่อให้เกิดเหตุการณ์ภัยพิบัติทางธรรมชาติที ่เพิ่มมากขึ้นอันเป็นผลมาจากการ
เปลี ่ยนแปลงของสภาพภูมิอากาศทั่วโลก โดยจากเหตุการณ์ภัยพิบัติทางธรรมชาตินั้นอาจส่งผล
กระทบทางตรงต่อความเสียหายในเชิงเศรษฐกิจโดยรวมของประเทศ 

 จากการศึกษาถึงปัญหาและผลกระทบที่เกิดขึ้นจากเหตุการณ์ภัยพิบัติทางธรรมชาติของ
ประเทศไทยประกอบกับมาตรการทางกฎหมายภาษีอากรเกี่ยวกับการจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถปุระสงค์
เฉพาะสำหรับการจัดการเพื่อบรรเทาความเสยีหายของทรัพย์สินอนัเกิดจากภัยพิบัติทางธรรมชาติของ
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ประเทศออสเตรเลีย ทำให้ทราบถึงแนวทางในการนำมาตรการทางกฎหมายภาษีอากรดังกล่าวมา
ประยุกต์ใช้เพื่อแก้ไขปัญหาที่เกิดข้ึนในประเทศไทย โดยสามารถวิเคราะห์ได้ดังนี้ 
 
4.1 ความเหมาะสมในการจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะสำหรับการจัดการเพ่ือบรรเทาความ
เสียหายของทรัพย์สินอันเกิดจากภัยพิบัติทางธรรมชาติในประเทศไทย 

 เมื่อพิจารณาหลักเกณฑ์การจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะของประเทศไทยพบว่าการ
จัดเก็บภาษีดังกล่าวเป็นไปตามหลักการกันเงินเพื่อใหร้ัฐบาลสามารถนำเงินได้น้ันไปใช้ในวัตถุประสงค์
เฉพาะอย่างที่ได้กำหนดไว้ โดยส่วนใหญ่แล้วจะมีการจัดเก็บเงินบำรุงกองทุนจากผู้ที่มีหน้าที่เสียภาษี
ตามกฎหมายว่าด้วยสุราและกฎหมายว่าด้วยยาสูบตามอัตราที่กำหนด ซึ่งการจัดเก็บเงินบำรุงกองทุน
ดังกล่าวเป็นการจัดเก็บเพื่อวัตถุประสงค์ที่หลากหลาย ไม่ว่าจะเป็นในเรื่องของกองทุนเพื่อการสง่เสรมิ
สุขภาพ กองทุนเพื่อการส่งเสริมผู ้สูงอายุ และกองทุนเพื่อดำเนินการวิทยุกระจายเสียงและวิทยุ
โทรทัศน์ เป็นต้น 

 ประเทศไทยไม่เคยมีการจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะสำหรับการจัดการเพื่อบรรเทา
ความเสียหายของทรัพย์สินอันเกิดจากภัยพิบัติทางธรรมชาติ เพื่อเป็นเงินกองทุนในการส่งเสริมและ
พัฒนาหน่วยงานที่เกี่ยวข้องกับการบรรเทาสาธารณภัยมาก่อน รวมถึงการที่รัฐบาลมีการลดเงิน
งบประมาณให้กับกรมป้องกันและบรรเทาสาธารณภัยจึงเป็นผลทำให้เมื่อเกิดเหตุการณ์ภัยพิบัตทิาง
ธรรมชาติขึ้นแล้ว หน่วยงานที่เกี่ยวข้องไม่สามารถที่จะรับมือหรือจัดการกับเหตุการณ์ภัยพิบัตทิาง
ธรรมชาติได้อย่างมีประสิทธิภาพอันเป็นเหตุให้เกิดความเสียหายต่อทรพัย์สินเปน็วงกว้าง เนื่องมาจาก
การขาดการเตรียมความพร้อม และขาดการบริหารจัดการความเสี่ยงด้านภัยพิบัติทางธรรมชาติที่ดี  
ซ ึ ่งตามแนวคิดของการจัดเก็บภาษีเพื ่อวัตถุประสงค์เฉพาะ  ร ัฐบาลสามารถใช้เครื ่องมือทาง
เศรษฐศาสตร์และการคลังในการแก้ไขปัญหาดังกล่าวได้ กล่าวคือ รัฐบาลสามารถใช้การจัดเก็บภาษี
เพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะในการสรรหางบประมาณให้กับหน่วยงานของรัฐบาลเพื่อวัตถุประสงค์หรือ
โครงการเฉพาะอย่างได ้

 ดังนั้นการประยุกต์ใช้การจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะสำหรับการจัดการเพื่อบรรเทา
ความเสียหายของทรัพย์สินอันเกิดจากภัยพิบัติทางธรรมชาติในประเทศไทยจึงมีความเหมาะสม 
เพราะจะช่วยในการแก้ไขปัญหา และช่วยลดผลกระทบของความเสียหายที่อาจเกิดขึ้นจากภัยพิบัติ
ทางธรรมชาติได้ รวมถึงทำให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้องมีเงินทุนที่ยั่งยืนสำหรับใช้ในการเตรียมความพร้อม
เพื่อจัดการกับเหตุการณ์ภัยพิบัติทางธรรมชาติได้อย่างมีประสิทธิภาพ ไม่ว่าจะเป็นในด้านการวิจัยและ
พัฒนา การบริหารความเสี่ยงเกี่ยวกับภัยพิบัติทางธรรมชาติ การจัดหาอุปกรณ์เฉพาะทางที่จำเป็น 
การฝึกอบรม การให้คำปรึกษา ตลอดจนการให้ความรู้และคำแนะนำเบื้องต้นในการเอาตัวรอดเมื่อ
ประสบกับเหตุการณ์ภัยพิบัติ และรัฐบาลสามารถนำเงินงบประมาณที่เหลือไปใช้จ่ายเพื่อพัฒนา
ประเทศชาติในส่วนอื่น ๆ ที่มีความสำคัญเช่นเดียวกันได้อีกด้วย 
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4.2 การนำหลักเกณฑ์การจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะสำหรับการจัดการเพ่ือบรรเทาความ
เสียหายของทรัพย์สินอันเกิดจากภัยพิบัติทางธรรมชาติของประเทศออสเตรเลียมาใช้กับประเทศ
ไทย 

การจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะสำหรับการจัดการเพื่อบรรเทาความเสียหายของ
ทรัพย์สินอันเกิดจากภัยพิบัติทางธรรมชาติของรัฐนิวเซาท์เวลส์ และรัฐเวสเทิร์นออสเตรเลีย ถือว่า
ประสบความสำเร็จในการช่วยลดความเสียหายทางเศรษฐกิจที่เกิดขึ้นจากภัยพิบัติทางธรรมชาติใน
ประเทศออสเตรเลียตามที่ได้มีการศึกษามา โดยหลักเกณฑ์ในการจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะ
ดังกล่าวนั้นมีความยืดหยุ่นในแต่ละรัฐ กล่าวคือ ทั้งสองรัฐของประเทศออสเตรเลียสามารถกำหนด
อัตราภาษีหรือค่าธรรมเนียมที่ใช้ในการจัดเก็บได้ตามความเหมาะสมขึ้นอยู่กับนโยบายของรัฐบาลใน
แต่ละรัฐนั้น ๆ ว่าจะมีการกำหนดหลักเกณฑ์ในการจดัเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะอย่างไร ผู้เขียน
จึงนำมาเปรียบเทียบและวิเคราะห์ถึงแนวทางการจัดเก็บภาษีหรือค่าธรรมเนียมของทั้งสองรัฐ เพื่อ
นำมาประยุกต์ใช้กับประเทศไทย ดังสรุปไว้ในตารางนี้ 

ข้อเปรียบเทียบ รัฐนิวเซาท์เวลส ์ รัฐเวสเทริ์นออสเตรเลีย 

(1) ประเภทของทรัพย์ส ินที่
ต้องเสียภาษี 

ที่ดินใด ๆ ที่ตั้งอยู่ในเขตของสภา
ท้องถ่ินในรัฐนิวเซาท์เวลส์ ซึ่งอยู่
ในหมวดของอสังหาริมทรัพย์
อย่างใดอย่างหนึ่งดังต่อไปนี้ 

(ก) ที่ดินสาธารณประโยชน์ 

(ข) พื้นที่เกษตรกรรม 

(ค) ที่ดินที่อยู่อาศัย 

(ง) ที่ดินอุตสาหกรรม 

(จ) ที่ดินเพื่อการพาณิชย์ 

ที่ดินทั ้งหมดที่ตั ้งอยู ่ในเขต
พื้นที่ที่ครอบคลุมการบริการ
เ ห ต ุ ก า ร ณ ์ ฉ ุ ก เ ฉ ิ น ขอ ง
หน ่วยงานท ี ่ เก ี ่ ยวข ้องใน
รัฐเวสเทิร์นออสเตรเลีย 

(2) ประเภทของทรัพย์ส ินที่
ได้รับยกเว้นการจัดเก็บภาษี 

ที่ดินของรัฐ และที่ดินที่เป็นของ
พระมหากษัตริย์หรือรัฐวิสาหกิจ 

ไม่มีกำหนดในกฎหมาย 

(3) ผู้ที่มีหน้าที่ชำระภาษี - ผู ้ที่เป็นเจ้าของทรัพย์สินที่ได้
จดทะเบียนไว้ตามกฎหมาย  

- ผู้ที่เป็นเจ้าของทรัพย์สินหากมี
ตั้งแต่ 2 คนข้ึนไป จะส่งผลทำให้
เจ้าของทรัพย์สินทั ้ง 2 คนนั้น

เจ้าของที่ดินทั้งหมดที่ตั้งอยู่
ในเขตพื้นที่ที่ครอบคลุมการ
บริการเหตุการณ์ฉุกเฉินของ
หน ่วยงานท ี ่ เก ี ่ ยวข ้องใน
รัฐเวสเทิร์นออสเตรเลีย 
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ข้อเปรียบเทียบ รัฐนิวเซาท์เวลส ์ รัฐเวสเทริ์นออสเตรเลีย 

เป็นผู ้ที ่มีหน้าที่ในการเสียภาษี
ร่วมกันตามที่กฎหมายกำหนด 

- ผู้เช่าที่ดินของเจ้าของทรัพย์สิน
เป็นผู ้ที ่มีหน้าที่ในการเสียภาษี
ตามท ี ่ กฎหมายกำหนดแทน
เจ้าของทรัพย์สิน 

(4) หน่วยงานที่มีหน้าที่ในการ
จัดเก็บภาษี 

สภาท้องถ่ินในรัฐนิวเซาท์เวลส์ ส ภ า ท ้ อ ง ถ ิ ่ น ใ น ร ั ฐ เ ว ส         
เทิร์นออสเตรเลีย 

(5) อ ั ตร าภาษ ีท ี ่ ใ ช ้ ในการ
จัดเก็บ 

อัตราภาษีคงที่ 

(ก) 100 ดอลลาร์ออสเตรเลีย 
สำหรับที่ดินสาธารณประโยชน์ 

(ข) 100 ดอลลาร์ออสเตรเลีย 
สำหรับที่ดินเพื่อการอยู่อาศัย 

(ค) 200 ดอลลาร์ออสเตรเลีย 
สำหรับที่ดินเกษตรกรรม 

(ง) 200 ดอลลาร์ออสเตรเลีย 
สำหรับที่ดินอุตสาหกรรม 

(จ) 200 ดอลลาร์ออสเตรเลีย 
สำหรับที่ดินเพื่อการพาณิชย์ 

อัตราส่วนเพิ่ม 

ตามที่คำนวณได้จากสูตร 

 

ร ัฐมนตร ีของร ัฐเวสเท ิร์น 
ออสเตรเลียเป็นผู้ที่มีอำนาจ
ประกาศในราชกิจจานุเบกษา 
โดยกำหนดอัตราภาษีหรือ
ค่าธรรมเนียมบริการฉุกเฉิน 
ซึ่งอัตราภาษีอาจแตกต่างกัน
ตามลักษณะการใช้ประโยชน์
ของที่ดิน 

(6) ส่วนลดอัตราภาษี - ส่วนลดอัตราภาษีสำหรับที่ดิน
ว่างเปล่าในอัตราร้อยละ 0.5 

- ส่วนลดอัตราภาษีสำหรับผู้รับ
เงินบำนาญที่เป็นเจ้าของที ่ดิน
ตาม (1)(ก) – (จ) ตามยอดดัชนี 

ไม่มีกำหนดในกฎหมาย 
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ข้อเปรียบเทียบ รัฐนิวเซาท์เวลส ์ รัฐเวสเทริ์นออสเตรเลีย 

(7) กำหนดการชำระภาษี ชำระเป็นงวดเดียวตอนส ิ ้นปี
การเงินหรือเป็นรายไตรมาส 

ชำระเป็นงวดเดียวตอนสิ้นปี
การเงิน 

(8) ก า ร นำ เ ง ิ นภาษ ี ไ ป ใ ช้
ประโยชน์ 

กองทุนเพื่อหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง
กับการบริการดับเพลิงและการ
บริการฉุกเฉินของรัฐนิวเซาท์
เวลส์ ได้แก่ Rural Fire Services 
(RFS) Fire and Rescue New 
South Wales (FRNSW) แ ล ะ 
State Emergency Service 
(SES) เป็นต้น 

กองท ุนเพ ื ่ อหน ่วยงานที่
เก ี ่ ยวข ้องก ับการบร ิการ
ด ับ เพล ิ งและการบริ การ
ฉุกเฉินของรัฐเวสเทิร์นออส
เตรเลีย ได้แก่ Department 
of Fire and Emergency 
Services (DFES) เป็นต้น 

ตารางที่ 4 เปรียบเทียบหลักเกณฑ์การจดัเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะสำหรบัจัดการเพื่อ
บรรเทาความเสียหายของทรัพย์สินอันเกิดจากภัยพิบัติทางธรรมชาติของรัฐนิวเซาท์เวลส์ และรัฐเวส
เทิร์นออสเตรเลีย 

 4.2.1 ประเภทของทรัพย์สินท่ีต้องเสียภาษี 

 การกำหนดประเภทของทรัพย์สินที่ต้องเสียภาษีให้มีความชัดเจนเป็นสิ่งที่สำคัญอย่างมากที่
จะช่วยป้องกันความสับสนของผู้ที่มีหน้าที่เสียภาษีว่าทรัพย์สินใดบ้างที่จะต้องเสียภาษีตามที่กฎหมาย
กำหนด โดยรัฐนิวเซาท์เวลส์มีการกำหนดประเภทของที ่ดินที ่ต้องเสียภาษีตามลักษณะการใช้
ประโยชน์ เช่น ที่ดินสาธารณประโยชน์ ที่ดินเกษตรกรรม ที่ดินที่อยู่อาศัย ที่ดินอุตสาหกรรม และ 
ที่ดินเพื่อการพาณิชย์ ส่วนรัฐเวสเทิร์นออสเตรเลียนั้นมีการกำหนดประเภทของที่ดินตามหมวดหมู่ใน 
5 พื้นที่ ซึ่งในแต่ละพื้นที่นั้นก็จะมีการกำหนดประเภทของที่ดินที่ต้องเสียภาษีตามลักษณะการใช้
ประโยชน์เช่นเดียวกัน ได้แก่ ที่ดินว่างเปล่า ที่ดินสำหรับที่พักอาศัย ที่ดินสำหรับพาณิชยกรรม ที่ดิน
สำหรับอุตสาหกรรม และที่ดินอื่น ๆ เป็นต้น 

 การกำหนดลักษณะการใช้ประโยชน์ของที่ดินในประเทศไทยนั้นไม่มีความแตกต่างกันกับ
ลักษณะการใช้ประโยชน์ของที่ดินของแต่ละรัฐในประเทศออสเตรเลีย ดังนั้นการกำหนดประเภทของ
ที ่ดินที ่ถูกจัดเก็บภาษีเพื ่อวัตถุประสงค์เฉพาะสำหรับการจัดการเพื่อบรรเทาความเสียหายของ
ทรัพย์สินอันเกิดจากภัยพิบัติทางธรรมชาติในประเทศไทย จึงอาจสามารถระบุได้เช่นเดียวกันกับรัฐ 
นิวเซาท์เวลส์ และรัฐเวสเทิร์นออสเตรเลียของประเทศออสเตรเลีย ซึ่งการกำหนดลักษณะการใช้
ประโยชน์ของที่ดินของทั้งสองรัฐนั้นถือว่าเป็นการกำหนดที่ครอบคลุมถึงที่ดินในทุกประเภทสำหรับ
การจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะดังกล่าวแล้ว จึงไม่จำเป็นที่จะต้องมีการปรับเปลี่ยนประเภท
ของที่ดินใด ๆ เพิ่มเติม 



49 
 

 

 4.2.2 ประเภทของทรัพย์สินท่ีได้รับยกเว้นการจัดเก็บภาษี 

 รัฐนิวเซาท์เวลส์ได้มีการกำหนดประเภทของที่ดินที่ได้รับการยกเว้นการจัดเก็บภาษี ได้แก่ 
ที่ดินของรัฐ และที่ดินที่เป็นของพระมหากษัตริย์หรือรัฐวิสาหกิจ แต่ในรัฐเวสเทิร์นออสเตรเลียไม่ได้มี
การกำหนดประเภทของทรัพย์สินที่ได้รับยกเว้นการจัดเก็บภาษี ดังนั้นในกรณีที่มคีวามแตกต่างกันใน
การกำหนดประเภทของทรัพย์สินที่ได้รับยกเว้นการจัดเก็บภาษีดังกล่าว จึงอาจนำไปสู่ความไม่เป็น
ธรรมในการจัดเก็บภาษีได้ และไม่เป็นไปตามหลักการบริหารภาษีอากรที่ดี 

 การกำหนดประเภทของทรัพย์สินที่ได้รับยกเว้นการจัดเก็บภาษีในประเทศไทยจะต้องมี
การศึกษาเพิ่มเติมถึงประเภทของที่ดินที่ควรจะได้รับยกเว้นการจัดเก็บภาษี โดยอาจจะต้องมีการ
พิจารณาให้รอบคอบเพื่อให้การยกเว้นการจัดเก็บภาษีดังกล่าวนั้นเกิดความเป็นธรรมต่อผู้ที่มหีนา้ที่
เสียภาษีรายอื่นนั้น และส่งผลทำให้การจัดเก็บภาษีนั้นเป็นไปตามหลักการบริหารภาษีอากรที่ดี 

 4.2.3 ผู้ท่ีมีหน้าท่ีชำระภาษี 

 การจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะสำหรับการจัดการเพื่อบรรเทาความเสียหายของ
ทรัพย์สินอันเกิดจากภัยพิบัติทางธรรมชาติของรัฐนิวเซาท์เวลส์ มีการจัดเก็บภาษีจากผู้ที่มีหนา้ที่ใน
การชำระภาษี ได้แก่ เจ้าของทรัพย์สินตามลักษณะการใช้ประโยชน์ของที่ดิน ซึ่งในกรณีที่มีเจ้าของ
ที่ดินต้ังแต่ 2 คนข้ึนไป จะมีหน้าที่ในการร่วมกันรบัผดิชอบในการเสยีภาษีตามที่กฎหมายกำหนด หรอื
ในกรณีที่เป็นผู้เช่าที่ดินนั้นก็จะมีหน้าที่ในการเสียภาษีตามที่กฎหมายกำหนดแทนเจ้าของทรัพยส์ิน 
ส่วนรัฐเวสเทิร์นออสเตรเลียนั้นจะมีการจัดเก็บภาษีจากเจ้าของที่ดินทั้งหมดที่ตั้งอยู่ในเขตพื้นที่ที่
ครอบคลุมการบริการเหตุการณ์ฉุกเฉินของหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง อย่างไรก็ตามการจัดเก็บภาษีเพื่อ
วัตถุประสงค์เฉพาะดังกล่าวนั้นมีวัตถุประสงค์หลักเพื่อเป็นการช่วยส่งเสริมและพัฒนาหน่วยงานที่
เกี่ยวข้องกับการบริการดับเพลิงและบริการฉุกเฉินให้มีความพร้อมในด้านของการจัดการเพื่อที่จะช่วย
ลดผลกระทบของความเสียหายที่อาจเกิดขึ้นจากภัยพิบัติทางธรรมชาติ ซึ่ง ในกรณีนี้จะเห็นได้ว่า
เจ้าของทรัพย์สินเป็นผู้ทีไ่ด้รับผลประโยชน์จากกจิกรรมหรือบริการสาธารณะของรฐับาล เพราะฉะนั้น
ภาระภาษีที่แท้จริงจึงควรเกิดข้ึนกับเจ้าของทรัพย์สินโดยตรง 

 ดังนั้นการกำหนดผู้ที่มีหน้าที่ชำระภาษีในประเทศไทยนั้น ควรที่จะมีการกำหนดโดยให้มีการ
จัดเก็บจากเจ้าของทรัพย์สินตามลักษณะการใช้ประโยชน์ของที่ดินตามหลักการผลประโยชน์ 

 4.2.4 หน่วยงานท่ีมีหน้าท่ีในการจัดเก็บภาษี 

 รัฐบาลของแต่ละรัฐ ได้แก่ รัฐนิวเซาท์เวลส์ และรัฐเวสเทิร์นออสเตรเลียมีการกำหนด
หน่วยงานที่มีหน้าที่ในการจัดเก็บภาษี คือ สภาท้องถ่ินในแต่ละรัฐนั้น ๆ 

 สำหรับประเทศไทยในปัจจุบันมีการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้างตามพระราชบัญญัติ
ภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง พ.ศ. 2562 นั้น ซึ่งหน่วยงานที่มีหน้าที่ในการจัดเก็บภาษีดังกล่าว ได้แก่ 
หน่วยงานท้องถ่ินในแต่ละพื้นที่นั้น ๆ ซึ่งในการจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะสำหรับการจัดการ
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เพื่อบรรเทาความเสียหายของทรัพย์สินอันเกิดจากภัยพิบัติทางธรรมชาติในประเทศไทยนั้นมีลักษณะ
ของการจัดเก็บภาษีจากประเภทของที่ดินที่คล้ายคลึงกันกับประเภทของทรัพย์สินที่ต้องเสียภาษีตาม
พระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง พ.ศ. 2562 และมีความสอดคล้องกันกับหน่วยงานที่มี
หน้าที่ในการจัดเก็บภาษีของรัฐนิวเซาท์เวลส์ และรัฐเวสเทิร์นออสเตรเลีย ดังนั้นจึงไม่มีความจำเป็นที่
จะต้องมีการเปลี่ยนแปลงหน่วยงานที่มีหน้าที่ในการจัดเก็บภาษีใด ๆ เพิ่มเติม 

 4.2.5 อัตราภาษีท่ีใช้ในการจัดเก็บ 

 จากหลักเกณฑ์การจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะของแต่ละรัฐในประเทศออสเตรเลีย 
จะเห็นได้ว่าในแต่ละรัฐของประเทศออสเตรเลียมีการกำหนดอัตราภาษีที่ใช้ในการจัดเก็บที่แตกตา่ง
กัน โดยรัฐนิวเซาท์เวลส์จะจัดเก็บภาษีด้วยอัตราคงที่อยู่ที่ประมาณ 100 – 200 ดอลลาร์ออสเตรเลีย 
หรือประมาณ 2,300 – 4,600 บาท ขึ้นอยู่กับลักษณะการใช้ประโยชน์ของที่ดินในแต่ละรัฐนั้น ๆ 
รวมถึงยังมีการจัดเก็บภาษีด้วยอัตราส่วนเพิ่มซึ่งมีการคำนวณมาจากสูตร โดยสภาท้องถิ่นเป็นผู้ที่มี
อำนาจหน้าที่ในการเรียกเก็บภาษีดังกล่าว ในขณะที่รัฐเวสเทิร์นออสเตรเลียรัฐมนตรีจะมีอำนาจใน
การประกาศในราชกิจจานุเบกษาโดยประกาศกำหนดอัตราค่าธรรมเนียมบริการฉุกเฉินที่ต้องชำระ 
โดยจะมีการพิจารณาจากที่ดินทั้งหมดที่ตั้งอยู่ในเขตพื้นที่ที่ครอบคลมุการบริการเหตุการณ์ฉุกเฉินของ
หน่วยงานที่เกี่ยวข้องในรัฐเวสเทิร์นออสเตรเลีย ซึ่งอาจมีอัตราภาษีที่แตกต่างกันตามลักษณะของการ
ใช้ที่ดินในแต่ละหมวดหมู่ โดยจากตัวอย่างที่รัฐมนตรีได้มีการประกาศในราชกิจจานุเบกษาซึ่งประกาศ
กำหนดอัตราภาษีหรือค่าธรรมเนียมบริการฉุกเฉินที่กลา่วไว้แล้วในบทที่ 3 พบว่าอัตราการจัดเก็บภาษี
ดังกล่าวของทั้งสองรัฐในประเทศออสเตรเลียนั้นอาจถือได้ว่าเป็นอัตราภาษีหรือค่าธรรมเนียมที่ไม่สูง
มากนัก ในขณะที่อัตราภาษีหรือค่าธรรมเนียมดังกล่าวนั้นถ้านำมาเปรียบเทียบกับค่าครองชีพของ
ประชาชนในประเทศไทยอาจถือได้ว่ามีอัตราภาษีที่สูงพอสมควร และอาจเป็นการสร้างภาระในทาง
ภาษีที่มากเกินไปสำหรับประชาชน รวมถึงในเรื่องของวิธีการคำนวณอัตราภาษีที่มีความซับซ้อน ซึ่ง
อาจเป็นเหตุทำให้เกิดความผิดพลาดในการคำนวณอัตราภาษีได้ง่าย และอาจส่งผลทำให้เกิดความไม่
เป็นธรรมต่อผู้ที่มีหน้าที่เสียภาษีนั้น 

ดังนั้นในการจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะสำหรับการจัดการเพื่อบรรเทาความเสียหาย
ของทรัพย์สินอันเกิดจากภัยพิบัติทางธรรมชาติในประเทศไทย จึ งควรกำหนดอัตราภาษีให้มีความ
เหมาะสมโดยอาจนำหลักการทางเศรษฐศาสตร์มาใช้ในการวิเคราะห์ และอัตราภาษีนั้นจะต้องไม่สูง
เกินไปจนเป็นการสร้างภาระทางภาษีให้กับประชาชน โดยอาจจะต้องมีการพิจารณาจากหลัก
ความสามารถในการเสียภาษีและหลักการผลประโยชน์ประกอบกันด้วย รวมถึงวิธีในการคำนวณภาษี
ที่จะต้องชำระนั้นต้องเข้าใจได้ง่าย ไม่มีความซับซ้อน และง่ายต่อการปฏิบัติเพื่อให้เป็นไปตามหลัก
ความแน่นอน และหลักความสะดวกตามหลักการภาษีอากรที่ดี  เพื่อนำไปสู่ผลลัพธ์ที่ต้องการ ซึ่ง
นอกจากจะต้องคำนึงถึงความเหมาะสมของการกำหนดอัตราภาษีตามลักษณะการใช้ประโยชนข์อง
ที่ดินในแต่ละพื้นที่ของประเทศไทย และวิธีการคำนวณอัตราภาษีแล้ว ยังต้องพิจารณาว่าการจัดเก็บ
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ภาษีดังกล่าวเป็นไปตามวัตถุประสงค์ของการจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะที่ได้มีการกำหนด
เอาไว้ด้วย กล่าวคือ เพื่อช่วยส่งเสริมและพัฒนาหน่วยงานที่เกี่ยวข้องกับการบริการดับเพลิงและ
บริการฉุกเฉินให้สามารถรับมือหรือจัดการกับเหตุการณ์ภัยพิบัติทางธรรมชาติได้อย่างมีประสิทธิภาพ 

4.2.6 ส่วนลดอัตราภาษี 

รัฐนิวเซาท์เวลส์ได้มีการกำหนดส่วนลดอัตราภาษีให้กับที่ดินว่างเปล่าในอัตราร้อยละ 0.5 
และกำหนดส่วนลดอัตราภาษีสำหรับผู้รับเงินบำนาญที่เป็นเจ้าของที่ดินในหมวดของอสังหาริมทรัพย์
ตาม (1)(ก) – (จ) จากยอดดัชนีที่รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลังมีอำนาจเผยแพร่ประกาศบน
เว็บไซต์กฎหมายของรัฐนิวเซาท์เวลส์ ส่วนรัฐเวสเทิร์นออสเตรเลียไม่มีการกำหนดลดอัตราภาษีแต่
อย่างใด 

สำหรับประเทศไทยนั้นในการกำหนดสว่นลดอัตราภาษีจะต้องมีการศึกษาเพิม่เติมถึงประเภท
ของที่ดินหรือผู้ที่มีหน้าที่ในการชำระภาษีที่ควรจะได้รับส่วนลดในการจัดเก็บภาษี โดยอาจจะตอ้งมี
การพิจารณาให้รอบคอบเพื่อให้การกำหนดส่วนลดอัตราภาษีดังกล่าวนั้นเกิดความเป็นธรรมต่อผู้ที่มี
หน้าที่เสียภาษีรายอื่น ๆ เช่นเดียวกัน ซึ่งการลดอัตราภาษีในส่วนน้ีอาจทำให้เกิดความไม่เป็นธรรมขึ้น
ได้ และส่งผลทำให้ไม่เป็นไปตามหลักการบริหารภาษีอากรที่ดี 

4.2.7 กำหนดการชำระภาษี 

ในส่วนของรัฐนิวเซาท์เวลส์มีการกำหนดการชำระภาษีเป็นงวดเดียวตอนสิ้นปีการเงินหรือ
เป็นรายไตรมาส ในขณะที่รัฐเวสเทิร์นออสเตรเลียมีการกำหนดการชำระภาษีเป็นงวดเดียวตอนสิ้นปี
การเงิน 

สำหรับประเทศไทยนั้นอาจมีการนำหลักเกณฑ์ในกำหนดการชำระภาษีของทั้งสองรัฐมา
ประยุกต์ใช้ได้โดยไม่ต้องมีการเปลี่ยนแปลงใด ๆ เพิ่มเติม เนื่องจากกำหนดการในการชำระภาษี
ดังกล่าวนั้นเป็นที่คุ้นชินของประชาชนโดยทั่วไปที่จะต้องมีการชำระภาษีอื่น ๆ อยู่แล้ว เช่น ภาษีเงิน
ได้บุคคลธรรมดาที่จะต้องมีการชำระเมื่อถึงกำหนดระยะเวลาสิ้นปีการเงิน เป็นต้น และกำหนดการ
ชำระภาษีดังกล่าวยังช่วยป้องกันความสับสนของผู ้ที่มีหน้าที ่ชำระภาษีอีกด้วย ซึ่งจะส่งผลทำให้
สามารถจัดเก็บภาษีได้อย่างมีประสิทธิภาพ 

 4.2.8 การนำเงินภาษีไปใช้ประโยชน์ 

 ภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะสำหรับการจัดการเพื่อบรรเทาความเสียหายของทรพัย์สินอันเกดิ
จากภัยพิบัติทางธรรมชาติของประเทศออสเตรเลียได้มาจากการจัดเก็บตามลักษณะการใช้ประโยชน์
ของที่ดินในแต่ละรัฐ เช่น ที่ดินเพื่อการอยู่อาศัย ที่ดินเกษตรกรรม และที่ดินอุตสาหกรรม เป็นต้น โดย
ภาษีดังกล่าวถูกจัดสรรเข้ากองทุนสำหรับหน่วยงานที่เกี่ยวข้องเพื่อการบริการดับเพลิงและบริการ
ฉุกเฉินในแต่ละรัฐ เพื่อให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้องนั้นสามารถนำเงินที่จัดเก็บได้ไปใช้ตามวัตถุประสงค์ที่
กำหนดไว้ กล่าวคือ ใช้ในการจัดการเพื่อบรรเทาความเสียหายของทรัพย์สินอันเกิดจากภัยพิบัติทาง
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ธรรมชาติ อันได้แก่ การวิจัยและพัฒนา การบริหารความเสี่ยง การจัดหาสิ่งอำนวยความสะดวก 
อุปกรณ์ เครื่องแบบ ยานพาหนะ การฝึกอบรมให้กับพนักงานและอาสาสมัครต่าง ๆ และการให้
ความรู้เบื้องต้นกับประชาชนในการเอาตัวรอดเมื่อเกิดเหตุการณ์ภัยพิบัติ เป็นต้น 

ดังนั้นภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะสำหรับการจัดการเพื่อบรรเทาความเสียหายของทรัพย์สิน
อันเกิดจากภัยพิบัติทางธรรมชาติที่จัดเก็บตามลักษณะการใช้ประโยชน์ของที่ดินหรือทรัพย์สินใน
ประเทศไทย ควรนำมาใช้ในการส่งเสริมและสนับสนุนหน่วยงานที่เกี่ยวข้องโดยตรงกับการบรร เทา  
สาธารณภัยในประเทศไทย คือ กรมป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย เพื ่อให้สามารถเตรียมการ
วางแผนและรับมือกับภัยพิบัติทางธรรมชาติที่อาจจะเกิดขึ้นได้ตลอดเวลา และเป็นผลทำให้ช่วยลด
ผลกระทบของความเสียหายต่อชุมชน สังคม และภาพรวมเศรษฐกิจในประเทศได้อย่างยั่งยืน โดยอาจ
นำเงินภาษีที่จัดเก็บได้จัดสรรเข้ากองทนุที่อาจมีการจัดต้ังข้ึนใหม่ ซึ่งเป็นการจัดสรรเงินรายได้จากการ
จัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะสำหรับการจัดการเพื่อบรรเทาความเสียหายของทรัพย์สินอันเกิด
จากภัยพิบัติทางธรรมชาติ โดยจะต้องกำหนดวัตถุประสงค์หรือโครงการสำหรับเงินรายได้ที่จัดเก็บ
ภาษีให้มีความชัดเจน และนำเงินรายได้ดังกล่าวนั ้นไปใช้ให้ตรงตามวัตถุประสงค์ที ่ได้กำหนดไว้
สอดคล้องตามหลักการของการจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะ 
 
4.3 ปัญหาท่ีอาจยังมีอยู่ในการจัดเก็บภาษีเพ่ือวัตถุประสงค์เฉพาะสำหรับการจัดการเพ่ือบรรเทา
ความเสียหายของทรัพย์สินอันเกิดจากภัยพิบัติทางธรรมชาติ แม้ว่าจะมีการจัดเก็บภาษีดังกล่าว
ในประเทศไทยแล้ว 

 แม้ว่าการจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะสำหรับการจัดการเพื่อบรรเทาความเสียหาย
ของทรัพย์สินอันเกิดจากภัยพิบัติทางธรรมชาติจะช่วยส่งเสริมและพัฒนาหน่วยงานที่เกี่ยวข้องกับการ
ป้องกันและบรรเทาสาธารณภัยให้สามารถรับมือหรือจัดการกับภัยพิบัติทางธรรมชาติได้อย่างมี
ประสิทธิภาพแล้ว แต่อย่างไรก็ตามก็อาจมีปัญหาจากการจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะสำหรับ
การจัดการเพื่อบรรเทาความเสียหายของทรัพย์สินอันเกิดจากภัยพิบัติทางธรรมชาติ เกิดขึ้นได้ โดย
สามารถวิเคราะห์ได้ดังนี้ 

 (1) ภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะสำหรับการจดัการเพือ่บรรเทาความเสียหายของทรัพย์สินอนั
เกิดจากภัยพิบัติทางธรรมชาติเป็นภาษีที่หน่วยงานท้องถิ่นมีอำนาจหน้าที่ในการจัดเก็บภาษีจาก
เจ้าของทรัพย์สินตามลักษณะการใช้ประโยชน์ของที่ดิน ซึ่งที่ดินดังกล่าวนั้นอาจถูกจัดเก็บภาษีมาแล้ว
ตามพระราชบัญญัติที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง พ.ศ. 2562 ดังนั้นในการกำหนดอัตราภาษีหรืออัตรา
ค่าธรรมเนียมจะต้องไม่สูงเกินไปจนเป็นการสร้างภาระทางภาษีให้กับประชาชน อันเป็นเหตุทำให้เกิด
ความยุ่งยากในการบังคับใช้จริง และอัตราภาษีนั้นก็ต้องไปต่ำเกินไปจนไม่สามารถบรรลุวัตถุประสงค์
เฉพาะที่ได้กำหนดไว้ กล่าวคือ การกำหนดอัตราภาษีหรืออัตราค่าธรรมเนียมจะต้องมีการกำหนดใน
อัตราภาษีที่เหมาะสม และมีความเป็นธรรมต่อผู้ที่มีหน้าที่เสียภาษี 



53 
 

 

(2) การจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะสำหรับการจัดการเพื่อบรรเทาความเสียหายของ
ทรัพย์สินอันเกิดจากภัยพิบัติทางธรรมชาติ ทำให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้องกับการป้องกันและบรรเทา   
สาธารณภัยมีรายได้ที่ได้มาจากการจัดสรรเข้ากองทุนเพิ่มมากขึ้น อาจก่อให้เกิดปัญหาการทุจริต และ
นำไปใช้ไม่ตรงตามวัตถุประสงค์ที่กำหนดไว้ เป็นผลทำให้ไม่สามารถจัดการเพื่อบรรเทาความเสียหาย
ของทรัพย์สินได้อย่างมีประสิทธิภาพ ดังนั้นสำหรับแนวทางการนำเงินรายได้ไปใช้จ่ายของหน่วยงานที่
เกี่ยวข้องกับการป้องกันและบรรเทาสาธารณภัยนั้นจะต้องมีความโปร่งใส โดยประชาชนผู้เป็นเจ้าของ
ทรัพย์สินที่มีหน้าที่เสียภาษีดังกล่าวสามารถตรวจสอบแนวทางการนำเงินได้ไปใช้จ่ายของหน่วยงานที่
เกี่ยวข้องกับการป้องกันสาธารณภัยได้ว่าเป็นไปตามวัตถุประสงค์เฉพาะหรือโครงการเฉพาะที่ได้มีการ
กำหนดเอาไว้ 

(3) การจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะสำหรับการจัดการเพื่อบรรเทาความเสียหายของ
ทรัพย์สินอันเกิดจากภัยพิบัติทางธรรมชาติเป็นการจัดเก็บภาษีโดยมีการกระจายอำนาจหน้าที่ไปยัง
หน่วยงานท้องถิ ่น เพื ่อที ่จะนำเงินภาษีที ่จัดเก็บได้มาจัดสรรเข้ากองทุนเพื ่อส่งเสริมและพัฒนา
หน่วยงานที่เกี่ยวข้องกับการป้องกันและบรรเทาสาธารณภัยในท้องถิ่นนั้น ๆ  ดังนั้นจึงอาจกอ่ให้เกิด
ต้นทุนในการบริหารและการจัดเก็บที่เพิ่มข้ึน เนื่องจากหน่วยงานของรัฐแต่ละท้องถ่ินเป็นผู้ที่มีอำนาจ
หน้าที่ในการจัดเก็บภาษีดังกล่าว 

ดังนั้นจากที่กล่าวมาข้างต้นจะเห็นได้ว่ามาตรการทางกฎหมายภาษีอากรสำหรับการจัดการ
เพื่อบรรเทาความเสียหายของทรัพย์สินอันเกิดจากภัยพิบัติทางธรรมชาติในประเทศออสเตรเลียถือว่า
ประสบความสำเร็จอย่างมาก เนื ่องจากการบังคับใช้มาตรการดังกล่าวนั้นได้รับการยอมรับจาก
ประชาชน และประชาชนมีความสมัครใจในการเสียภาษีนั้น ส่งผลทำให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้องกับการ
บริการดับเพลิงและบริการฉุกเฉินของแต่ละรัฐมีฐานเงินทุนที่ยั่งยืนในการจัดหาทรัพยากร ไม่ว่าจะ
เป็นบุคคล หรืออุปกรณ์เฉพาะทางต่าง ๆ รวมถึงการเตรียมการวางแผนในการเตรียมพร้อมเพื่อรับมือ
หรือจัดการกับเหตุการณ์ฉุกเฉินได้อย่างมีประสิทธิภาพ อันเป็นผลทำให้เกิดความเสียหายในทาง
เศรษฐกิจของประเทศลดลง สำหรับประเทศไทยสามารถนำหลักเกณฑ์การจัดเก็บภาษีเพื่อ
วัตถุประสงค์เฉพาะสำหรับการจัดการเพื่อบรรเทาความเสียหายของทรัพย์สินอันเกิดจากภัยพิบัติทาง
ธรรมชาติในประเทศออสเตรเลียมาประยุกต์ใช้กับการจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะสำหรับการ
จัดการเพื่อบรรเทาความเสียหายของทรพัย์สินอันเกิดจากภัยพิบัติทางธรรมชาติในประเทศไทยไดต้าม
ความเหมาะสม แต่อย่างไรก็ตามอาจเกิดปัญหาจากการจัดเก็บภาษีดังกล่าว เช่น ความยากในการ
กำหนดอัตราภาษีที่เหมาะสมตามลักษณะการใช้ประโยชน์ของที่ดินสำหรับการจัดการเพื่อบรรเทา
ความเสียหายของทรัพย์สินอันเกิดจากภัยพิบัติทางธรรมชาติ และปัญหาความไม่โปร่งใสในการนำเงิน
รายได้ไปใช้จ่าย เป็นต้น 
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บทที่ 5 
บทสรุปและข้อเสนอแนะ 

 จากการศึกษาถึงหลักเกณฑ์การจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะในประเทศไทย ปัญหา
และผลกระทบเกี่ยวกับภัยพิบัติทางธรรมชาติในประเทศไทยอันจะก่อใหเ้กดิความเสียหายต่อทรพัยส์นิ 
หลักเกณฑ์การจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะในประเทศออสเตรเลีย และผลจากการจัดเก็บภาษี
เพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะสำหรับการจัดการเพื่อบรรเทาความเสียหายของทรัพย์สินอันเกิดจากภัยพิบัติ
ทางธรรมชาติในประเทศออสเตรเลีย สามารถสรุปเนื้อหาสาระสำคัญ พร้อมทั้งมีข้อเสนอแนะ ดังนี้ 
 
5.1 บทสรุป 

 ในปัจจุบันหน่วยงานที่เกี่ยวข้องกับการป้องกันและบรรเทาสาธารณภัยในประเทศไทยยัง
ไม่ได้รับการส่งเสริมจากรัฐบาลอย่างเพียงพอดังจะเห็นได้จากการลดงบประมาณสำหรับแผนงาน
ย ุทธศาสตร์พัฒนาระบบการเตร ียมพร ้อมแห่งชาต ิและระบบบริหารจัดการภัยพิบ ัต ิตาม
พระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2565 ลงถึง 2,000 ล้านบาท จึงส่งผล
ทำให้หน่วยงานน้ันไม่มีเงินทุนที่จะใช้ในการจัดการเพื่อบรรเทาความเสียหายของทรัพย์สินอันเกิดจาก
ภัยพิบัติทางธรรมชาติได้อย่างมีประสิทธิภาพ จึงควรที่จะมีการนำมาตรการทางกฎหมายภาษอีากร
เกี่ยวกับการจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะสำหรับการจัดการเพื่อบรรเทาความเสียหายของ
ทรัพย์สินอันเกิดจากภัยพิบัติทางธรรมชาติของประเทศออสเตรเลียมาประยุกต์ใช้เป็นแนวทางในการ
จัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะในประเทศไทย แต่ก่อนที่จะนำมาประยุกต์ใช้ในประเทศไทย
จะต้องมีการศึกษาถึงหลักการ แนวคิด และผลกระทบจากการจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะ
ดังกล่าวก่อน 

 5.1.1 หลักเกณฑ์การจัดเก็บภาษีเพ่ือวัตถุประสงค์เฉพาะ และปัญหาและผลกระทบ
เกี่ยวกับภัยพิบัติทางธรรมชาติในประเทศไทย 

 หลักเกณฑ์ในการจัดเกบ็ภาษี และปัญหาและผลกระทบเกี่ยวกับภัยพิบัติทางธรรมชาติใน
ประเทศไทย สามารถสรุปรายละเอียดได้ ดังนี ้

 5.1.1.1 หลักเกณฑ์การจัดเก็บภาษเีพ่ือวัตถุประสงค์เฉพาะ 

 การจัดเก็บภาษีอากรเป็นเครื่องมือทางเศรษฐศาสตร์และการคลังในการดำเนินนโยบายทาง
เศรษฐกิจและสังคมของรัฐบาล ซึ่งในปัจจุบันประเทศไทยมีการจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะ 
เพื่อใช้ในการสรรหางบประมาณสำหรับโครงการเฉพาะอย่าง โดยรัฐบาลสามารถนำเงินรายได้จากการ
จัดเก็บภาษีไปใช้จ่ายตามวัตถุประสงค์หรือโครงการเฉพาะอย่างที่ได้กำหนดไว้เท่านั้น และไม่สามารถ
นำไปใช้จ่ายตามวัตถุประสงค์อื่น ๆ ได้ อย่างไรก็ตามประเทศไทยเป็นหนึ่งในประเทศที่ประสบกับ
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ปัญหาจากปัจจัยเสี่ยงต่าง ๆ  ไม่ว่าจะเป็นปัจจัยเสี่ยงทางธรรมชาติ หรือปัจจัยอื่นๆ ที่มีแนวโน้มเพิ่ม
สูงข้ึน ประกอบกับมนุษย์ไม่สามารถที่จะควบคุมเหตุการณ์ภัยพิบัติทางธรรมชาติได้ จึงมักส่งผลทำให้
ได้รับผลกระทบจากภัยพิบัติทางธรรมชาติอันเป็นเหตุทำให้เกิดความเสียหายต่อทรัพย์สิน ตลอดจน
ภาพรวมเศรษฐกิจของประเทศตามมา ดังนั ้นรัฐบาลสามารถนำหลักเกณฑ์การจัดเก็บภาษีเพื่อ
วัตถุประสงค์เฉพาะมาใช้เป็นเครื่องมือทางการคลังที่สำคัญในการแก้ไขปัญหาดังกล่าวได้ ซึ่งลักษณะ
ของภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะประกอบด้วย 3 ประการ ดังนี้ 

 (1) ภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะมีลักษณะเป็นการกันเงินรายได้จากภาษีหรือค่าธรรมเนียม 
ซึ่งกฎหมายอนุญาตให้กันเงินไว้ได้โดยที่ไม่ต้องส่งเข้าคลังเพื่อเป็นรายได้ของแผ่นดิน และการกันเงิน
รายได้จากภาษีหรือค่าธรรมเนียมจะมีบัญชีแยกต่างหากจากบัญชีงบประมาณรายจ่ายประจำปี ดังนั้น
เงินรายได้ที่มีกฎหมายอนุญาตให้กองทุนเฉพาะหรือหน่วยงานของรัฐกันเงินเอาไว้จึงถือว่าเป็นเงิน
แผ่นดินประเภทเงินนอกงบประมาณรายจ่ายประจำปี  

 (2) ภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะมีลักษณะเป็นการจัดเก็บภาษีจากฐานภาษีเดิม หรือการ
จัดเก็บภาษีในรูปแบบใหม่ โดยการจัดเก็บภาษีจากฐานภาษีเดิมนั้นเป็นการจัดเก็บภาษีที่เพิ่มขึ้นมา
จากฐานภาษีเดิมที่รัฐบาลมีการจัดเก็บอยู่แลว้ และจะมีความเช่ือมโยงกับวัตถุประสงค์ในการนำเงนิไป
ใช้จ่ายหรือไม่ก็ได้ ในขณะที่การจัดเก็บภาษีในรูปแบบใหม่นั้นเป็นการจัดหาแหล่งรายได้ใหม่ของ
รัฐบาลเพื่อนำมาใช้ในโครงการเฉพาะอย่างหรือวัตถุประสงค์เฉพาะ 

 (3) ภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะที่มีลักษณะเป็นการใช้จ่ายเงินของรัฐบาลเพื่อวัตถุประสงค์
เป็นการเฉพาะ คือ เป็นการกำหนดวัตถุประสงค์เฉพาะในการใช้จ่ายเงินของรัฐบาล 

 ดังนั้นการกันเงินภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะของรัฐบาลมักจะมีการผูกพันให้หน่วยงานของ
รัฐบาลที่เป็นผู้ที่ได้รับเงินจะต้องนำไปใช้จ่ายเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะที่กำหนดไว้เท่านั้น โดยไม่ว่าจะมี
การกำหนดวัตถุประสงค์ในการใช้จ่ายเงินไว้อย่างกว้างหรืออย่างแคบ ก็ล้วนแล้วแต่เป็นการกันเงิน
ภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะทั้งสิ้น 

 การจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะมีหลักการจัดเก็บที่แตกต่างจากภาษีทั่วไป โดย
สามารถจำแนกออกมาได้ 3 ประการ ดังนี้ 

 (1) หลักการผลประโยชน์ คือ ผู้ใดได้รับประโยชน์จากการบริการหรือกิจกรรมใดของรัฐ ผู้นั้น
พึงเสียภาษีให้กับรัฐ แต่จะต้องมีการคำนึงว่าการจัดเก็บภาษีอากรที่ดีจะต้องเป็นภาษีอากรที่เป็นธรรม
แก่ผู้เสียภาษี กล่าวคือ ระบบภาษีอากรที่มีความเป็นธรรมตามหลกัการผลประโยชน์จะต้องสมัพันธ์กนั
กับสิ่งที่เป็นความสามารถหรือสิ่งที่แสดงความสามารถของผู้เสียภาษีโดยพิจารณาจากผลประโยชน์ที่
บุคคลนั้นได้รับจากกิจกรรมหรือบริการสาธารณะของรัฐบาล อย่างไรก็ตามหลักเกณฑ์ในการวัด
ความสามารถและหลักการแบ่งสรรภาระสาธารณะของผู้เสยีภาษีจะต้องเป็นหลักเกณฑ์ที่บังคับได้โดย
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ทั่วกัน นอกจากนี้หลักการผลประโยชน์จะก่อให้เกิดความเชื่อมโยงระหว่างรายได้และรายจ่ายภาษี 
และทำให้สามารถจัดสรรทรัพยากรให้ดำเนินไปอย่างมีประสิทธิภาพ 

 (2) หลักการกันเงิน คือ รายได้จากการจัดเก็บภาษีจะถูกนำไปใช้เพื่อวัตถุประสงค์ที่ได้มีการ
กำหนดไว้เป็นการเฉพาะ และรัฐบาลสามารถจัดสรรเงินได้ง่าย ทำให้แน่ใจได้ว่าการจัดเก็บภาษีเพื่อ
วัตถุประสงค์เฉพาะจะสามารถป้องกันความแน่นอนของค่าใช้จ่ายจากความไม่แน่นอนของ
กระบวนการทางนโยบายทางการคลังได ้

 (3) หลักการเหตุผลในเชิงสัญญา คือ การจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะเป็นการวาง
เงื่อนไขเชิงสัญญาเพื่อผูกมัดซึ่งกันและกัน โดยสัญญาในทางนโยบายและทางเศรษฐกิจจะมีความ
เชื่อมโยงกันอย่างมีเหตุผลระหว่างรายได้และรายจ่ายอันนำมาซึ่งการแก้ไขปัญหาทางนโยบายของ
รัฐบาล โดยจะช่วยลดต้นทุนที่เกิดจากการที่คู่กรณีไม่ปฏิบัติตามสัญญาของรัฐ 

 5.1.1.2 ปัญหาและผลกระทบเกี่ยวกับภัยพิบัติทางธรรมชาติในประเทศไทย 

 จากปัจจัยเสี่ยงทางธรรมชาติที่มีแนวโน้มเพิ่มสูงขึ้นนั้นส่งผลทำให้เกิดการเปลี่ยนแปลงของ
สภาพภูมิอากาศทั่วโลกอันเป็นเหตุทำให้เกิดภัยพิบัติทางธรรมชาติที่มีแนวโน้มจะรุนแรงได้ในอนาคต 
ซึ่งจากสถิติของการเกิดภัยพิบัติทางธรรมชาติในประเทศไทยพบว่าภัยพิบัติทางธรรมชาติก่อใหเ้กิด
ความสูญเสียและความเสียหายทางเศรษฐกิจในมูลค่าที่สูงมาก ซึ่งนอกจากปัจจัยเสี่ยงทางธรรมชาติ
แล้วยังมีปัจจัยอื่น ๆ ประกอบด้วย ไม่ว่าจะเป็นปัจจัยทางกายภาพ ได้แก่ โครงสร้างระบบการป้องกัน
ภัยพิบัติ และโครงสร้างการจัดการน้ำ เป็นต้น และอีกปัจจัยหนึ่ง คือ การบริหารจัดการภัยพิบัติของ
รัฐบาล นอกจากนีร้ัฐบาลได้มีการลดการจัดสรรงบประมาณสำหรับแผนงานยุทธศาสตร์พัฒนาระบบ
การเตรียมพร้อมแห่งชาติ และระบบบริหารจัดการภัยพิบัติตามพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่าย
ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2565 ให้กับกรมป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย จึงอาจไม่สอดคลอ้งกัน
กับแนวทางและหลักการปฏิบัติในการรับมือกับภัยพิบัติทางธรรมชาติ ซึ่งอาจจะนำไปสู่ภาวะวิกฤติได้ 
และทำให้รัฐบาลมีเงินงบประมาณไม่เพียงพอที ่จะนำไปใช้ในการพัฒนาด้านอื ่น ๆ ที ่สำคัญ
เช่นเดียวกันตามมา ดังนั้นการให้ความสำคัญกับการลงทุนในการเตรียมความพร้อมเพื่อป้องกันหรือ
จัดการกับเหตุการณ์ภัยพิบัติทางธรรมชาติถือว่าเป็นสิ่งที่จำเป็นอย่างมาก เพราะจะช่วยทำให้ลด
ผลกระทบของความเสียหายต่อทั้งชุมชน สังคม และภาพรวมเศรษฐกิจของประเทศ 

 5.1.2 หลักเกณฑ์การจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะ และผลจากการจัดเก็บภาษีเพ่ือ
วัตถุประสงค์เฉพาะสำหรับการจัดการเพ่ือบรรเทาความเสียหายของทรัพย์สินอันเกิดจากภัยพิบัติ
ทางธรรมชาติในประเทศออสเตรเลีย 

 ประเทศออสเตรเลียเป็นหนึ่งในประเทศที่ประสบกับปัญหาการเปลี่ยนแปลงของสภาพ
ภูมิอากาศเช่นเดียวกันกับประเทศไทย ส่งผลทำให้เกิดภัยพิบัติทางธรรมชาติอย่างต่อเนื่องตลอดทั้งปี 
โดยรูปแบบของภัยพิบัติทางธรรมชาติของประเทศออสเตรเลียมีบริบทที่คล้ายคลึงกันกับประเทศไทย 
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ซึ่งส่วนใหญ่จะเป็นเรื่องของพายุ และน้ำท่วม เป็นต้น อย่างไรก็ตามรัฐบาลของแต่ละรัฐในประเทศ
ออสเตรเลียได้ตระหนักและให้ความสำคัญกับปัญหาดังกล่าวจึงมีการประกาศใช้มาตรการทาง
กฎหมายภาษีอากรโดยจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะสำหรับการจัดการเพื่อบรรเทาความ
เสียหายของทรัพย์สินอันเกิดจากภัยพิบัติทางธรรมชาติ เพื่อให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้องกับการบรกิาร
ดับเพลิงและบริการฉุกเฉินของแต่ละรัฐในประเทศออสเตรเลียมีฐานเงินทุนเพื่อใช้ในการจัดหาสิ่ง
อำนวยความสะดวก รวมถึงทรัพยากรต่าง ๆ เพื่อช่วยในการบรรเทาความเสียหายของทรัพย์สินได้
อย่างมีประสิทธิภาพ โดยหลักเกณฑ์ในการจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์ของแต่ละรัฐในประเทศ
ออสเตรเลียก็จะแตกต่างกันไปขึ้นอยู่กับนโยบายของรัฐบาลในแต่ละรัฐนั้น ๆ ว่าจะมีการกำหนด
อย่างไร โดยหลักเกณฑ์การจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะของรัฐนิวเซาท์เวลส์ และรัฐเวส      
เทิร์นออสเตรเลยี รวมถึงผลจากการจัดเกบ็ภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะสำหรับการจดัการเพื่อบรรเทา
ความเสียหายของทรัพย์สินอันเกิดจากภัยพิบัติทางธรรมชาติ สามารถสรุปรายละเอียดได้ดังนี้ 

 5.1.2.1 หลักเกณฑ์การจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะสำหรับการจัดการเพ่ือบรรเทา
ความเสียหายของทรัพย์สินอันเกิดจากภัยพิบัติทางธรรมชาติของรัฐนิวเซาท์เวลส์ 

 หลักเกณฑ์ในการจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะสำหรับการจัดการเพื่อบรรเทาความ
เสียหายของทรัพย์สินอันเกิดจากภัยพิบัติทางธรรมชาติของรัฐนิวเซาท์เวลส์ มีสาระสำคัญดังนี้ 

 (1) ที่ดินที ่ต้องเสียภาษีจะต้องเข้าตามลักษณะการใช้ประโยชน์ของที ่ดิน ได้แก่ ที ่ดิน
สาธารณประโยชน์ ที่ดินเพื่อเกษตรกรรม ที่ดินที่อยู่อาศัย ที่ดินอุตสาหกรรม และที่ดินเพื่อการพาณิชย ์

 (2) ที่ดินที่ได้รับยกเว้นการจัดเก็บภาษี ได้แก่ ที่ดินของรัฐ และที่ดินที่เป็นของพระมหากษัตรยิ์
หรือรัฐวิสาหกิจ 

 (3) ผู้ที่มีหน้าที่ชำระภาษี คือ เจ้าของทรัพย์สินที่ได้จดทะเบียนไว้ตามกฎหมาย หรือผู้เช่าใน
กรณีที่มีการทำสัญญาเช่า 

 (4) หน่วยงานที่มีหน้าที่ในการจัดเก็บภาษี คือ สภาท้องถ่ินในรัฐนิวเซาท์เวลส์ 

 (5) อัตราภาษี มีการกำหนดทั้งในรูปแบบของอัตราภาษีคงที่ ที่มีการกำหนดในอัตรา 100 – 
200 ดอลลาร์ออสเตรเลียขึ้นอยู่กับลักษณะการใช้ประโยชน์ของที่ดิน และอัตราภาษีส่วนเพิ่มที่จะ
ได้มาจากการคำนวณตามสูตรโดยสภาท้องถ่ินในรัฐนิวเซาท์เวลส์ 

 (6) ส่วนลดของอัตราภาษี คือ มีการกำหนดส่วนลดของอตัราภาษีให้กับทีด่ินว่างเปล่าในอตัรา
ร้อยละ 0.5 และสำหรับเจ้าของทรัพย์สินซึง่เปน็ผู้ที่ได้รับเงินบำนาญตามยอดดัชนีที่มีการประกาศโดย
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง 

(7) กำหนดการชำระภาษี คือ ผูท้ี่มีหน้าที่ในการเสียภาษีสามารถชำระเป็นงวดเดียวหรือเป็น
รายไตรมาส 
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 5.1.2.2 หลักเกณฑ์การจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะสำหรับการจัดการเพ่ือบรรเทา
ความเสียหายของทรัพย์สินอันเกิดจากภัยพิบัติทางธรรมชาติของรัฐเวสเทิร์นออสเตรเลีย 

 หลักเกณฑ์ในการจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะสำหรับการจัดการเพื่อบรรเทาความ
เสียหายของทรัพย์สินอันเกิดจากภัยพิบัติทางธรรมชาติของรัฐเวสเทิร์นออสเตรเลีย มีสาระสำคัญดังนี้ 

 (1) ที่ดินที่ต้องเสียภาษี คือ ที่ดินที่ตั้งอยู่ในเขตพื้นที่ที่ครอบคลุมการบริการเหตุการณ์ฉุกเฉิน
ของหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง 

 (2) ผู้ที่มีหน้าที่ชำระภาษี คือ เจ้าของที่ดินทั้งหมดที่ตั้งอยู่ในเขตพื้นที่ที่ครอบคลุมการบริการ
เหตุการณ์ฉุกเฉินของหน่วยงานที่เกี่ยวข้องในรัฐเวสเทิร์นออสเตรเลีย 

 (3) หน่วยงานที่มีหน้าที่ในการจัดเก็บภาษี คือ สภาท้องถ่ินในรัฐเวสเทิร์นออสเตรเลีย 

 (4) อัตราภาษีสำหรับการจัดการเพื่อบรรเทาความเสียหายของทรัพย์สินอันเกิดจากภัยพิบัติ
ทางธรรมชาติของรัฐเวสเทิรน์ออสเตรเลยีเปน็ไปตามที่รฐัมนตรีของรัฐเวสเทริ์นออสเตรเลยีประกาศใน
ราชกิจจานุเบกษา 

 (5) กำหนดการชำระภาษี คือ ผู้มีหน้าที่เสียภาษีจะต้องชำระเป็นงวดเดียวตอนสิ้นปีการเงิน 

 5.1.2.3 ผลจากการจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะสำหรับการจัดการเพื่อบรรเทา
ความเสียหายของทรัพย์สินอันเกิดจากภัยพิบัติทางธรรมชาติในประเทศออสเตรเลีย 

 หลังจากที่รัฐบาลของแต่ละรัฐในประเทศออสเตรเลียออกมาตรการทางกฎหมายภาษอีากร
สำหรับการจัดการเพื่อบรรเทาความเสียหายของทรัพย์สินอันเกิดจากภัยพิบัติทางธรรมชาติ มาใช้ 
ผลลัพธ์ที่ได้จากการจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะ คือ ทำให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้องกับการบริการ
ดับเพลิงและบริการฉุกเฉินของแต่ละรัฐมีฐานเงินทุนที่ยั่งยืนในการสนับสนุนการเตรียมความพรอ้ม
เพื่อรับมือหรือจัดการกับเหตุการณ์ภัยพิบัติทางธรรมชาติได้อย่างมีประสิทธิภาพ เช่น การจัดหาสิ่ง
อำนวยความสะดวก อุปกรณ์ ทรัพยากร ชุดป้องกัน เครื่องแบบ ยานพาหนะ และการฝึกอบรม เป็น
ต้น ส่งผลทำให้ประเทศออสเตรเลียมีกรอบในการบริหารจัดการภัยพิบัติที่ดี สามารถปฏิบัติได้จริง 
และไม่มีความซับซ้อน อันเป็นผลทำให้ความเสียหายทางเศรษฐกิจในประเทศออสเตรเลียมีแนวโน้มที่
จะลดลง ในขณะที่ปัจจุบันมีปัจจัยเสี่ยงที่อาจก่อให้เกิดเหตุการณ์ภัยพิบัติทางธรรมชาติเพิ่มสูงข้ึน 

 5.1.3 แนวทางการนำหลักเกณฑ์การจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะสำหรับการ
จัดการเพื่อบรรเทาความเสียหายของทรัพย์สินอันเกิดจากภัยพิบัติทางธรรมชาติของประเทศ
ออสเตรเลียมาใช้กับประเทศไทย 

 ประเทศไทยยังไม่เคยมีการจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะสำหรบัการจัดการเพื่อบรรเทา
ความเสียหายของทรัพย์สินอันเกิดจากภัยพิบัติทางธรรมชาติมาก่อน ซึ่งหลังจากที่ได้มีการศึกษาถึง
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หลักเกณฑ์การจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะดังกล่าวของประเทศออสเตรเลีย สามารถวิเคราะห์
เพื่อนำมาประยุกต์ใช้ในประเทศไทย สรุปได้ดังนี้ 

 5.1.3.1 ความเหมาะสมในการจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะสำหรับการจัดการเพ่ือ
บรรเทาความเสียหายของทรัพย์สินอันเกิดจากภัยพิบัติทางธรรมชาติในประเทศไทย 

 การจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะเป็นไปตามหลักการกันเงิน เพื่อให้รัฐบาลสามารถนำ
เงินได้นั้นไปใช้เพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะอย่างที่ได้กำหนดไว้ อย่างไรก็ตามประเทศไทยยังไม่เคยมีการ
จัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะสำหรับการจัดการเพื่อบรรเทาความเสียหายของทรัพย์สินอันเกิด
จากภัยพิบัติทางธรรมชาติเพื่อเป็นเงินกองทุนในการส่งเสริมและพัฒนาหน่วยงานที่เกี่ยวข้องกบัการ
บรรเทาสาธารณภัยมาก่อน แต่การจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะนั้นรัฐบาลสามารถนำมาใช้เพื่อ
สรรหางบประมาณเพิ่มเตมิให้กับหน่วยงานของรัฐบาลได ้

ดังนั้นการประยุกต์ใช้การจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะสำหรับการจัดการเพื่อบรรเทา
ความเสียหายของทรัพย์สินอันเกิดจากภัยพิบัติทางธรรมชาติในประเทศไทยจึงมีความเหมาะสม 
เพราะจะช่วยในการแก้ไขปัญหา และช่วยลดผลกระทบของความเสียหายที่อาจเกิดขึ้นจากภัยพิบัติ
ทางธรรมชาติได้ รวมถึงทำให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้องมีเงินทุนที่ยั่งยืนสำหรับใช้ในการเตรียมความพร้อม
เพื่อจัดการกับเหตุการณ์ภัยพิบัติทางธรรมชาติได้อย่างมีประสิทธิภาพ 

5.1.3.2 การนำหลักเกณฑ์การจัดเก็บภาษีเพ่ือวัตถุประสงค์เฉพาะสำหรับการจัดการเพ่ือ
บรรเทาความเสียหายของทรัพย์สินอันเกิดจากภัยพิบัติทางธรรมชาติของประเทศออสเตรเลียมา
ใช้กับประเทศไทย 

 การจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะสำหรับการจัดการเพื่อบรรเทาความเสียหายของ
ทรัพย์สินอันเกิดจากภัยพิบัติทางธรรมชาติของรัฐนิวเซาท์เวลส์ และรัฐเวสเทิร์นออสเตรเลีย ประสบ
ความสำเร็จในการช่วยลดความเสียหายจากภัยพิบัติทางธรรมชาติในเชิงเศรษฐกิจของประเทศ
ออสเตรเลียได้ ซึ่งทั้งสองรัฐนั้นมีหลักเกณฑ์ในการจัดเก็บภาษีทั้งที่เหมือนกัน และแตกต่างกัน ผู้เขียน
จึงนำมาเปรียบเทียบ และวิเคราะห์ เพื่อนำมาเป็นแนวทางในการประยุกต์ใช้ในประเทศไทย ดังนี ้

 (1) ประเภทของทรัพย์สินที่ต้องเสียภาษี 

 รัฐนิวเซาท์เวลส์ และรัฐเวสเทิร์นออสเตรเลีย มีการกำหนดประเภทของที่ดินที่ต้องเสียภาษี
ตามลักษณะการใช้ประโยชน์ เช่น ที่ดินสาธารณประโยชน์ ที่ดินเกษตรกรรม ที่ดินที่อยู่อาศัย ที่ดิน
อุตสาหกรรม และ ที่ดินเพื่อการพาณิชย์ ซึ่งการกำหนดลักษณะการใช้ประโยชน์ของที่ดินของทั้งสอง
รัฐนั้นถือว่าเป็นการกำหนดที่ครอบคลุมถึงที่ดินในทุกประเภทแล้ว ดังนั้นการกำหนดประเภทของ
ทรัพย์สินที่ต้องเสียภาษีในประเทศไทยจึงไม่จำเป็นที่จะต้องมีการปรับเปลี่ยนประเภทของที่ดินใด ๆ  
เพิ่มเติม 
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 (2) ประเภทของทรัพย์สินที่ได้รับยกเว้นการจัดเก็บภาษี 

 รัฐนิวเซาท์เวลส์มีการกำหนดประเภทของที่ดินที่ได้รับการยกเว้นการจัดเก็บภาษี ได้แก่ ที่ดิน
ของรัฐ และที่ดินที่เป็นของพระมหากษัตริย์หรือรัฐวิสาหกิจ แต่ในรัฐเวสเทิร์นออสเตรเลียไม่ได้มีการ
กำหนดประเภทของทรัพย์สินที่ได้รับยกเว้นการจัดเก็บภาษี ดังนั้นการกำหนดประเภทของทรัพย์สินที่
ได้รับยกเว้นการจัดเก็บภาษีในประเทศไทยจะต้องมีการศึกษาเพิ่มเติม และจะต้องมีการพิจารณาให้
รอบคอบเพื่อให้การยกเว้นการจัดเก็บภาษีดังกล่าวนั้นเกิดความเป็นธรรมต่อผู้ที่มีหน้าที่เสียภาษีราย
อื่น ๆ ด้วย 

 (3) ผู้ที่มีหน้าที่ชำระภาษี 

 การจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะสำหรับการจัดการเพื่อบรรเทาความเสียหายของ
ทรัพย์สินอันเกิดจากภัยพิบัติทางธรรมชาติของรัฐนิวเซาท์เวลส์ มีการจัดเก็บภาษีจากเจ้าของทรพัยส์นิ
ตามลักษณะการใช้ประโยชน์ของที่ดิน หรือผู้เช่าที่ดินนั้น ส่วนรัฐเวสเทิร์นออสเตรเลียนั้นจะมีการ
จัดเก็บภาษีจากเจ้าของที่ดินทั้งหมดที่ตั้งอยู่ในเขตพื้นที่ที่ครอบคลุมการบริการเหตุการณ์ฉุกเฉินของ
หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง ซึ่งในประเทศไทยนั้นตามหลักการผลประโยชน์ เจ้าของทรัพย์สินเป็นผู้ที่ได้รับ
ประโยชน์โดยตรง ดังนั้นการกำหนดผู้ที่มีหน้าที่ชำระภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะดังกล่าวจึงควรที่จะ
มีการจัดเก็บจากเจ้าของทรัพย์สินตามลักษณะการใช้ประโยชน์ของที่ดินตามหลักการผลประโยชน์ 

 (4) หน่วยงานที่มีหน้าที่ในการจัดเก็บภาษี 

 รัฐบาลของทั้งสองรัฐ ได้แก่ รัฐนิวเซาท์เวลส์ และรัฐเวสเทิร์นออสเตรเลีย มีการกำหนด
หน่วยงานที่มีหน้าที่ในการจัดเก็บภาษี คือ สภาท้องถิ่นในแต่ละรัฐนั้น ๆ  อย่างไรก็ตามในปัจจุบัน
ประเทศไทยมีการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้างตามพระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง 
พ.ศ. 2562 ตามประเภทของทรัพย์สิน ซึ่งหน่วยงานท้องถ่ินในแต่ละพื้นที่นั้น ๆ เป็นผู้ที่มีหน้าที่ในการ
จัดเก็บภาษีดังกล่าว ซึ่งการจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะนั้นก็มีการจัดเก็บจากประเภทของ
ทรัพย์สินที่คล้ายคลึงกันกับที่กำหนดไว้ในพระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง พ.ศ. 2562 อีก
ด้วย ดังนั้นจึงไม่มีความจำเป็นที่จะต้องมีการเปลี่ยนแปลงหน่วยงานที่มีหน้าที่ในการจัดเก็บภาษี
ดังกล่าว 

 (5) อัตราภาษีที่ใช้ในการจัดเก็บ 

 การจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะสำหรับการจัดการเพื่อบรรเทาความเสียหายของ
ทรัพย์สินอันเกิดจากภัยพิบัติทางธรรมชาติในประเทศไทยควรกำหนดอัตราภาษีที่มีความเหมาะสม 
โดยอาจนำหลักการทางเศรษฐศาสตร์มาใช้ในการวิเคราะห์ และอัตราภาษีนั้นจะต้องไม่สูงเกนิไปจน
เป็นการสร้างภาระทางภาษีให้กับประชาชน รวมถึงวิธีในการคำนวณภาษีที่จะต้องชำระนั้นต้องเข้าใจ
ได้ง่าย ไม่มีความซับซ้อน และง่ายต่อการปฏิบัติเพื่อให้เป็นไปตามหลักความแน่นอน และหลักความ
สะดวกตามหลักการภาษีอากรที่ดี เพื่อนำไปสู่ผลลัพธ์ที่ต้องการ 
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(6) ส่วนลดอัตราภาษี 

การกำหนดส่วนลดอัตราภาษีในประเทศไทยจะต้องมีการศึกษาเพิ่มเติมถึงประเภทของที่ดิน
หรือผู ้ที ่มีหน้าที ่ในการชำระภาษีที ่ควรจะได้รับส่วนลดในการจัดเก็บภาษี โดยอาจจะต้องมีการ
พิจารณาให้รอบคอบเพื่อให้การกำหนดสว่นลดอัตราภาษีดังกล่าวนั้นเกิดความเป็นธรรมต่อผูท้ี่มีหน้าที่
เสียภาษีรายอื่นด้วย 

(7) กำหนดการชำระภาษี 

รัฐนิวเซาท์เวลส์มีการกำหนดการชำระภาษีเป็นงวดเดียวตอนสิ้นปีการเงินหรือเป็นราย    
ไตรมาส ในขณะที่รัฐเวสเทิร์นออสเตรเลียมีการกำหนดการชำระภาษีเป็นงวดเดียวตอนสิ้นปีการเงิน 
ดังนั้นสำหรับประเทศไทยอาจมีการนำหลกัเกณฑ์ในกำหนดการชำระภาษีของทั้งสองรฐัมาประยุกต์ใช้
ได้โดยไม่ต้องมีการเปลี่ยนแปลงใด ๆ เพิ่มเติม เพื่อช่วยป้องกันความสับสนของผู้ที่มีหน้าที่ชำระภาษี
และยังส่งผลทำให้สามารถจัดเก็บภาษีได้อย่างมีประสิทธิภาพ 

 (8) การนำเงินภาษีไปใช้ประโยชน ์

 ภาษีที ่ได้จากการจัดเก็บตามลักษณะการใช้ประโยชน์ของที ่ดินของแต่ละรัฐในประเทศ
ออสเตรเลียน้ันจะถูกจัดสรรเข้ากองทุนเพื่อการบริการดับเพลิงและบริการฉุกเฉินของแต่ละรัฐเพื่อใช้
ตามวัตถุประสงค์ต่าง ๆ  ในการรับมือหรือจัดการเพื่อบรรเทาความเสียหายของทรัพย์สินอันเกิดจาก
ภัยพิบัติทางธรรมชาติ ดังนั้นการจัดเก็บภาษีในประเทศไทยก็ควรที ่จะนำไปใช้เพื่อวัตถุประสงค์
เดียวกัน 

 5.1.3.3 ปัญหาท่ีอาจยังมีอยู่ในการจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะสำหรับการจัดการ
เพื่อบรรเทาความเสียหายของทรัพย์สินอันเกิดจากภัยพิบัติทางธรรมชาติ แม้ว่าจะมีการจัดเก็บ
ภาษีดังกล่าวในประเทศไทยแล้ว 

 ถึงแม้ว่าการจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะสำหรับการจัดการเพื่อบรรเทาความเสียหาย
ของทรัพย์สินอันเกิดจากภัยพิบตัิทางธรรมชาติจะสามารถลดความเสยีหายทางเศรษฐกิจได้เป็นอย่างดี
แต่ก็อาจมีปัญหาจากการจัดเก็บภาษีดังกล่าว ซึ่งสามารถวิเคราะห์ได้ดังนี้ 

(1) การกำหนดอัตราภาษีหรืออัตราค่าธรรมเนียมที่เหมาะสมเปน็เรื่องที่ยาก เนื่องจากจะต้อง
ไม่สูงเกินไปจนเป็นการสร้างภาระทางภาษีให้กับประชาชน และอัตราภาษีนั้นก็ต้องไมต่่ำเกินไปจนไม่
สามารถบรรลุวัตถุประสงค์เฉพาะที่ได้กำหนดไว้ 

 (2) หน่วยงานที่เกี่ยวข้องกับการป้องกันและบรรเทาสาธารณภัยมีรายได้ที ่ได้มาจากการ
จัดสรรเข้ากองทุนเพิ่มมากข้ึน อาจก่อให้เกิดปัญหาการทจุรติ และนำไปใช้ไม่ตรงตามวัตถุประสงค์ที่ได้
มีการกำหนดไว้ 
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 (3) หน่วยงานของรัฐแต่ละท้องถิ่นเป็นผู้ที่มีอำนาจหน้าที่ในการจัดเก็บภาษีอาจก่อให้เกิด
ต้นทุนในการบริหารและการจัดเก็บภาษีที่เพิ่มข้ึน 
 
5.2 ข้อเสนอแนะ 

 จากการศึกษาหลักเกณฑ์การจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะในประเทศไทยและประเทศ
ออสเตรเลีย รวมถึงการวิเคราะห์การนำมาประยุกต์ใช้แล้ว พบว่าประเทศไทยประสบปัญหาจากการ
เปลี่ยนแปลงของสภาพภูมิอากาศอันเป็นเหตุทำให้เกิดภัยพิบัติทางธรรมชาติที่ส่งผลกระทบต่อความ
เสียหายในทางเศรษฐกิจเช่นเดียวกันกับประเทศออสเตรเลีย ดังนั ้นจึงมีความเหมาะสมที่จะนำ     
แนวทางการจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะสำหรับการจัดการเพื่อบรรเทาความเสียหายของ
ทรัพย์สินอันเกิดจากภัยพิบัติทางธรรมชาติของประเทศออสเตรเลยีมาประยุกต์ใช้กับประเทศไทย เพื่อ
นำงบประมาณที่ได้จากการจัดเก็บภาษีมาใช้ในการส่งเสริมและพัฒนาหน่วยงานที่เกี่ยวข้องกบัการ
ป้องกันและบรรเทาสาธารณภัยให้สามารถรับมือหรือจัดการเพื่อบรรเทาความเสียหายของทรัพยส์ิน
อันเกิดจากภัยพิบัติทางธรรมชาติได้อย่างมีประสิทธิภาพ  

อย่างไรก็ตามผู้เขียนมีข้อเสนอแนะในการนำมาตรการทางกฎหมายภาษีเพื่อวัตถุประสงค์
เฉพาะมาใช้ในการจัดเก็บภาษีสำหรับการจัดการเพื่อบรรเทาความเสียหายของทรัพย์สินอันเกดิจาก
ภัยพิบัติทางธรรมชาติเพื่อผลลัพธ์ที่ดียิ่งขึ้น ได้แก่ การนำเงินภาษีไปใช้ประโยชน์ กล่าวคือ การจัดเก็บ
ภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะสำหรับการจัดการเพื่อบรรเทาความเสียหายของทรัพย์สินอันเกิดจากภัย
พิบัติทางธรรมชาติของประเทศออสเตรเลียมีการจัดเก็บจากเจ้าของทรัพย์สินตามลักษณะการใช้
ประโยชน์ของที่ดินในแต่ละรัฐ และเงินรายได้น้ันถูกจัดสรรให้กับหน่วยงานที่เกี่ยวข้องกับการบริการ
ดับเพลิงและการบริการฉุกเฉิน ถึงแม้ว่าการจัดเก็บภาษีดังกล่าวนั ้นจะเป็นไปตามหลักการ
ผลประโยชน์ และได้รับการยอมรับจากประชาชน ทำให้การจัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะนั้น
ประสบความสำเร็จตามวัตถุประสงค์ที่กำหนดไว้ แต่ถ้าหากรัฐบาลมีการจัดสรรเงินรายได้จากการ
จัดเก็บภาษีเพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะเข้ากองทุนสำหรับผู้ประสบภัยที่ทรัพย์สินได้รับความเสียหายจาก
ภัยพิบัติทางธรรมชาติโดยตรง ก็จะเป็นการช่วยเยียวยาผู้ประสบภัยหลังจากเกิดเหตุการณ์ภยัพิบัติ
ทางธรรมชาติได้ดียิ่งขึ้น เพราะผู้ที่มีหน้าที่ เสียภาษีหรือเจ้าของทรัพย์สินจะมีความมั่นใจว่าภาษีที่
ตนเองชำระไปนั้น จะก่อให้เกิดประโยชน์ต่อผู้ที่มีหน้าที่เสียภาษีหรือเจ้าของทรัพย์สินนั้นเองในกรณี
เมื่อเกิดเหตุการณ์ภัยพิบัติทางธรรมชาติข้ึนจริง 
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